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PODER LEGISLATIVO

CAMARA DE DIPUTADOS
NOTIFICACIÓN a las y los Diputados Federales Propietarios electos, a la Sesión Constitutiva de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión a la LXIV Legislatura.
Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Poder Legislativo Federal.- H. Cámara de Diputados.
NOTIFICACIÓN

A LAS Y LOS DIPUTADOS FEDERALES PROPIETARIOS ELECTOS,
A LA SESIÓN CONSTITUTIVA DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS DEL
H. CONGRESO DE LA UNIÓN A LA LXIV LEGISLATURA.

De conformidad con lo establecido en los artículos 14, numerales 2 y 3, y 15 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, se les notifica que la Sesión Constitutiva de la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión a la Sexagésima Cuarta Legislatura, se efectuará el miércoles 29 de agosto de 2018, a las 11:00 horas, en el Salón de Sesiones del Palacio Legislativo de San Lázaro, sito en Avenida Congreso de la Unión, número 66, Colonia El Parque, Delegación Venustiano Carranza, CP 15969, Ciudad de México.
Para tal efecto, el registro previo de firmas de asistencia iniciará a las 9:30 horas, en el vestíbulo del Salón de Sesiones.
Atentamente
Palacio Legislativo de San Lázaro, a los veintidós días del mes de agosto de 2018.- El Secretario General, Mauricio Farah Gebara.- Rúbrica.
