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PODER LEGISLATIVO

CONGRESO DE LA UNION

DECRETO por el que se reforma el numeral 5, de la fracción III, del artículo tercero, del Decreto por el que la Comisión Permanente del Congreso de la Unión convoca al Senado de la República a celebrar un segundo periodo de sesiones extraordinarias, publicado el trece de junio de dos mil diecinueve.
Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Poder Legislativo Federal.- Comisión Permanente.

DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL NUMERAL 5, DE LA FRACCIÓN III, DEL ARTÍCULO TERCERO, DEL DECRETO POR EL QUE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL CONGRESO DE LA UNIÓN CONVOCA AL SENADO DE LA REPÚBLICA A CELEBRAR UN SEGUNDO PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS, PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA FEDERACIÓN EL TRECE DE JUNIO DE DOS MIL DIECINUEVE.

Artículo Único. Se reforma el numeral 5, de la fracción III, del Artículo Tercero, del Decreto por el que la Comisión Permanente de Congreso de la Unión convoca al Senado de la República a celebrar un Segundo Periodo de Sesiones Extraordinarias, publicado en el Diario Oficial de la Federación el trece de junio de dos mil diecinueve, para quedar como sigue:

Artículo Primero. ...
Artículo Segundo. ...
Artículo Tercero. ...
I.- ...
II.- ...
III.- ...
1.- a 4.- ...
5.- Ratificación, en su caso, de dos Consejeros Independientes del Consejo de Administración de Petróleos Mexicanos.

IV.- ...

V.- ...
Artículo Cuarto. ...
Artículo Quinto. ...
Artículo Sexto. ...
Transitorios.

Primero. Publíquese en el Diario Oficial de la Federación.

Segundo. El presente Decretó entrará en vigor el día de su aprobación.

Salón de Sesiones de la Comisión Permanente del H. Congreso de la Unión, Ciudad de México, a 18 de junio de 2019.- Sen. Martí Batres Guadarrama, Presidente de la Comisión Permanente del Congreso de la Unión.- Rúbrica.- Sen. Mónica Fernández Balboa, Secretaria de la Comisión Permanente del Congreso
de la Unión.- Rúbrica.
