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PODER LEGISLATIVO

CAMARA DE SENADORES

DECLARATORIA de Clausura del Primer Periodo de Sesiones Extraordinarias del Segundo Receso del Primer Año de Ejercicio de la LXIV Legislatura de la Cámara de Senadores.

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Senado de la República.- LXIV Legislatura.

Ciudad de México, 23 de mayo de 2019

DECLARATORIA DE CLAUSURA

En uso de las facultades previstas en el artículo 67, numeral 1, inciso a), de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y con fundamento en el artículo Séptimo del Decreto por el que la Comisión Permanente convoca a las Cámaras del H. Congreso de la Unión a celebrar sesiones extraordinarias, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 7 de mayo de 2019, toda vez que los asuntos que le correspondía desahogar al Senado de la República, descritos en los artículos Cuarto y Quinto de dicho Decreto, fueron atendidos en su proceso legislativo por la Cámara de Diputados, de conformidad con el artículo 72 constitucional, la Cámara de Senadores declara clausurado, en esta fecha, el periodo de sesiones extraordinarias al que fue convocada por la Comisión Permanente del Congreso de la Unión.

Para mayor difusión de la presente declaratoria, publíquese en la Gaceta del Senado, así como en el Diario Oficial de la Federación, y comuníquese a las instancias respectivas.

Sen. Martí Batres Guadarrama, Presidente de la Cámara de Senadores.- Rúbrica.
