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CAMARA DE SENADORES

CITATORIO por el que se convoca a las Senadoras y a los Senadores de la República a la sesión de Congreso General el miércoles 8 de mayo de 2019 a las 10:00 horas, en el Palacio Legislativo de San Lázaro y a las 19:00 horas, en el Salón de Sesiones de la H. Cámara de Senadores.
Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Senado de la República.- LXIV Legislatura.

Ciudad de México, 6 de mayo de 2019.
CITATORIO
En cumplimiento a lo dispuesto por el Artículo Primero del Decreto de fecha 6 de mayo de 2019 que convoca a las Cámaras del  Honorable Congreso de la Unión a un Periodo Extraordinario de sesiones durante el Segundo Receso del Primer Año de Ejercicio de la Sexagésima Cuarta Legislatura, y con fundamento en lo que disponen los artículos 67 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos y 39, fracción II del Reglamento del Senado de la República, se cita a las Senadoras y a los Senadores de la República a la sesión extraordinaria que se efectuará el miércoles 8 de mayo, a las 19:00 horas, en el Salón de Sesiones de la H. Cámara de Senadores, sito en Av. Paseo de la Reforma, No. 135, Col. Tabacalera, Alcaldía Cuauhtémoc, Ciudad de México, C.P. 06030.
Asimismo, se les recuerda la cita a sesión de Congreso General el miércoles 8 de mayo de 2019, a las 10:00 horas, en el Palacio Legislativo de San Lázaro, para la declaración de apertura del Periodo Extraordinario de Sesiones del Primer Año de Ejercicio.
Atentamente
Sen. Martí Batres Guadarrama, Presidente de la Cámara de Senadores.- Rúbrica.
