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PODER LEGISLATIVO

CAMARA DE SENADORES

OFICIO de la Mesa Directiva de la Cámara de Senadores, dirigido al Secretario de Gobernación, comunicando la aprobación de la propuesta de designación realizada por el Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, en favor de la ciudadana Victoria Rodríguez Ceja, como miembro integrante de la Junta de Gobierno del Banco de México, a partir del 1 de enero de 2022.

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Cámara de Senadores.- Ciudad de México.

"2021: Año de la Independencia"
MESA DIRECTIVA
OFICIO No. DGPL-1P1A.-3457

Ciudad de México, a 2 de diciembre de 2021
LIC. ADÁN AUGUSTO LÓPEZ HERNÁNDEZ

SECRETARIO DE GOBERNACIÓN
PRESENTE

Hago de su conocimiento que, en sesión celebrada en esta fecha, se aprobó dictamen de la Comisión de Hacienda y Crédito Público, con el siguiente Punto de Acuerdo:
"PRIMERO. Se aprueba la propuesta de designación realizada por el Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, Lic. Andrés Manuel López Obrador, en favor de la C. Victoria Rodríguez Ceja, como Miembro integrante de la Junta de Gobierno del Banco de México, a partir del 1 de enero de 2022.

SEGUNDO. Tómese la protesta de Ley a la C. Victoria Rodríguez Ceja, a efecto de que esté en aptitud de desempeñarse como Miembro integrante de la Junta de Gobierno del Banco de México, en los términos expuestos".

Asimismo, le informo que, en la misma sesión, la C. Victoria Rodríguez Ceja rindió la protesta de ley.
Atentamente

SEN. MARÍA CELESTE SÁNCHEZ SUGÍA, Secretaria.- Rúbrica.
