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NOTA Aclaratoria al Aviso por el que se dan a conocer los datos de actualización del Estatuto Orgánico del Hospital Juárez de México, publicado el 25 de mayo de 2022.

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- SALUD.- Secretaría de  Salud.- Dirección General.- Dirección de Administración.

NOTA ACLARATORIA AL AVISO POR EL QUE SE DAN A CONOCER LOS DATOS DE ACTUALIZACIÓN DEL ESTATUTO ORGÁNICO DEL HOSPITAL JUÁREZ DE MÉXICO, PUBLICADO EL 25 DE MAYO DE 2022

En el primer párrafo del Aviso, dice:
AVISO

Para efectos de lo dispuesto en el último párrafo del artículo del ACUERDO que modifica al diverso por el que se instruye a las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, así como a la Procuraduría General de la República a abstenerse de emitir regulación en las materias que se indican, publicado el 21 de agosto de 2012, se dan a conocer los datos de identificación de los Lineamientos para el Manejo y Control del Expediente Clínico, siguientes:

Debe decir:

AVISO

Para efectos de lo dispuesto en el último párrafo del artículo del ACUERDO que modifica al diverso por el que se instruye a las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, así como a la Procuraduría General de la República a abstenerse de emitir regulación en las materias que se indican, publicado el 21 de agosto de 2012, se dan a conocer los datos de identificación del Estatuto Orgánico del Hospital Juárez de México, siguientes:

Dado en México, Ciudad de México, a los 10 días del mes de junio de 2022.- Director General del Hospital Juárez de México, Gustavo Esteban Lugo Zamudio.- Rúbrica.

(R.- 521913)
