Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Poder Judicial de la Federación.- Suprema Corte de Justicia de la Nación.- Declaratoria General de Inconstitucionalidad 6/2017.
SECRETARÍA GENERAL DE ACUERDOS.
SOLICITANTE: SEGUNDA SALA DE ESTA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN

DECLARATORIA GENERAL DE INCONSTITUCIONALIDAD NÚMERO: 6/2017

OF. SSGA-XV-4158/2019.- PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS
OF. SSGA-XV-4159/2019.- CÁMARA DE SENADORES DEL CONGRESO DE LA UNIÓN

OF. SSGA-XV-4160/2019.- CÁMARA DE DIPUTADOS DEL CONGRESO DE LA UNIÓN

En el expediente que se menciona al margen, el Tribunal Pleno, en su sesión celebrada el catorce de febrero de dos mil diecinueve, resolvió la declaratoria general de inconstitucionalidad 6/2017, solicitada por la Segunda Sala de esta Suprema Corte, con los siguientes puntos resolutivos:
“PRIMERO. Es procedente y fundada la presente declaratoria general de inconstitucionalidad.

SEGUNDO. Se declara la inconstitucionalidad del artículo 298, inciso B), fracción IV, de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión en la porción normativa ‘de 1%’, con los alcances establecidos en el último considerado de esta resolución y con efectos generales que se surtirán a partir de la notificación de estos puntos resolutivos al Congreso de la Unión.

TERCERO. Publíquese esta resolución en el Diario Oficial de la Federación, así como en el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta.”

Cabe señalar que el Tribunal Pleno determinó que la referida declaración general de inconstitucionalidad surta sus efectos a partir de la notificación de estos puntos transcritos al Congreso de la Unión, integrada por las Cámaras de Diputados y Senadores.

Lo que transcribo a usted para su conocimiento y efectos legales consiguientes, y en vía de notificación de los puntos resolutivos transcritos.

Protesto a usted mi atenta y distinguida consideración.

Ciudad de México, a catorce de febrero de dos mil diecinueve.

Licenciado Rafael Coello Cetina

Secretario General de Acuerdos de la Suprema Corte de Justicia de la Nación.- (Rúbrica)

(Al margen un sello de recibido con la leyenda: H. Cámara de Diputados.- RECIBIDO.- Subdirección de Amparos.- 14 de febrero de 2019.- 5:30 pm).
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