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INSTITUTO DE SEGURIDAD Y SERVICIOS

SOCIALES DE LOS TRABAJADORES DEL ESTADO

ACUERDO 45.1331.2012 de la Junta Directiva, relativo a la aprobación de las reformas, adiciones y derogación de diversas fracciones de los artículos 58 y 59 del Estatuto Orgánico del Instituto de Seguridad y Servicios Sociales
de los Trabajadores del Estado.

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Instituto de Seguridad
y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado.- Secretaría de la Junta Directiva.- SG/SJD/206/2012.
ACUERDO 45.1331.2012

LIC. SERGIO HIDALGO MONROY PORTILLO

Director General del Instituto.

Presente.

En sesión celebrada por la Junta Directiva el día de hoy, al tratarse lo relativo a la aprobación de reformas, de los artículos 58 y 59 del Estatuto Orgánico, se tomó el siguiente:

ACUERDO 45.1331.2012.- “La Junta Directiva, con fundamento en los artículos 214, fracciones VI y XX de la Ley del ISSSTE y 58, fracción VIII, de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales, aprueba las siguientes:
REFORMAS, ADICIONES Y DEROGACION DE DIVERSAS FRACCIONES DE LOS ARTICULOS 58 Y 59 DEL ESTATUTO ORGANICO DEL INSTITUTO DE SEGURIDAD Y SERVICIOS SOCIALES
DE LOS TRABAJADORES DEL ESTADO

ARTICULO UNICO.- Se reforman: del artículo 58, las fracciones I y su inciso a), II, III, VI, VII, XIV y XV; del artículo 59, la fracción XIX. Se adicionan: la fracción XXII al artículo 58, y las fracciones XIX, XX, XXI, XXII, XXIII, XXIV, XXV y XVI, al artículo 59. Se deroga: El inciso f), de la fracción I, del artículo 58. Con motivo de estas reformas, las fracciones correspondientes cambian respectivamente de numeral, para quedar
como sigue:

SECCION CUARTA

De la Dirección de Finanzas

ARTICULO 58.- La Dirección de Finanzas tendrá las funciones siguientes:

I.
Planear, organizar, normar, coordinar, consolidar y controlar los procesos de planeación financiera, contabilidad, tesorería, inversiones, estadística y de estudios actuariales, para lo cual tendrá a su cargo los sistemas institucionales de:

a)
Control y registro contable por fondos, que produzca información financiera y de costos a través de mecanismos que, en coordinación con la Dirección de Administración, permitan su vinculación con la planeación, programación y presupuestación del Instituto;

b)
a e) […]

f)
Se deroga

g)
[…]
II. 
Representar al Instituto y a sus órganos desconcentrados ante las Secretarías de Hacienda
y Crédito Público y de la Función Pública en asuntos de contabilidad, tesorería e inversiones;

III.
Coordinar a los cuerpos colegiados institucionales en materia de contabilidad, tesorería
e inversiones, así como intervenir en los cuerpos colegiados y en los mecanismos de participación sectorial relacionados con estas materias;

IV. y V. […]

VI.
Integrar, en el ámbito de su competencia, en coordinación con la Dirección de Administración, la información que presente el Instituto a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público para elaborar
la Cuenta de la Hacienda Pública Federal;

VII. 
Normar y operar el registro contable de los ingresos, egresos y del flujo de recursos financieros que por cualquier concepto realicen las Unidades Administrativas del Instituto;

VIII. a XIII. […]
XIV. 
Integrar, en coordinación con la Dirección de Administración, la información estadística del Instituto, desarrollando un sistema de indicadores que permitan calificar, a las áreas prestadoras de servicios institucionales, la calidad de la prestación, la eficiencia financiera y la cobertura poblacional de cada área, operando las acciones que deriven de las evaluaciones realizadas, de acuerdo con la normatividad correspondiente;

XV. 
Diseñar, desarrollar y administrar, en coordinación con la Dirección de Administración, la función financiera de los servicios de salud en el Instituto, con base en el sistema de medición y evaluación del desempeño de las unidades médicas, determinando los requerimientos de información necesarios para planificar el adecuado financiamiento de dichos servicios;

XVI. a XXI. […]
XXII.
Proponer, en el ámbito de su competencia, al Director General acciones de mejora y simplificación administrativa con objeto de eficientar el uso de los recursos financieros del Instituto; y

XXIII.
Las demás que le confieran el presente Estatuto y la normatividad aplicable, así como las que le asigne el Director General.
SECCION QUINTA

De la Dirección de Administración

ARTICULO 59.- La Dirección de Administración tendrá las funciones siguientes:

I. a la XVIII. […]

XIX.
Planear, organizar, normar, coordinar, consolidar y controlar los procesos de planeación, programación, presupuestación y evaluación del gasto del Instituto;
XX.
Integrar el proyecto de presupuesto de egresos del Instituto;

XXI. 
Proponer al Director General el proyecto de presupuesto anual de egresos del Instituto para su presentación y, en su caso, aprobación de la Junta;

XXII.
Verificar que el ejercicio y registro del presupuesto de egresos, autorizado al Instituto, se realice de conformidad con la normativa aplicable;

XXIII.
Integrar en el ámbito de su competencia y en coordinación con la Dirección de Finanzas, la información que presente el Instituto a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público para elaborar 
la Cuenta de la Hacienda Pública Federal;
XXIV.
Representar al Instituto y a sus órganos desconcentrados ante las Secretarías de Hacienda y Crédito Público y de la Función Pública en asuntos de planeación, programación, presupuestación, y evaluación financiera y presupuestal del gasto;

XXV.
Coordinar a los cuerpos colegiados institucionales en materia de planeación, programación, presupuestación y evaluación del gasto, así como intervenir en los cuerpos colegiados y en los mecanismos de participación sectorial relacionados con estas materias;

XXVI.
Proponer al Director General acciones de mejora y simplificación administrativa con objeto de eficientar el uso de los recursos humanos, materiales y, en el ámbito de su competencia, financieros del Instituto;

XXVII.
Coordinar el manejo, guarda, custodia y conservación de los archivos del Instituto; y

XXVIII.
Las demás que le confieran el presente Estatuto y la normatividad aplicable, así como las que le asigne el Director General.

TRANSITORIOS

PRIMERO.- Las presentes reformas entrarán en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

SEGUNDO.- Para efectos de cumplir con lo previsto en los artículos 58 y 59 del Estatuto Orgánico del ISSSTE, en un plazo que no excederá de noventa días naturales a partir de la vigencia de este ordenamiento, se transferirá a la Dirección de Administración, los correspondientes recursos humanos, materiales y financieros de la Subdirección de Programación y Presupuesto de la Dirección de Finanzas, con sus respectivas Jefaturas de Servicio y de Departamento.

TERCERO.- Las referencias efectuadas a la Dirección de Finanzas en materia de programación, presupuestación y evaluación presupuestal que se contengan en el Estatuto Orgánico o en la normatividad que de él se desprenda, se deberán entender aplicadas a la Dirección de Administración.”

Lo que me permito hacer de su conocimiento para los efectos legales procedentes.

Atentamente
México, D.F., a 29 de marzo de 2012.- El Secretario General y Secretario de la Junta Directiva, 
Héctor De la Cruz.- Rúbrica.
(R.- 346573)
