
DIARIO OFICIAL
1
100     (Primera Sección)
DIARIO OFICIAL
Jueves 14 de mayo de 2009
Jueves 14 de mayo de 2009
DIARIO OFICIAL
(Primera Sección)     99

ACUERDO 49.1317.2009 de la Junta Directiva, por el que se aprueban las reformas a los artículos 57 y quinto transitorio del Estatuto Orgánico del Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado.
Al margen un logotipo, que dice: Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado.- Secretaría de la Junta Directiva.- SG/SJD/180/2009.
ACUERDO 49.1317.2009
LIC. MIGUEL ANGEL YUNES LINARES

Director General del Instituto

Presente.

En sesión celebrada por la Junta Directiva el día de hoy, al tratarse lo relativo a las reformas de dos artículos del Estatuto Orgánico del ISSSTE, se tomó el siguiente:

ACUERDO 49.1317.2009.- “La Junta Directiva, con fundamento en los artículos 214, fracción VI, de la Ley del ISSSTE y 13, fracción I, del Estatuto Orgánico del Instituto y 58, fracción VIII, de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales, aprueba las siguientes:

REFORMAS A LOS ARTICULOS 57 Y QUINTO TRANSITORIO DEL ESTATUTO ORGANICO DEL INSTITUTO DE SEGURIDAD Y SERVICIOS SOCIALES DE LOS TRABAJADORES DEL ESTADO
ARTICULO UNICO.- Se adiciona al artículo 57, una nueva fracción, la XIV, y la anterior fracción XIV y subsecuentes se recorren en su orden y en el inciso a), de la fracción I, del artículo Quinto Transitorio, se precisan las áreas que pasarán a formar parte de la Secretaría General, y que son las siguientes:

ARTICULO 57.- …
I. a XIII. …

XIV.
Diseñar, proporcionar, difundir y operar el sistema de formación, enseñanza y capacitación que articule los programas dirigidos a los derechohabientes y usuarios de los servicios del Instituto, así como a las Dependencias y Entidades, y en coordinación con la Dirección de Administración, los destinados al desarrollo y actualización laboral de los trabajadores de la propia institución;

XV.
Coordinar, integrar y promover los programas y acciones desarrollados por las diversas áreas del Instituto para la atención de los pensionados y jubilados, operando con carácter prioritario, en el marco de sus servicios sociales y culturales, las iniciativas y proyectos de carácter educativo, recreativo, ocupacional y deportivo que auspicien su mayor bienestar, así como, en general, de la derechohabiencia de la tercera edad;
XVI.
Coadyuvar en el diseño, implementación, administración y operación de los sistemas de información y comunicaciones con los que deberán operar las Delegaciones del Instituto para conceder las pensiones y otorgar las prestaciones económicas, sociales y culturales, y

XVII.
Las demás que le confieran el presente Estatuto y la normatividad aplicable, así como las que le asigne el Director General.

…

TRANSITORIO
QUINTO. …
I.
…

a)
La Subdirección de Planeación Financiera y Evaluación Institucional, en forma individual como subdirección de área;

-
La Jefatura de Servicios de Planeación y Evaluación;

-
El Departamento de Evaluación Institucional Central;

-
El Departamento de Evaluación Institucional Desconcentrada;

-
El Departamento de Vinculación Interinstitucional;

-
El Departamento de Evaluación del Desempeño Institucional;

-
El Departamento de Planeación Estratégica, y

-
El Departamento de Información Estratégica.

b)
…

c)
…

…

TRANSITORIO

UNICO.- El presente acuerdo entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.”

Lo que me permito hacer de su conocimiento, para los efectos legales procedentes.

Atentamente

México, D.F., a 31 de marzo de 2009.- El Secretario General y Secretario de la Junta Directiva, José Enrique Ampudia Mello.- Rúbrica.
(R.- 288438)
