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FINANCIERA RURAL
REFORMA al Estatuto Orgánico de la Financiera Rural.
Al margen un logotipo, que dice: Financiera Rural.
MODIFICACIONES AL ESTATUTO ORGÁNICO DE LA FINANCIERA RURAL
I. Introducción
El Estatuto Orgánico fue aprobado por el H. Consejo Directivo en su Primera Sesión Extraordinaria, celebrada el 28 de marzo de 2003, con el objeto de establecer la normativa en materia administrativa que permita al organismo ejercer las atribuciones y cumplir con el objeto que le asigna su Ley Orgánica.
Con fundamento en el Artículo 33 fracción I de la Ley Orgánica de la Financiera Rural el Estatuto Orgánico ha sido reformado por el H. Consejo Directivo en diversas ocasiones.
Derivado de la aprobación de la modificación a la estructura orgánica básica, mediante la cual se crea la Dirección Ejecutiva de Desarrollo y Vinculación del Negocio, se plantea al H. Consejo Directivo la propuesta de reforma al Estatuto Orgánico en los siguientes términos:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se modifica el artículo 25 TER del Estatuto Orgánico de la Financiera Rural para quedar como sigue:
ARTÍCULO 25 TER.- Corresponde a la Dirección Ejecutiva de Desarrollo y Vinculación del Negocio:
I.- Proponer la política de relaciones interinstitucionales con las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, Estatal y Municipal, así como el sector privado y social para operar los programas que se celebren con instituciones orientadas a la inversión y financiamiento;
II.- Coordinar al interior de la institución la implementación de acciones para atender las iniciativas legislativas y puntos de acuerdo de las cámaras con temas relacionados al sector rural, así como proponer las estrategias de vinculación interinstitucional de las mismas;
III.- Coordinar y facilitar reuniones de los directivos de la Institución con las autoridades de los gobiernos estatales y municipales, con los representantes de las distintas organizaciones vinculadas al sector rural, instituciones académicas, empresas y organismos, con el propósito de establecer acuerdos o convenios que impulsen el desarrollo del sector rural nacional;
IV.- Proponer actividades que propicien la generación de vínculos estratégicos, de cooperación e intercambio de información, experiencias y tecnología con entidades nacionales e internacionales relacionadas con el financiamiento rural;
V.- Establecer comunicación con organismos e instituciones orientadas a la inversión y financiamiento de proyectos productivos del sector rural para identificar tendencias y perspectivas de los mismos, en cuanto a demanda de productos del sector rural nacional, así como la aplicación de las mejores prácticas en el tema en coordinación con las Direcciones Generales Adjuntas o áreas competentes;
VI.- Diseñar y proponer estrategias de participación de la Financiera en foros, eventos, convenios e iniciativas de cooperación para promover la participación de instituciones y organismos en proyectos productivos que fortalezcan el desarrollo del sector rural mexicano, así como dar seguimiento al cumplimiento de las obligaciones que de ellos se derive; y
VII.- Llevar a cabo las demás actividades que dentro del ámbito de su competencia deriven de las disposiciones legales y administrativas aplicables, así como aquellas que le encomiende el Director General Adjunto Jurídico y Fiduciario.
TRANSITORIOS
ÚNICO.- La presente reforma al Estatuto Orgánico entra en vigor al día siguiente de su aprobación por el H. Consejo Directivo y deberá publicarse en el Diario Oficial de la Federación.
La presente reforma fue aprobada en la Sexagésima Tercera Sesión Ordinaria, celebrada con fecha dieciséis de julio del año dos mil trece, por el H. Consejo Directivo de la Financiera Rural, organismo descentralizado creado por decreto publicado en el Diario Oficial de la Federación el veintiséis de diciembre del año dos mil dos.
En cumplimiento al acuerdo 5.7 del punto 5 (Otros asuntos para autorización, Reforma al Estatuto Orgánico de la Financiera Rural) de la Sexagésima Tercera Sesión Ordinaria del H. Consejo Directivo de la Financiera Rural, celebrada con fecha dieciséis de julio del año dos mil trece, por medio del cual se aprueba la presente reforma al Estatuto Orgánico y en mi carácter de Secretario del H. Consejo Directivo de la Financiera Rural
se expide la presente certificación de la reforma de mérito para su debida publicación y observancia a los diecisiete días del mes de julio de dos mil trece.- El Pro Secretario del H. Consejo Directivo de la Financiera Rural, Hortencio Guajardo Moncada.- Rúbrica.
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