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ACUERDO por el que se dispone el aumento de capital social de Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo; se reforma el artículo 7o. del Reglamento Orgánico de la Sociedad y se notifica a los titulares de certificados de aportación patrimonial de la serie “B” de esa institución que podrán ejercer su derecho previsto en el artículo 35, fracción III de la Ley de Instituciones de Crédito.
Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Secretaría de Hacienda 
y Crédito Público.- Secretaría Particular.- 101.209.
ACUERDO POR EL QUE SE DISPONE EL AUMENTO DE CAPITAL SOCIAL DE NACIONAL FINANCIERA, SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO, INSTITUCION DE BANCA DE DESARROLLO; SE REFORMA EL ARTICULO 7o. DEL REGLAMENTO ORGANICO DE LA SOCIEDAD Y SE NOTIFICA A LOS TITULARES DE CERTIFICADOS DE APORTACION PATRIMONIAL DE LA SERIE “B” DE ESA INSTITUCION QUE PODRAN EJERCER SU DERECHO PREVISTO EN EL ARTICULO 35, FRACCION III DE LA LEY DE INSTITUCIONES DE CREDITO.

AGUSTIN GUILLERMO CARSTENS CARSTENS, Secretario de Hacienda y Crédito Público, con fundamento en los artículos 31, fracciones VII y XXV de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal; 30, segundo párrafo, 35, fracción III y 38 de la Ley de Instituciones de Crédito, en ejercicio de las facultades que me confiere el artículo 6o., fracción XXI del Reglamento Interior de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público y

CONSIDERANDO

Que el H. Congreso de la Unión, mediante Decreto publicado en el Diario Oficial de la Federación el 26 de diciembre de 1986, expidió la Ley Orgánica de Nacional Financiera.

Que la Secretaría de Hacienda y Crédito Público expidió el Reglamento Orgánico de Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 2 de abril de 1991.

Que el Consejo Directivo de Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo, mediante acuerdo número 2b)-260407 de fecha 26 de abril de 2007, con fundamento en los artículos 7, 14, 20 y 21, fracción IV del Reglamento Orgánico de Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo; 20 y 21, fracción IV de la Ley Orgánica de Nacional Financiera; 37, 38 y 42, fracciones XI, XII, XIII y XIV de la Ley de Instituciones de Crédito, autorizó aumentar el capital social pagado de esa Institución, mediante la emisión y suscripción de los certificados de aportación patrimonial que sean necesarios de las series “A” y “B” y otorgar 30 días naturales a partir de la publicación del acuerdo de aumento de capital social, para que los titulares de certificados de aportación patrimonial de la serie “B” ejerzan su derecho de adquirir los certificados de aportación patrimonial que les correspondan de acuerdo a su participación en el capital social de esa sociedad.

Que tomando en consideración el acuerdo 2b)-260407, el Consejo Directivo de Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo, mediante acuerdo número 2-2-300908, de fecha 30 de septiembre de 2008, con fundamento en los artículos 20 y 21, fracción IV del Reglamento Orgánico de Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo; 20 y 21, fracción IV de la Ley Orgánica de Nacional Financiera, y 37, 38 y 42, fracciones XI, XII y XIII de la Ley de Instituciones de Crédito, autorizó proponer a esta Secretaría el incremento del capital social de la Institución para quedar en $2,390’000,000.00 (dos mil trescientos noventa millones de pesos 00/100 M.N.), el cual estará representado por 31’548,000 certificados de aportación patrimonial de la serie “A” con valor nominal de $50.00 (cincuenta pesos 00/100 M.N.) cada uno, y por 16’252,000 certificados de aportación patrimonial de la serie “B” con valor nominal de $50.00 (cincuenta pesos 00/100 M.N.) cada uno, así como la modificación del artículo 7o. del Reglamento Orgánico de la sociedad.

Que Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo, con fundamento en los artículos 35, fracción III y 42, fracción XI de la Ley de Instituciones de Crédito, ha solicitado a esta Secretaría modificar el artículo 7o. del Reglamento Orgánico de la sociedad, a fin de considerar el incremento de capital social señalado en el párrafo anterior y que se haga del conocimiento de los titulares de certificados de aportación patrimonial de la serie “B” distintos al Gobierno Federal, el derecho de adquirir en igualdad de condiciones y en proporción al número de sus certificados, los que se emitan derivado del citado aumento de capital, por lo que he tenido a bien expedir el siguiente:

ACUERDO

PRIMERO.- Se reforman los párrafos primero y segundo del artículo 7o. del Reglamento Orgánico de Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo, para quedar en los siguientes términos:

“Artículo 7o.- El capital social de Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo, es de $2,390’000,000.00 (dos mil trescientos noventa millones de pesos 00/100 M.N.). 

Dicho capital social estará representado por 31’548,000 (treinta y un millones quinientos cuarenta y ocho mil) certificados de aportación patrimonial de la serie “A” con valor nominal de $50.00 (cincuenta
pesos 00/100 M.N.) cada uno y por 16’252,000 (dieciséis millones doscientos cincuenta y dos mil) certificados de aportación patrimonial de la serie “B”, con valor nominal de $50.00 (cincuenta pesos 00/100 M.N.)
cada uno.

…”

SEGUNDO.- Se informa a los titulares de certificados de aportación patrimonial de la serie “B” que podrán adquirir en igualdad de condiciones y en proporción al número de sus certificados, los que se emitan con motivo del aumento del capital social a que se refiere este Acuerdo, derecho que deberá ejercerse en los 30 días naturales siguientes a la publicación del mismo, en términos de lo dispuesto por el artículo 35, fracción III de la Ley de Instituciones de Crédito.

Para lo anterior, los tenedores actuales de los CAP´s que deseen ejercer su derecho de preferencia deberán presentarse a partir de esta fecha en las oficinas de Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo, en la Caja General, ubicada en la Planta Baja de la Torre IV del conjunto inmobiliario Plaza Inn, en Avenida de los Insurgentes Sur 1971, colonia Guadalupe Inn, Delegación Alvaro Obregón, en México, Distrito Federal, en días hábiles dentro de un horario de atención de 9:00 a 12:00 horas, de lunes a viernes.

En caso de que los titulares de certificados de aportación patrimonial de la serie “B” no ejerzan su derecho dentro del plazo señalado, los certificados no adquiridos se colocarán de manera directa por Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca de Desarrollo, de conformidad con las disposiciones aplicables.

TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente Acuerdo entra en vigor el día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

SEGUNDO.- El capital pagado de la sociedad a la vigencia del presente Acuerdo ascenderá a la suma de $1,199’237,300.00 (un mil ciento noventa y nueve millones doscientos treinta y siete mil trescientos pesos 00/100 M.N.), el cual estará distribuido en 791’496,600.00 (setecientos noventa y un millones cuatrocientos noventa y seis mil seiscientos pesos 00/100 M.N.), representado por 15´829,932 (quince millones ochocientos veintinueve mil novecientos treinta y dos) certificados de aportación patrimonial de la serie "A" con un valor nominal de $50.00 (cincuenta pesos 00/100 M.N.) cada uno, y 407´740,700.00 (cuatrocientos siete millones setecientos cuarenta mil setecientos pesos 00/100 M.N.), representado por 8´154,814 (ocho millones ciento cincuenta y cuatro mil ochocientos catorce) certificados de aportación patrimonial de la serie "B" con valor nominal de $50.00 (cincuenta pesos 00/100 M.N.) cada uno.

TERCERO.- De conformidad con lo establecido por el último párrafo del artículo 30 de la Ley de Instituciones de Crédito, Nacional Financiera, Sociedad Nacional de Crédito, Institución de Banca 
de Desarrollo, deberá inscribir en el Registro Público de Comercio, las modificaciones que por virtud del presente Acuerdo, se realicen a su Reglamento Orgánico.

México, D.F., a 26 de mayo de 2009.- El Secretario de Hacienda y Crédito Público, Agustín Guillermo Carstens Carstens.- Rúbrica.
