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ACUERDO por el que se reforma el Reglamento Interno del Consejo Federal para la Mejora Regulatoria.

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Secretaría de Economía.- Comisión Federal de Mejora Regulatoria.
MARIO EMILIO GUTIÉRREZ CABALLERO, Secretario Técnico del Consejo Federal para la Mejora Regulatoria, con fundamento en el artículo 69-F de la Ley Federal de Procedimiento Administrativo, así como en el artículo 9 fracción XXIV del Reglamento Interior de la Comisión Federal de Mejora Regulatoria, y

CONSIDERANDO
Que el Consejo Federal para la Mejora Regulatoria es un órgano colegiado previsto por la Ley Federal de Procedimiento Administrativo y funge como órgano de planeación de la mejora regulatoria.
Que de conformidad con el artículo 69-F de la citada Ley, el Consejo Federal para la Mejora Regulatoria operará en términos del reglamento interno que a su efecto expida, el cual fue publicado en el Diario Oficial de la Federación el 23 de diciembre de 2005 y modificado mediante diverso dado a conocer en el mismo órgano informativo el 17 de agosto de 2006.
Que el 12 de octubre de 2015 se celebró la XVIII Sesión Ordinaria del Consejo Federal para la Mejora Regulatoria, en la cual se sometieron a consideración del mismo algunas adecuaciones a su Reglamento Interno relacionadas con la conformación de los invitados permanentes a las sesiones, las cuales fueron aprobadas bajo el acuerdo CFMR-XVIII-ORD-02-03-15.
Que en la propia sesión señalada en el considerando anterior, se instruyó al Secretario Técnico del referido Consejo a continuar las formalidades necesarias para proceder con la publicación en el Diario Oficial de la Federación de las reformas al Reglamento Interno del Consejo Federal para la Mejora Regulatoria.
Que en cumplimiento de la instrucción anterior, se expide el siguiente:
ACUERDO POR EL QUE SE REFORMA EL REGLAMENTO INTERNO DEL
CONSEJO FEDERAL PARA LA MEJORA REGULATORIA
Único.- Se reforma el artículo 4 del Reglamento Interno del Consejo Federal para la Mejora Regulatoria, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 23 de diciembre de 2005 y modificado mediante diverso dado a conocer en el mismo órgano informativo el 17 de agosto de 2006, para quedar como sigue:

“Artículo 4.- Serán invitados permanentes del Consejo el Gobernador del Banco de México, el Presidente de la Comisión Federal de Competencia Económica, el Procurador Federal del Consumidor; así como el Presidente del Consejo Coordinador Empresarial, el Presidente de la Confederación de Cámaras Industriales de los Estados Unidos Mexicanos, el Presidente de la Confederación Patronal de la República Mexicana, el Presidente de la Cámara Nacional de la Industria de la Transformación, el Presidente del Consejo Nacional Agropecuario, el Presidente de la Asociación de Bancos de México, A.C., el Presidente de la Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Económico, A.C., el Presidente de la Asociación Nacional de Universidades e Institutos de Educación Superior, A.C., el Presidente de la Federación de Instituciones Mexicanas Particulares de Educación Superior, A.C., el Presidente de la Barra Mexicana, Colegio de Abogados, A.C., el Presidente de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros, A.C., el Presidente
de la Cámara de Comercio de la Ciudad de México, el Presidente de la Confederación de Cámaras Nacionales de Comercio, Servicios y Turismo, y cualquier otro invitado que determine el presidente
del Consejo.”
TRANSITORIO
ÚNICO.- El presente Acuerdo entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de
la Federación.

México, Distrito Federal, a los once días del mes de noviembre de dos mil quince.- El Secretario Técnico, Mario Emilio Gutiérrez Caballero.- Rúbrica.

