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REFORMAS al Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación.
REFORMAS AL ESTATUTO ORGÁNICO DEL INSTITUTO NACIONAL DE REHABILITACIÓN

La suscrita Dra. Maricela Verdejo Silva, Prosecretaria de la Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Rehabilitación, con fundamento en los artículos 4 de la Ley Federal de Procedimiento Administrativo, 59, fracción XII de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales, 15 de la Ley del Diario Oficial de la Federación y Gacetas gubernamentales y 12, fracción VI del Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación; y en cumplimiento al acuerdo número O-02/2014-6, emitido y aprobado por el pleno del Órgano Gobierno del Instituto Nacional de Rehabilitación, hace constar que en la Segunda Sesión Ordinaria realizada el veintisiete de Octubre del año dos mil catorce, se autorizó el cambio de denominación y creación de diversos comités contenidos en el artículo 4, fracción IV el Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación.

Por lo anterior y con las facultades que se otorgan a la Prosecretaria de la Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Rehabilitación, se realiza la publicación de la siguiente reforma:

ARTÍCULO ÚNICO: Se REFORMA el artículo 4, fracción IV, del Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación para quedar como sigue:

ARTÍCULO 4.- …

…

IV.- COMITÉS Y COMISIONES:

1.
Comisión Mixta de Seguridad e Higiene

2.
Comisión Mixta de Capacitación

3.
Comisión Mixta de Escalafón

4.
Comisión Mixta de evaluación de Premios, Estímulos y recompensas

5.
Comisión de Vestuario y Equipo

6.
Comisión de Bioética

7.
Comité de Investigación

8.
Comité de Control y Desempeño Institucional

9.
Comité de Infecciones Nosocomiales

10.
Comité de Tejidos y Trasplantes

11.
Comité de Quirófanos

12.
Comité de Infecciones Óseas Intrahospitalarias

13.
Comité de Defunciones

14.
Comité de Garantía de Calidad en Rayos X Diagnóstico

15.
Comité de Historia Clínica

16.
Comité de Calidad y Seguridad del Paciente

17.
Comité de Cuadro Básico

18.
Comité de Bibliohemeroteca

19.
Comité de Protección Civil

20.
Comité de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios

21.
Comité de Obras Públicas y Servicios Relacionados con las Mismas

22.
Comité de Bienes Muebles

23.
Comité de Hospital Seguro

24.
Comité de Información

25.
Comité de Farmacovigilancia

26.
Comité Evaluador de Ingreso

27.
Comité de Becas

28.
Comité Académico

29.
Comité de Honor y Justicia

30.
Comité Interno para el Cuidado y Uso de Animales de Laboratorio

31.
Comité de Bioseguridad

32.
Comité de Ética

33.
Comité de Medicina Transfusional

34.
Comité Hospitalario de Bioética

35.
Comité Interno encargado de vigilar el uso adecuado de los recursos destinados 
a la investigación

TRANSITORIOS

ARTÍCULO PRIMERO. Las presentes reformas al Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación “Luis Guillermo Ibarra Ibarra”, entrarán en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

ARTÍCULO SEGUNDO. El Director General del Instituto Nacional de Rehabilitación “Luis Guillermo Ibarra Ibarra”, deberá inscribir la presente modificación en el Registro Público de Organismos Descentralizados en los términos de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales.

ARTÍCULO TERCERO. Con fundamento en el artículo 33, fracción XI del Estatuto del Instituto Nacional de Rehabilitación, la Dirección de Administración será la encargada de llevar a cabo la modificación y la actualización del Manual de Organización del Instituto Nacional de Rehabilitación con motivo de los cambios de denominación aprobados en la presente reforma.

México, Distrito Federal, a los veintisiete días del mes de octubre de dos mil catorce.- La Prosecretaria de la Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Rehabilitación, Maricela Verdejo Silva.- Rúbrica.
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