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PETROLEOS MEXICANOS
MODIFICACIONES al Estatuto Orgánico de Pemex-Exploración y Producción.

Al margen un logotipo, que dice: Petróleos Mexicanos.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE PEMEX-EXPLORACIÓN Y PRODUCCIÓN, con fundamento en el artículo Décimo Tercero, fracción XI, del Decreto que tiene por objeto establecer la estructura, el funcionamiento y el control de los organismos subsidiarios de Petróleos Mexicanos, aprobó las modificaciones al Estatuto Orgánico de Pemex- Exploración y Producción siguientes:
ARTÍCULO ÚNICO. SE ADICIONAN el artículo 34, fracción XI, numerales 2 Bis, 2 Ter y 2 Quáter,
y SE DEROGA el artículo 34, fracción XI, numeral 2, del Estatuto Orgánico de Pemex-Exploración y Producción, para quedar como sigue:
“Artículo 34. La estructura orgánica básica de Pemex-Exploración y Producción tendrá las unidades administrativas siguientes:
I a X […]

XI. Unidad de Negocio de Perforación

1. […]

2. Se deroga
2. Bis. Gerencia de Perforación y Reparación de Pozos Terrestre

2. Ter. Gerencia de Perforación y Reparación de Pozos Marina
2. Quáter. Gerencia de Bases Técnicas y Supervisión de Contratos

3. […]

4. […]”

TRANSITORIOS
PRIMERO. Las presentes modificaciones al Estatuto Orgánico de Pemex-Exploración y Producción entrarán en vigor al día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
SEGUNDO. Los convenios, contratos y en general, cualquier acto jurídico celebrado o llevado a cabo por las unidades administrativas previstas en los artículos 91 Bis, 91 Ter y 91 Quáter del Estatuto Orgánico de Pemex-Exploración y Producción, con anterioridad a la entrada en vigor de las presentes modificaciones, subsistirán en sus términos y tienen plena validez jurídica.
TERCERO. Las presentes modificaciones a la fracción Xl del artículo 34, únicamente implican
las adiciones de las unidades administrativas creadas mediante Acuerdo CAPEP-072/2013, publicado en el Diario Oficial de la Federación del 30 de octubre de 2013, así como la derogación del numeral 2 de dicha fracción; por lo que los artículos transitorios correspondientes a dicha publicación son aplicables, en lo conducente, a las presentes modificaciones.
Las presentes adiciones y derogación al Estatuto Orgánico de Pemex-Exploración y Producción, fueron aprobadas por el Consejo de Administración de Pemex-Exploración y Producción, con fundamento en
el artículo Décimo Tercero, fracción XI, del Decreto que tiene por Objeto establecer la estructura, el funcionamiento y el control de los Organismos Subsidiarios de Petróleos Mexicanos, en sesión ordinaria 162 celebrada el día 26 de noviembre de 2013, mediante acuerdo número CAPEP-100/2013.
Ciudad de México, D.F., a 29 de enero de 2014.- El Director Jurídico de Petróleos Mexicanos, Marco Antonio de la Peña Sánchez.- Rúbrica. 
(R.- 383530)

