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AVISO por el que se dan a conocer los datos de actualización del Manual de Organización Específico del Hospital Juárez de México.
Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Secretaría de Salud.- Hospital Juárez de México.
MARTÍN ANTONIO MANRIQUE, Director General, con fundamento en el último párrafo del artículo del ACUERDO que modifica al diverso por el que se instruye a las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, así como a la Procuraduría General de la República a abstenerse de emitir regulación en las materias que se indican, publicado el 21 de agosto de 2012, el artículo 15, antepenúltimo párrafo, de la Ley de las Entidades Paraestatales, 4, de la Ley Federal de Procedimientos Administrativos, 7, fracción III, del “Decreto por el que se crea el Hospital Juárez de México, como un organismo descentralizado de la Administración Pública Federal”, doy a conocer lo siguiente:
AVISO
Para efectos de lo dispuesto en el último párrafo del artículo del ACUERDO que modifica al diverso por el que se instruye a las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, así como a la Procuraduría General de la República a abstenerse de emitir regulación en las materias que se indican, publicado el 21 de agosto de 2012, se dan a conocer los datos de identificación del Manual de Organización Específico del Hospital Juárez de México, siguientes:
· Denominación: Manual de Organización Específico del Hospital Juárez de México.

· Emisor: Hospital Juárez de México.

· Fecha de emisión: 16 de diciembre de 2016

· Materia: Reglamento interno

· Fecha de aprobación del Comité de Mejora de Regulatoria Interna: 1 de febrero de 2017

· Página de internet: http://www.hospitaljuarez.salud.gob.mx/descargas/normatividad/MOE_HJM_2016.pdf
Dado en México, Ciudad de México, a los 7 días del mes de febrero de 2017.- El Director General del Hospital Juárez de México, Martín Antonio Manrique.- Rúbrica.
(R.- 446406)
