INICIATIVA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA 
Dip. Beatriz Elena Paredes Rangel 
Presidenta de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión 

Por medio del presente, nos permitimos hacer de su conocimiento, que en sesión ordinaria de la H. XVII Legislatura constitucional del Estado Libre y Soberano de Baja California, celebrada el día 15 de agosto del año en curso, se acordó remitir a esa H. Cámara de Diputados, dictamen Nº 135 de la Comisión de Legislación y Puntos Constitucionales, mediante el cual se aprueba la iniciativa de reformas a los artículos 51 y 133 de la Ley Federal del Trabajo, a efecto de que se inicie el proceso legislativo federal correspondiente. 

Agradeciendo de antemano la atención que se sirva otorgar al presente, aprovechamos la oportunidad para reiterarle nuestra distinguida consideración y respeto. 

Atentamente 
Sufragio Efectivo. No Reelección. 
Mexicali, BC, a 6 de septiembre de 2002. 

Dip. Jesús Alejandro Ruiz Uribe (rúbrica) 
Presidente 

Dip. Laura Sánchez Medrano (rúbrica) 
Secretaria 
  

Comisión de Legislación y Puntos Constitucionales 
Dictamen Nº 135 
Honorable Asamblea: 

La Comisión que suscribe, en ejercicio de las facultades que le confieren los artículos 62, fracción III; 110, fracción I; 115, fracción I; 116, fracción I; 117 y 118 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del estado de Baja California, recibió para su estudio, análisis y elaboración de dictamen respectivo, iniciativa de reforma y adición al artículo 133 de la Ley Federal del Trabajo, presentada a esta soberanía por el ciudadano diputado Leopoldo Morán Díaz, del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, de la Honorable XVII Legislatura constitucional, misma que se dictamina con base en los siguientes 

Antecedentes 

I.- En fecha 28 de junio de 2002, el ciudadano diputado Leopoldo Morán Díaz, presentó en sesión ordinaria de la Honorable XVII Legislatura constitucional del estado, iniciativa de reforma y adición al artículo 133 de la Ley Federal del Trabajo; 

II.- Recibida que fue la Iniciativa en comento, el Presidente de la Mesa Directiva, de acuerdo a la facultad conferida por el artículo 50, fracción II, inciso f), de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del estado de Baja California, la turnó a esta Comisión de Legislación y Puntos Constitucionales; 

III.- Una vez recibida la iniciativa de referencia y analizada que fue en todos y cada uno de sus términos, la Comisión que suscribe en cumplimiento con lo previsto en la fracción III del artículo 62 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, elaboró el presente dictamen, bajo los términos siguientes: 

Análisis y Valoración 

1. De la motivación del legislador. 

Expone el inicialista en su propuesta que la incorporación de los derechos sociales en el texto de la Constitución Mexicana de 1917, constituye un mérito indiscutible de la Asamblea Constituyente de Querétaro, quienes dieron muestra de su proyección social. 

La aportación de la Asamblea Constituyente fue "un paso tan vigoroso en el camino de justicia social" en el que la "Revolución Mexicana en el aspecto social, quiso ser el mensajero y el heraldo de un mundo nuevo". Esta contribución del Constituyente fue la más original y de mayor trascendencia", ya que con ella se impuso al Estado un hacer, una conducta positiva que cuide la condición justa y libre de los hombres del proletariado, frente a los amos y señores de la economía y el capitalismo. 

Los derechos sociales nacen, pues, de los reclamos y exigencias del pueblo, los cuales tienen su origen en un movimiento social armado que dio inicio a la Revolución Mexicana. 

Fue de esta guisa como el Constituyente de Querétaro, retornando el espíritu de lucha revolucionario, plasmó en la Ley Fundamental de 1917, una nueva forma de regular las relaciones de trabajo mediante la creación del artículo 123, el cual cimentó las bases de una innovadora legislación del trabajo, única en el mundo, inspirada en principios de elemental justicia y en razones de humanidad y dignidad de los operarios. 

En aquel entonces, el trabajo remunerado que se realizaba fuera de la casa, era conformado principalmente por los hombres. Eran ellos quienes desempeñaban el papel de proveedores económicos en el hogar. 

En los últimos años, este orden se fue alterando en la medida que el desarrollo económico en México ha estado requiriendo que cada vez más mujeres trabajen fuera del hogar no sólo por desarrollo personal o profesional, sino por necesidad económica. 

Con el ingreso masivo de las mujeres al mercado de trabajo, la composición de la fuerza laboral se ha modificado. En la actualidad las mujeres constituyen más del 40 por ciento de la fuerza laboral mundial. 

Una de las prioridades contenidas en la lucha por los derechos humanos, es alcanzar la verdadera igualdad jurídica de las mujeres, en comparación con los hombres; si bien es cierto, nuestra Carta Fundamental en su artículo cuarto expresamente menciona que el varón y la mujer son iguales ante la ley; en materia del trabajo aún estamos distantes de alcanzar esa verdadera igualdad, en virtud de que la actual legislación secundaria no ha podido equiparar a la mujer con el hombre en su igualdad laboral ni desterrar la discriminación de la mujer cuando aspira a obtener una fuente de trabajo. 

En México, es muy común que los patrones soliciten "el examen de no gravidez" a las mujeres aspirantes de un empleo, para demostrar que no están embarazadas y así ser contratadas. Estas prácticas van en contra de los derechos de las mujeres, pues además de ser discriminatorias, violan los principios de igualdad de contratación previstos en nuestras leyes laborales y en diversos acuerdos, convenios y tratados internacionales. 

El derecho a la no discriminación de las mujeres fue reconocido a nivel mundial en la "Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer", celebrada en México en 1981, la cual define la discriminación de las mujeres como: 

"Toda distinción, exclusión o restricción basada en el sexo (sic) que tenga por objeto o por resultado menoscabar o anular el reconocimiento, goce o ejercicio por la mujer, independientemente de su estado civil, sobre la base de la igualdad del hombre y la mujer, de los derechos humanos y las libertades fundamentales en las esferas política, económica, social, cultural y civil o en cualquier otra esfera", estableciendo además que ninguna mujer debe ser discriminada por las leyes, reglamentos, costumbres, prácticas o patrones de conducta sociales o culturales. 

En nuestro estado, las mujeres bajacalifornianas, confrontan diariamente esta problemática; un ejemplo de ello es que en las más de 800 empresas ubicadas en la ciudad de Tijuana, es muy usual exigir exámenes de no gravidez dentro de sus mismas instalaciones para permanecer laborando en las empresas o lo solicitan como requisito para la solicitante de empleo. Cabe hacer mención que en dicho sector, el 80% del personal es de sexo femenino. 

En la capital de la República Mexicana el examen de gravidez quedó suprimido en las dependencias públicas, desde hace siete años, debido a la "Recomendación 6/95", emitida por la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal. 

Hoy en día, el Gobierno Federal ha adoptado medidas para la eliminación del examen de gravidez en las dependencias de gobierno, pero aún falta que estas acciones sean extendidas a la iniciativa privada, debido a que es en estas instancias donde la contratación de personal femenino es mayor y donde es más frecuente esta práctica discriminatoria y degradante para la dignidad del ser humano; por ello, se reconoce la necesidad de una reforma laboral que incorpore los derechos de las mujeres y para responder a tales derechos se debe considerar una igualdad laboral que integre a las mujeres y les reconozca derechos similares. 

El objeto de la presente iniciativa, es abatir la desigualdad de las mujeres en el mercado de trabajo, garantizar su acceso a una fuente de trabajo y lograr su permanencia en él, sin que para ello tengan que someterse a un examen de no embarazo. 

La Constitución Política del estado de Baja California es la norma primaria por cuyo conducto se nutren de validez los actos que realizan los funcionarios y representantes populares de esta entidad federativa. En este tenor, el artículo décimo tercero del citado ordenamiento, dispone que el ejercicio del Poder Legislativo se deposita en una asamblea de representantes del pueblo, al cual se denomina Congreso del estado. 

Por otra parte, la Constitución General de la República previene la distribución competencial aplicable a que deben ceñirse los distintos órganos de gobierno, y en el caso particular, es el artículo 124 de la citada Carta Magna donde se establece que las facultades que no están expresamente concedidas a la Federación, se encuentran reservadas a los estados; por lo que toda iniciativa de reforma de ley debe circunscribirse a las materias propias sobre las cuales goza de competencia la entidad federativa. 

Por su parte, el artículo 71 de la Constitución General de la República otorga el derecho de iniciar leyes o decretos en el ámbito federal, tanto al Presidente de la República como a los diputados y senadores del Congreso de la Unión y a las Legislaturas de los estados; y se prevé que las iniciativas presentadas por las diputaciones de las Legislaturas de los estados, pasarán desde luego a comisión. 

En tal virtud, y toda vez que la materia sobre la cual el inicialista propone la reforma en estudio versa sobre la legislación laboral, siendo ésta una materia exclusiva de legislar en el ámbito federal por disposición expresa de la misma Carta Magna en su artículo 73, fracción X, en relación con el artículo 123 del mismo Cuerpo Normativo Fundamental; en consecuencia, le compete a esta Comisión conforme lo establecen los artículos 118 y 120 de la Ley Orgánica del Congreso del estado de Baja California, elaborar el dictamen correspondiente para posteriormente someterlo a votación del H. Congreso del estado de Baja California y, en su caso, enviar la propuesta de reformas al H. Congreso de la Unión. 

Por lo tanto, le compete a esta Comisión el análisis de la iniciativa y la emisión del dictamen correspondiente, previo estudio de la misma, donde se expresen de manera clara y suficiente los razonamientos jurídicos pertinentes. 

3. Análisis y estudio de la propuesta. 

A fin de ser claros en el análisis de la iniciativa se transcriben a continuación los preceptos vigentes cuya reforma se propone, así como el texto propuesto por el legislador, y posteriormente se emiten los comentarios respectivos. 

Texto vigente: 

Artículo 133.- Queda prohibido a los patrones: 

I.- a la IX.- ... 

X.- Portar armas en el interior de los establecimientos ubicados dentro de las poblaciones; y 

XI.- Presentarse en los establecimientos en estado de embriaguez o bajo la influencia de un narcótico o droga enervante.

Propuesta del Legislador: 

Artículo 133.- Queda prohibido a los patrones: 

I.- a la IX.- ... 

X.- Portar armas en el interior de los establecimientos ubicados dentro de las poblaciones; 

XI.- Presentarse en los establecimientos en estado de embriaguez o bajo la influencia de un narcótico o droga enervante; y 

XII.- Exigir como requisito de contratación o de permanencia en el trabajo la presentación de un certificado de no embarazo.
Comentario 

La propuesta del legislador consiste en otorgar protección y seguridad en el trabajo a las mujeres que se encuentren laborando y se embaracen, tanto como aquellas que al solicitar algún empleo, éste se les niegue, ante la eventualidad de encontrarse en estado de gravidez. 

Como se aprecia en el comparativo presentado, dicha pretensión legislativase propone llevar a cabo mediante la incorporación de una fracción adicional al artículo 133 de la Ley Federal del Trabajo, siendo con ello necesario, reformar las fracciones antecedentes a fin de guardar la debida coherencia normativa y gramatical en el precepto en comento. En tal virtud, se propone que la letra "y" misma que tiene una función conjuntiva y que actualmente se encuentra en la fracción X, ubicarla en la fracción XI; y adicionar la prohibición propuesta por el inicialista mediante la inclusión de una nueva fracción XII. 

En cuanto a lo sustantivo de la iniciativa, lo cual consiste en incorporar la prohibición a los patrones de no negar el derecho al empleo o a la permanencia en el mismo como consecuencia de que las mujeres trabajadoras se encuentren embarazadas, y que en principio pretende salvaguardar con ello la protección a la mujer trabajadora, en un noble y loable propósito de evitar la discriminación por virtud del proceso natural de la maternidad; resulta sana la intención, empero, se hace necesario analizar jurídicamente la pertinencia de la misma para determinar, en su caso, su procedencia y congruencia con la propia Ley Federal del Trabajo. 

El artículo 123 de la Constitución General de la República es la piedra angular de donde derivan las legislaciones secundarias en materia del trabajo y por ende, la propia Ley Federal del Trabajo. 

Como órgano tutelador de las clases trabajadoras y también de las clases más desposeídas, el Constituyente de 1917 implementó en la Constitución una serie de innovaciones, en la rama del derecho, hoy en día conocida como derecho social. Es así como se incorporan una serie de garantías en favor del trabajador (a) que elevados a rango constitucional le otorgan a la clase trabajadora el reconocimiento de lo que le pertenece y la dignificación de sus reclamos más preciados. 

En el caso particular de las mujeres trabajadoras se establece en la Norma Fundamental que durante el embarazo no realizarán trabajos que exijan un esfuerzo considerable y signifiquen un peligro para su salud en relación con la gestación; gozarán forzosamente de un descanso de seis semanas anteriores a la fecha fijada aproximadamente para el parto y seis semanas posteriores al mismo, debiendo percibir su salario íntegro y conservar su empleo y los derechos que hubieren adquirido por la relación de trabajo. Finalmente, se establece que en el periodo de lactancia, tendrán dos descansos extraordinarios por día, de media hora cada uno para alimentar a sus hijos. 

Ahora bien, la Ley Federal del Trabajo, reglamentaria del artículo 123 constitucional, fija entre sus principios que las normas de trabajo tienden a conseguir el equilibrio y la justicia social en las relaciones entre trabajadores y patrones, tanto como la estabilidad en el empleo a favor de los trabajadores. 

Es así como, mediante una serie de disposiciones previstas en la propia ley, de manera general, se establecen prohibiciones a los patrones y se señala la nulidad de estipulaciones que se establezcan en los contratos o convenios entre ambas partes donde se atente contra los derechos consagrados en la propia ley. Tal es el caso del artículo quinto en su fracción décima tercera donde se establece la nulidad a la renuncia por parte del trabajador de cualquiera de los derechos o prerrogativas consignados en las normas de trabajo. 

Por su parte en el Capítulo IV de la multicitada ley federal, se establece lo correspondiente a la rescisión de las relaciones de trabajo, ya sea por causas imputables al patrón o al trabajador. En el artículo 47 se establecen las causales que no acarrean responsabilidad para el patrón; es decir, aquellas causas atribuibles al trabajador por las cuales pueda el patrón rescindir la relación de trabajo sin responsabilidad alguna. Fuera de estos supuestos, toda circunstancia con la cual se pretenda acreditar la rescisión de la relación de trabajo sin responsabilidad para el patrón, dará lugar a la reinstalación o a la indemnización constitucional en favor del trabajador. 

Debe decirse que no existe como causal de rescisión sin responsabilidad para el patrón el estado de gestación o gravidez de la trabajadora, por lo que, en caso de despido sustentada en tal circunstancia, deberá indemnizársele o reinstalársele en el empleo. 

Por otra parte, de las prohibiciones establecidas en el artículo 133 de la Ley Federal del Trabajo, se contempla en la fracción VII "Ejecutar cualquier acto que restrinja a los trabajadores de los derechos que les otorgan las leyes". En tal virtud, cualquier acto de los patrones que suponga una discriminación en razón del estado de gravidez de las mujeres trabajadoras se encuentra implícitamente prohibido en la disposición de referencia. 

En el mismo sentido el artículo 5 de la citada ley federal laboral establece en su fracción XIII que no producirá efecto legal, ni impedirá el goce y el ejercicio de los derechos, sea escrita o verbal la estipulación que establezca la renuncia por parte del trabajador de cualquiera de los derechos o prerrogativas consignados en las normas de trabajo. Por ende, será inválida toda solicitud de certificado de no embarazo, cláusula contractual, decisión unilateral de la parte patronal, acuerdo o pacto, por el cual se le obligue a la mujer trabajadora a renunciar a sus derechos laborales o a su empleo como consecuencia de un embarazo. 

Ahora bien, se estima que de implementarse la prohibición de solicitar a las trabajadoras un certificado de no gravidez como requisito de ingreso al empleo, dicha disposición se traduciría en lo que se denomina una norma imperfecta, pues su inobservancia por parte de la clase patronal carecería de sanción, ya que ante la negativa de contratación de una mujer en estado de embarazo, se carece de acción legal en contra del oferente del empleo ante las autoridades en la materia en virtud de que aún no se ha establecido la relación laboral, volviéndose nugatoria la prohibición incorporada al texto de la ley. 

4.- Modificaciones de la Comisión a la iniciativa. 

Con sustento en los argumentos vertidos por esta Comisión en el análisis que antecede, tanto como los razonamientos expresados respecto a la iniciativa en estudio; este órgano dictaminador considera acertada la loable intención legislativa por lo que se refiere a procurar preservar el principio de que gozan los trabajadores y en este caso, las trabajadoras, a la estabilidad en el empleo. 

En tal virtud se sugieren las siguientes modificaciones a la propuesta originalmente presentada por el legislador: 

Texto vigente: 

Artículo 133.- Queda prohibido a los patrones: 

I.- a la IX.- ............ 

X.- Portar armas en el interior de los establecimientos ubicados dentro de las poblaciones; y 

XI.- Presentarse en los establecimientos en estado de embriaguez o bajo la influencia de un narcótico o droga enervante.

Propuesta de reformas de la Comisión: 

Artículo 133.- Queda prohibido a los patrones: 

I.- a la IX.- ... 

X.- Portar armas en el interior de los establecimientos ubicados dentro de las poblaciones. 

XI.- Presentarse en los establecimientos en estado de embriaguez o bajo la influencia de un narcótico o droga enervante; y 

XII. - Exigir como requisito de contratación o de permanencia en el trabajo la presentación de una constancia o certificado médico de no embarazo.

Comentario 

La fracción décima segunda que se incorpora al texto del artículo 133 de la Ley Federal del Trabajo, establece una prohibición a los patrones en aras de preservar el derecho al empleo y a la estabilidad en el mismo en favor de las trabajadoras que se encuentren en estado de gravidez o embarazadas. 

Al respecto, se considera que el abuso por parte de los patrones al instrumentar medidas tendientes a separar de su empleo a las mujeres embarazadas vulnera el espíritu de la propia ley y atenta contra los principios mínimos de seguridad laboral. En este sentido se señala que la estabilidad en el empleo es un principio que otorga carácter permanente a la relación de trabajo y hace depender su disolución únicamente de la voluntad del trabajador y sólo excepcionalmente de la del patrono, del incumplimiento grave de las obligaciones del trabajador y de circunstancias ajenas a la voluntad de los sujetos de la relación que hagan imposible su continuación. 

Se considera necesario a fin de darle claridad al precepto cuya propuesta se estudia, el incorporar al documento denominado "certificado" que resulta genérico, el concepto de "constancia o certificado médico", pues con ello se complementa el dispositivo y se le da una mayor precisión. 

Texto vigente: 

Artículo 51.- Son causas de rescisión de la relación de trabajo, sin responsabilidad para el trabajador: 

I.- a la VII.- ... 

VIII.- Comprometer el patrón, con su imprudencia o descuido inexcusables, la seguridad del establecimiento o de las personas que se encuentren en él; y 

IX.- Las análogas a las establecidas en las fracciones anteriores, de igual manera graves y de consecuencias semejantes, en lo que al trabajo se refiere.

Propuesta de reformas de la Comisión: 

Artículo 51.- Son causas de rescisión de la relación de trabajo, sin responsabilidad para el trabajador: 

I.- a la VII.- ... 

VIII.- Comprometer el patrón, con su imprudencia o descuido inexcusables, la seguridad del establecimiento o de las personas que se encuentren en él; 

IX.- Impedir el patrón la permanencia del trabajador en el empleo por embarazo o gravidez del mismo; y 

X.- Las análogas a las establecidas en las fracciones anteriores, de igual manera graves y de consecuencias semejantes, en lo que al trabajo se refiere.

Comentario 

Se incorpora una fracción adicional donde se establece como causal de rescisión de la relación laboral sin responsabilidad para la trabajadora, el que se le impida la permanencia al trabajador en el empleo por embarazo o gravidez del mismo. De esta forma, y de manera correlativa con la adición propuesta al artículo 133 de la propia ley laboral, se complementa la figura procurativa de protección a la mujer embarazada donde, ante su falta de observancia, aparejadamente conlleva la sanción rescisoria al patrón y por ende la obligación indemnizatoria en favor de la trabajadora. 

En tal virtud, esta Comisión considera que el derecho a la estabilidad en el empleo que se viene vulnerando en perjuicio de las trabajadoras embarazadas, emerge del espíritu de la propia legislación laboral y con esta reforma se incorpora de forma explícita en el texto legal dando nuevo vigor al dispositivo legal, tanto como certeza y seguridad jurídica al destinatario de la norma. 

Artículo Transitorio: 

Unico.- Las presentes reformas entrarán en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Comentario 

Los artículos transitorios son aquellos que regulan situaciones especiales relativas a las leyes que se crean, reforman o abrogan. En el caso particular, se considera necesario señalar el inicio de la vigencia de las reformas propuestas a partir del día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

En tal virtud, se incorpora al texto del proyecto un artículo único transitorio que regule el inicio de la vigencia de las reformas en los términos expresados, cumpliendo con ello la formalidad establecida en la ley de publicar en el órgano oficial toda reforma de la ley, a fin de que surta sus efectos legales y, en consecuencia, se exija su debida observancia. 

Una vez realizado el anterior análisis e incorporadas las modificaciones pertinentes, se da cuenta de los razonamientos que llevaron a esta comisión a resolver la viabilidad del proyecto en comento, por lo que se exponen los siguientes 

Considerandos 

Primero: Que es facultad del Congreso del estado legislar sobre todos los ramos de la administración pública que sean competencia del estado; asimismo, es facultad de los diputados presentar iniciativas de leyes y decretos, de conformidad con lo previsto por los artículos 27 y 28, ambos en su fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Baja California; 

Segundo: Que es facultad del Congreso del estado conocer de las iniciativas de reformas presentadas por los C. diputados de su propia Legislatura que afecten el ámbito de competencia federal y dictaminar sobre la procedencia o improcedencia de las mismas para, en su caso, dar curso al proceso legislativo correspondiente ante el honorable Congreso de la Unión; 

Tercero: Que la propuesta en estudio pretende incorporar a la Ley Federal del Trabajo prohibiciones a los patrones a fin de que se abstengan de solicitar certificados de no embarazo tanto a las mujeres trabajadoras como a las solicitantes de empleo, pretendiendo con ello evitar la discriminación y el inherente perjuicio social y económico a la clase trabajadora femenina; 

Cuarto: Que la iniciativa en estudio deriva de una realidad social y una práctica patronal evidentemente discriminatoria en perjuicio de las trabajadoras embarazadas o en estado de gravidez y, en consecuencia, demanda la propuesta de soluciones jurídicas donde se prevean sanciones a los patrones que incurran en tales conductas; 

Quinto: Que la propuesta de establecer la prohibición a los patrones de solicitar certificados de no embarazo a las trabajadoras solicitantes de empleo se estima necesaria, incorporándose además como causal de rescisión de la relación laboral, sin responsabilidad para el trabajador, el impedir el patrón la permanencia en el empleo del trabajador en virtud su estado de embarazo; 

Sexto: Que en la Ley Federal del Trabajo figura como uno de sus principios la estabilidad en el empleo y, por ende, el irrenunciable derecho de las trabajadoras a no separarse de su trabajo ante la eventualidad de estar embarazadas o en estado de gravidez; 

Séptimo: Que se considera necesaria e impostergable la inclusión de la prohibición a los patrones de exigir a las mujeres trabajadoras, como condición para su permanencia en el empleo, la entrega de una constancia o certificado de no embarazo o no gravidez y, correlativamente, la sanción rescisoria, sin responsabilidad para el trabajador, con la inherente carga patronal indemnizatoria, ante la inobservancia de dicho dispositivo; 

Octavo: Que, como representantes populares, debemos atender las demandas y reclamos más sentidos de la ciudadanía y buscar la realización de aquellas acciones que tiendan al beneficio de todos los sectores de la población, particularmente para quienes se encuentran en una situación vulnerable. 

Por lo anteriormente expuesto, la Comisión que suscribe somete a la consideración de esta honorable asamblea de la XVII Legislatura constitucional del Estado Libre y Soberano de Baja California el siguiente punto 

Resolutivo 

Unico: Se aprueba la remisión a la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión la iniciativa de reformas a los artículos 51 y 133 de la Ley Federal del Trabajo, a efecto de que se inicie el proceso legislativo federal correspondiente. Lo anterior, para quedar como siguen: 

Artículo 51.- Son causas de rescisión de la relación de trabajo, sin responsabilidad para el trabajador: 

I.- a la VII.- ... 

VIII.- Comprometer el patrón, con su imprudencia o descuido inexcusables, la seguridad del establecimiento o de las personas que se encuentren en él. 

IX.- Impedir el patrón la permanencia del trabajador en el empleo por embarazo o gravidez del mismo; y 

X.- Las análogas a las establecidas en las fracciones anteriores, de igual manera graves y de consecuencias semejantes, en lo que al trabajo se refiere.

Artículo 133.- Queda prohibido a los patrones: 

I.- a la IX.- ... 

X.- Portar armas en el interior de los establecimientos ubicados dentro de las poblaciones. 

XI.- Presentarse en los establecimientos en estado de embriaguez o bajo la influencia de un narcótico o droga enervante; y 

XII.- Exigir como requisito de contratación o de permanencia en el trabajo la presentación de una constancia o certificado médico de no embarazo.

Artículo Transitorio 

Unico.- Las presentes reformas entrarán en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Dado en la Sala de Comisiones "Dr. Francisco Dueñas Montes" de este H. Poder Legislativo, en la ciudad de Mexicali, capital del estado de Baja California, a los veinticuatro días del mes de julio de dos mil dos.

