Comisiones Unidas de Energía y de Hacienda y Crédito Público


DICTAMEN A LAS INICIATIVAS QUE REFORMAN EL CAPÍTULO XII DEL TÍTULO SEGUNDO, HIDROCARBUROS, DE LA LEY FEDERAL DE DERECHOS.

HONORABLE ASAMBLEA: 

Con fundamento en lo establecido por los artículos 71 y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y de conformidad con las facultades que le otorgan el artículo 39, párrafos 1º y 2º fracción XIII y XVIII, el artículo 45 párrafo 6 inciso f) y g) y demás relativos de la Ley Orgánica, y las que se deriven al caso, como son las contenidas en los artículos 55, 56, 60, 65, 87, 88 y 93 del Reglamento para el Gobierno Interior, ambos del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, las Comisiones Unidas de Energía y de Hacienda y Crédito Público, de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión de la LIX Legislatura, tras estudiar las iniciativas con proyecto de decreto que reforman los artículos 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260 y 261, adicionan los artículos 260-A, 261-A, 261-B, 261-C y derogan la subdivisión de las secciones primera y segunda, del Derecho sobre Hidrocarburos y del Derecho Adicional sobre Hidrocarburos, en el Capítulo XII, Hidrocarburos, de la Ley Federal de Derechos, a fin de modificar el régimen fiscal de PEMEX, someten a la consideración de los integrantes de esta Honorable Asamblea el presente Dictamen, bajo la siguiente:

METODOLOGÍA

Las Comisiones encargadas del análisis y dictamen en comento, desarrollaron su trabajo conforme al procedimiento que a continuación se describe:

I. En el capítulo de “Antecedentes” se da constancia del trámite de inicio del proceso legislativo, del recibo y turno para el dictamen de las referidas iniciativas y de los trabajos previos de las Comisiones.

II. En el capítulo denominado “Contenido de las propuestas de normas a dictamen”, se exponen el alcance de las reformas y adiciones en análisis, y se hace una breve referencia de los temas que las componen.

III. En el capítulo de “Consideraciones”, las Comisiones dictaminadoras expresan los argumentos de valoración de las propuestas y de los motivos que sustentan la decisión de respaldarlas. 

IV. En el capitulo denominado “Modificación a la Iniciativa”, los integrantes de las Comisiones encargadas del dictamen, someten a la consideración del Pleno de la Asamblea de esta Cámara de Diputados, enmiendas a las normas ya señaladas.

I. Antecedentes

1. El 14 de septiembre de 2004, el Dip. Oscar Pimentel  González, a nombre de miembros de la Comisión de Energía presentó Iniciativa que reforma, adiciona y deroga diversas disposiciones de la Ley Federal de Derechos (reforma los artículos  254 al 261; adiciona los artículos 260-A, 261-A y 261-B, deroga la subdivisión de las secciones primera y segunda, del derecho sobre hidrocarburos y del derecho adicional sobre hidrocarburos, en el Capítulo XII, hidrocarburos).

2. El 8 de septiembre de 2004, el Ejecutivo Federal presentó Iniciativa de Decreto que Reforma, Adiciona y Deroga diversas disposiciones de la Ley Federal de Derechos. Esta iniciativa incluye modificaciones al Capítulo XII, Hidrocarburos, de dicha Ley y responde al mismo marco jurídico que debe ser dictaminado por las Comisiones Unidas de Energía y de Hacienda y Crédito Público, visto el numeral primero de antecedentes.

3. Dado el turno a las Comisiones de Hacienda y Crédito Público y de Energía por la Presidencia de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados, éstas conocieron las propuestas de reforma, procediendo a nombrar una subcomisión de trabajo para realizar reuniones de análisis e intercambio de puntos de vista para la discusión y en su caso aprobación, del presente Dictamen. 

4. Con fecha del día 27 de octubre de 2004, el Pleno de las Comisiones celebró una sesión para discutir, analizar, y aprobar el dictamen que en este acto se somete a consideración de esta Soberanía, en los términos que aquí se expresan. 

II. Contenido de las Iniciativas

Iniciativa de la Comisión de Energía.- 

Los diputados autores de las iniciativa que se dictamina, precisan que existe un deterioro de las reservas petroleras y una fuerte carga tributaria a la que está sujeta PEMEX. Señalan que esto hace imperativo un cambio en el régimen fiscal vigente hasta 2003, compuesto por los siguientes derechos e impuestos:

a) IEPS: Derecho indirecto que pagan los consumidores de gasolina y diesel. Se determina como la diferencia entre el precio administrado al público (en función de la inflación esperada) y el precio productor de PEMEX (referencia internacional);

b) DSH (Derechos sobre Hidrocarburos): Derecho pagado a partir de ingresos de PEMEX (incluyendo el IEPS) a una tasa del 60.8%. Una vez aplicado el 60.8% se resta el IEPS;

c) IRP (Impuesto sobre rendimientos petroleros): Impuesto pagado por los Organismos que tienen utilidad antes de impuestos. Se define como el 35% de la utilidad antes de impuestos Es acreditable al Derecho Extraordinario del Petróleo (DEP), por lo que en la práctica ningún Organismo lo paga; y,

d) ARE (Aprovechamiento sobre rendimientos extraordinarios) o AOI (Aprovechamiento para Obras de Infraestructura de PEMEX): Este derecho se paga cuando el precio promedio de las exportaciones de crudo supera el precio acordado con el congreso. Se paga un 39.2% sobre el excedente en el precio límite por el volumen total de exportación.

En la iniciativa sus autores exponen que los principales problemas de este Régimen Fiscal, son:

a) Los resultados dependen de decisiones operativas de los otros organismos (por ejemplo, el crudo exportado y reimportado como refinados por PEMEX Refinación causa doble impuesto para PEMEX Exploración y Producción [PEP]);

b) Solo son rentables en el consolidado, las inversiones realizadas en exploración y producción de crudo;

c) No incentiva a PEMEX Refinación a hacer más eficiente su logística;

d) Bajo este régimen, la empresa no puede ser responsable de garantizar proyectos que le generen los flujos futuros suficientes para pagar sus obligaciones pues la mayoría de sus proyectos no son rentables después de impuestos; la empresa debe realizarlos para cumplir sus obligaciones de suministro o por mandato a evaluar proyectos antes de impuestos;
e) El ARE implica que mientras en los momentos en que el precio del crudo es alto y por lo tanto otras petroleras aprovechan para reducir niveles de apalancamiento a la vez que mantienen presupuestos de inversión estables, PEMEX tiene que seguir endeudándose. Así, este régimen no permite capitalizar a PEMEX en los períodos donde los precios del crudo son elevados;

f) No permite realizar proyectos de gas no asociado, ni proyectos marginales de crudo (como recuperación secundaria); y, 

g) No permite alcanzar las metas de producción planeadas.

Los integrantes de la Comisión que presenta la iniciativa coinciden en que actualmente es claro que la industria petrolera requiere de una inversión significativa para poder mantener e incrementar las reservas y los niveles de producción.  Las condiciones vigentes son adecuadas para campos grandes y de alta rentabilidad, pero para los demás campos no son competitivas.

En la iniciativa que se dictamina, los que la suscriben afirman que el sector energético constituye una actividad estratégica para el desarrollo y bienestar de todos los mexicanos y que por esta razón es necesario y urgente hacer un cambio en el régimen fiscal de PEMEX que elimine las distorsiones en las decisiones de inversión generadas por el actual régimen fiscal y que logre además:

a) Mantener los ingresos de la Federación (que no implique problemas recaudatorios para la Federación);
b) Que de espacio a que PEMEX Exploración y Producción pueda operar como cualquier compañía petrolera en el mundo; 

c) Que permita a PEMEX ser competitivo, desde el punto de vista fiscal, con los sistemas fiscales de países equivalentes a México (en lo económico y geológico); y, 
d) Que PEP en el 2006 logre los siguientes niveles de producción (de manera económicamente viable): 

· 4 millones de barriles por día de petróleo

· 6.5 miles de millones de pies cúbicos por día de gas 

Los autores de la iniciativa en su exposición de motivos señalan que no se puede crear un sistema fiscal aplicable a todo lo referente a la producción de gas y petróleo que provea los ingresos requeridos y sea competitivo a la vez. La solución entonces consistiría en dividir la producción en:

a) Hidrocarburos Existentes: Los que están contenidos en las actuales reservas probadas y desarrolladas; y,


b) Hidrocarburos Nuevos: Los que resultan de nuevas inversiones tanto en pozos como en instalaciones.  

En la iniciativa sus autores exponen las características del Esquema Fiscal Propuesto que pretende reincorporar el Capítulo XII a la Ley Federal de Derechos, para gravar mediante diversos derechos la explotación de los yacimientos de hidrocarburos del país, a fin de que gradualmente:
a) PEMEX pueda efectuar las inversiones que se requieren en exploración y producción mejorando su perfil financiero; y,

b) El régimen fiscal sea comparable al de otras compañías en países con situaciones similares
Lo anterior a partir de la premisa que no se cause un impacto en las finanzas públicas. 

Iniciativa del Ejecutivo.- 

La iniciativa señala que los acuerdos tomados en la Primera Convención Nacional Hacendaria plantean revisar el actual esquema fiscal de Petróleos Mexicanos (PEMEX) en virtud de la sobrecarga fiscal que ha acumulado el organismo a través de los años.

A partir de los acuerdos tomados en la Convención Nacional Hacendaria, producto del análisis profundo y técnico llevado sobre el tema por los participantes, el Ejecutivo propone crear para la presente iniciativa un Capítulo en el cual se implementa un nuevo régimen fiscal, que grave, mediante diversos derechos la actividad relacionada con la explotación de los yacimientos de hidrocarburos del país; y que permita a la entidad realizar sus actividades de una forma financieramente sana y pueda, al mismo tiempo, efectuar las inversiones necesarias. 

Con base en las conclusiones de la Convención, se expone que PEMEX es una fuente importante de recursos para el Gobierno Federal y para las Entidades Federativas y Municipios a través de las participaciones federales, ya que gran parte de los ingresos que obtiene actualmente, se enteran a la Federación a través del pago de derechos sobre la extracción de petróleo; un impuesto a los rendimientos petroleros y un aprovechamiento sobre rendimientos excedentes, entre otros.

Asimismo, la iniciativa afirma que los recursos que PEMEX ha invertido se han destinado fundamentalmente a mejorar la explotación de yacimientos ya existentes y de los sistemas de refinación de los productos petrolíferos. No obstante a que esa inversión ha permitido contar con una plataforma de explotación y refinación acorde a las necesidades de consumo interno y de exportación del petróleo, se ha producido un descuido principalmente de la exploración y explotación de nuevos yacimientos, lo que ha ocasionado una reducción importante de las reservas de petróleo y gas natural. Por ejemplo, entre 2000 y 2004, éstas se han reducido en 17% y 18%, respectivamente.

Para revertir esta situación, la propuesta de nuevo régimen fiscal producto de los trabajos de la Convención propone estimular la inversión en proyectos de exploración y explotación de los recursos petroleros, a través de la aplicación de un derecho por la explotación de petróleo más bajo para la producción generada por nuevas inversiones. Por otro lado, en virtud de que las inversiones existentes ya fueron efectuadas, justifica que la extracción respectiva tenga un derecho más alto. 

Como parte complementaria a estimular la inversión en exploración y la recuperación de reservas, el Ejecutivo pretende a través de la propuesta que PEMEX sea más eficiente en la explotación de los pozos en operación, para lo cual se establece una exención de este derecho que beneficiará fundamentalmente aquellos pozos que tienen una producción diaria de hasta 30 barriles de petróleo crudo y de 1’000,000 de pies cúbicos en gas natural. Con esto, sostiene, PEMEX se verá motivado a explotar dichos pozos hasta agotarlos, aprovechando al máximo los recursos no renovables.

Se señala en la iniciativa en comento, que debido a que el gas natural es fundamental para el desarrollo económico del país, al ser uno de los insumos básicos de la industria nacional, así como para la generación de la electricidad (las nuevas plantas funcionan a través de este energético por tener una mayor eficiencia), se debe priorizar y alentar su explotación a través de la aplicación de una tasa inferior a la que tendrá el crudo. 

En la exposición de motivos, la iniciativa señala que bajo las condiciones actuales, las reservas de hidrocarburos han mostrado un constante descenso, lo que entre otras consecuencias, propiciará la disminución de los recursos que obtiene el Gobierno Federal de la citada entidad. El esquema que se propone, al otorgar un trato muy favorable a las nuevas inversiones en exploración y explotación, lograría revertir el descenso de las reservas, y por lo tanto de la recaudación.

Para asegurar el nivel de recaudación del Gobierno Federal y como acuerdo fundamental de la Convención, la Iniciativa propone dos mecanismos de seguridad:

a) En 2005, el mecanismo busca que el ingreso que se obtenga con el nuevo régimen sea igual al que se hubiera obtenido con la aplicación del anterior, de tal manera que en este primer año de aplicación, no se afecte a PEMEX ni a la Federación y por consecuencia a las Entidades Federativas y Municipios; y,

b) A partir de 2006, cuando ya se hayan validado con el ejercicio anterior las tasas que se propone incluir en la Ley, se establece un mecanismo de garantía únicamente para las participaciones a Entidades Federativas y Municipios, basado en el punto de acuerdo de la Primera Convención Nacional Hacendaria, en el sentido de que PEMEX asegurará un crecimiento anual de su plataforma de producción en proporción suficiente para que de mantenerse los mismos precios del petróleo, las participaciones sean las mismas que para 2004.

En la iniciativa que se somete a dictamen, se esperan los siguientes efectos de las medidas anteriores:

a) Al tener la producción generada por nuevas inversiones un menor gravamen, PEMEX tendrá fuertes incentivos para invertir en exploración y explotación, ya que de esa manera baja su carga promedio, además este efecto permitirá incrementar las reservas, así como la plataforma de explotación, y un adecuado abastecimiento del mercado interno, logrando en el mediano plazo abatir las importaciones que se realizan, especialmente en el caso de gas natural; logrando con ello eliminar considerablemente la pérdida de divisas en las que incurre el país hoy en día,

b) Debido a que el gas natural es fundamental para el desarrollo económico del país, se debe priorizar y alentar su explotación a través de la aplicación de una tasa inferior a la que tendrá el crudo; y

c) El nuevo régimen fiscal de PEMEX, le permitirá generar flujos que se destinen a nuevas inversiones, mismas que generan ingresos adicionales para el organismo, lo que provocará una mejor calificación de su deuda y, en consecuencia, financiamientos a tasas de nivel más bajo.

Por lo anterior, el Ejecutivo somete a consideración los siguientes derechos, a saber: 

a) Derecho sobre extracción de hidrocarburos;

Se propone aplicar este derecho sobre el valor bruto de la producción tanto de petróleo crudo como de gas natural, gravando la producción de hidrocarburos, resultado de inversiones ya realizadas, a una tasa del 69% para el petróleo crudo y del 15% para el gas natural y, a la tasa del 25% y 10%, respectivamente, a la producción nueva de estos hidrocarburos que exceda a la anterior, esto trae como consecuencia que por el aumento de la producción la tasa promedio se vaya reduciendo paulatinamente, a fin de incentivar las inversiones relacionadas con la exploración y explotación de hidrocarburos.

Asimismo, se propone exentar la extracción de 30 barriles diarios de petróleo crudo por pozo en explotación, lo cual permitirá que aquellas inversiones que deban realizarse en yacimientos de baja o mediana producción sean rentables. En el caso de la exención de este derecho a la extracción del gas natural no asociado, se propone que sólo se pague cuando la extracción exceda de 1’000,000 de pies cúbicos diarios de dicho gas, ya que es necesario realizar las inversiones requeridas para reducir las importaciones de gas

b) Derecho sobre Hidrocarburos para el Fondo de Estabilización;

Se propone aplicarlo cuando el precio promedio ponderado del barril de petróleo crudo exportado en el año exceda de 18.49 dólares, para su aplicación se incorporan diversos rangos en los que se ubica el precio promedio ponderado del barril de petróleo crudo exportado en el periodo, correspondiéndole a cada uno de ellos, un porcentaje a pagar sobre el valor anual del total de las extracciones de petróleo crudo.

Estos recursos se constituirán en una reserva para que el Gobierno Federal disponga de ellos como compensación al presupuesto del ejercicio fiscal de que se trate, cuando los ingresos disminuyan, aumente el gasto por el servicio de su deuda por un incremento importante en las tasas de interés u ocurran desastres naturales de una magnitud significativa que no puedan ser cubiertos por el presupuesto autorizado. En 2005, los recursos que genere dicho fondo hasta por un precio promedio ponderado del barril de petróleo crudo mexicano exportado de 23 dólares, se destinarán a financiar los gastos públicos.

c) Derecho Ordinario sobre Hidrocarburos;

PEMEX estará obligado al pago anual de este derecho, aplicando la tasa del 69% a la diferencia entre el valor anual de petróleo crudo y gas natural extraídos en el año y las deducciones a las inversiones, para el fondo de estabilización y en gastos de exploración y entrega permitidas en el propio Decreto.

d) Derecho extraordinario sobre la exportación de petróleo crudo;

Este derecho gravaría al total de la exportación de petróleo crudo por la parte del precio excedente, a una tasa de 13.1%. Los recursos que se obtengan de la aplicación de este derecho se destinarían en su totalidad a constituir un Fondo para la Estabilización de los Ingresos de las Entidades Federativas

e) Otras Obligaciones; y,

Se establece que los derechos se deberán pagar, excepto la parte exenta, sobre la totalidad del petróleo crudo o gas natural extraídos en el periodo, y se mantienen los ingresos participables a las Entidades Federativas.

f) Disposiciones Transitorias.

Este nuevo esquema fiscal no aplica en el año de 2005. Para el ejercicio fiscal de 2005, el gasto del Gobierno Federal, el de PEMEX y el pago de participaciones a las Entidades Federativas se definieron en función del régimen fiscal de PEMEX vigente hasta el año de 2004.

PEMEX se compromete con el volumen de extracción diaria de petróleo crudo, con este motivo se estableció para los años de 2006 a 2008 una garantía que consiste en que si el nivel de extracción de petróleo crudo realmente obtenido es menor al comprometido, PEMEX pagará un derecho adicional por la diferencia entre el volumen comprometido y el realmente obtenido. La totalidad de los ingresos que se obtuviera por este derecho se destinarían a las Entidades Federativas. Esto es así, porque si PEMEX no es capaz de mejorar sensiblemente su desempeño, la recaudación se verá afectada en forma importante.

El cambio de régimen de PEMEX quedó supeditado a que se le dote de autonomía de gestión, se permita la emisión de deuda condicionada a su productividad y a que se contengan en la legislación respectiva indicadores que permitan medir su eficiencia en comparación con las empresas petroleras más eficientes. 

III. Consideraciones

Las Comisiones Dictaminadoras consideran necesaria e indispensable la incorporación del nuevo régimen fiscal de Petróleos Mexicanos (PEMEX), pues con el mismo se busca situar a esta empresa en circunstancias similares a las de otros contribuyentes que exploten recursos no renovables, constitucionalmente propiedad de la Nación y se pretende lograr que la empresa sea financieramente sana y pueda, al mismo tiempo, efectuar las inversiones que tanto requiere.

Se considera indispensable y benéfica la inclusión de este nuevo régimen fiscal, pues con el mismo se logrará que PEMEX tenga fuertes incentivos para invertir en la exploración y explotación de nuevos yacimientos de hidrocarburos, ya que de esa manera baja su carga promedio, además este efecto permitirá incrementar las reservas, así como la plataforma de explotación, y un adecuado abastecimiento del mercado interno, logrando en el mediado plazo abatir las importaciones que tenemos que hacer, especialmente en el caso de gas natural. Por lo tanto, el esquema que se propone, al otorgar un trato muy favorable a las nuevas inversiones en exploración y explotación, revertirá el descenso de las reservas, y por lo tanto de la recaudación.

Igualmente, se estima conveniente estimular mediante este nuevo régimen, la inversión en proyectos de exploración y explotación de los recursos petroleros, a través de la aplicación de un derecho por la explotación de petróleo, que sea favorable para la inversión en nuevos pozos. Asimismo, se busca que PEMEX sea más eficiente en la explotación de los pozos en operación, para lo cual se establece una exención de este derecho de 30 barriles de petróleo crudo, así como 1,000,000 de pies cúbicos de gas natural no asociado, con lo cual PEMEX se verá motivado a explotar dichos pozos hasta agotarlos, aprovechando al máximo los recursos no renovables.

Debido a que el gas natural es fundamental para el desarrollo económico del país, al ser uno de los insumos básicos de la industria nacional, así como para la generación de la electricidad, se debe priorizar y alentar su explotación a través de la aplicación de una tasa inferior a la que tendrá el crudo. Con ello también se eliminará la considerable pérdida de divisas en que, por la importación del gas natural, incurre el país hoy en día.

No obstante que en lo general, las iniciativas tienen como propósito fortalecer las finazas y patrimonio de Petróleos Mexicanos, y con ello impulsar el desarrollo vital para la nación, estas Comisiones Dictaminadoras han considerado pertinente modificar algunos textos y tasas planteados en ambas iniciativas, a fin de dar mayor certidumbre a los altos objetivos que se persiguen. Tales cambios son los siguientes 

Para los efectos del derecho de extracción de hidrocarburos, se juzga procedente sustituir la tasas fijas del 55% y 69% por una tabla que contiene rangos de precios de barril de petróleo y las tasas que por concepto de ese derecho PEMEX estará obligado a pagar. Dicha sustitución se efectúa en razón de que con tasas fijas, se corre el riesgo de que a precios mas altos del crudo, la carga fiscal resulta más elevada que la correspondiente a la red fiscal. Es decir, la tabla tiene como propósito evitar que PEMEX tribute más en comparación con el régimen fiscal vigente. La tabla de referencia se incluye en la fracción primera inciso a) del artículo 254.

Por otro lado, se resuelve que la tasa correspondiente al precio del crudo que se determina con base en la tabla se aplique al valor de los primeros 2.983 millones de barriles diarios a que hace referencia la iniciativa del Ejecutivo Federal, en lugar de 3.1089 millones de barriles diarios que establece la iniciativa de la Comisión de Energía. Es importante señalar que los 3.1089 eran la producción base para el año de 2003, mientras que la producción base o existente para el 2005 será 2.983 millones de barriles diarios de petróleo. La disminución en esta producción obedece a diferentes problemas operativos que PEMEX ha experimentado durante el año en curso, esto se consigna en el segundo párrafo del inciso a) de la fracción primera del citado artículo 254.

Por otra parte, y con el fin de que la cantidad máxima a que se refiere el párrafo anterior se modifique anualmente, las comisiones que dictaminan determinaron incluir el factor de 0.84497, establecido en el segundo párrafo del citado inciso a), en la iniciativa del Ejecutivo Federal, y con ello se omite el texto de que: “... el factor se acuerde entre Petróleos Mexicanos y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público...” señalado en el segundo párrafo  de la iniciativa de la Comisión. Conviene mencionar, que el factor de 0.84497, será multiplicado por la cantidad máxima que se hubiere determinado el año anterior. 

Para el caso de la cantidad máxima de millones de pies cúbicos de gas a la que se aplicará la tasa del 15% al valor del gas natural para el pago del Derecho de Extracción de Hidrocarburos, dispuesto en el inciso a) la fracción II, del artículo 254, estas Comisiones Dictaminadoras decidieron desechar la cantidad de 3,762 millones de pies cúbicos diarios establecidos en la iniciativa de la Comisión de Energía y preservar la cantidad de 3,951 millones de pies cúbicos diarios que establece la iniciativa del Ejecutivo Federal. Esto se debe a que la producción resultante en el 2004, de las inversiones realizadas en la explotación de este energético se elevó de manera importante. Por ende, esta será la producción base. 

Del mismo modo, se determinó mantener el factor de 0.82949 establecido en el segundo párrafo del inciso a), de la fracción del referido artículo 254 de la iniciativa del Ejecutivo Federal en vez de que dicho factor se acordará entre Petróleos Mexicanos y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, como lo dispone la iniciativa de la Comisión. Al igual que en el caso del Petróleo, la cantidad máxima de 3,951 millones de pies cúbicos diarios se modificará anualmente al multiplicarse por dicho factor, reconociendo así la declinación natural de la producción vieja y estimulando así la exploración y producción de nuevos pozos.

Para el gas natural se establece la tasa fija del 15%, la cual se estipula en ambas iniciativas, así como la tasa del 25% y 10%, a la producción nueva de petróleo y de gas natural, respectivamente. Considerando las exenciones descritas en párrafos anteriores.

De suma importancia para estas Comisiones Dictaminadoras es que cuando el precio promedio ponderado del barril de petróleo crudo exportado en el año exceda de cierto precio en dólares de los Estados Unidos de América, se pague el derecho sobre hidrocarburos para el fondo de estabilización. Para estos efectos, se incorporan diversos rangos en los que se ubica el precio promedio ponderado del barril de petróleo crudo exportado en el periodo, correspondiéndole a cada uno de ellos, un porcentaje a pagar sobre el valor anual del total de las extracciones de petróleo crudo. Cabe señalar que la importancia de este derecho radica en que la recaudación obtenida por la aplicación del mismo, se destinará al fondo de estabilización de los ingresos petroleros, a fin de que puedan ser aplicados cuando los ingresos federales disminuyan, aumente el gasto por el servicio de su deuda por un incremento importante en las tasas de interés u ocurran desastres naturales de una magnitud significativa que no puedan ser cubiertos por el presupuesto autorizado.

Con respecto a la tabla que comprende los rangos de precio promedio ponderado anual del barril de petróleo crudo mexicano exportado y las tasas porcentuales a aplicar sobre el valor anual de las extracciones de petróleo crudo, para calcular el pago anual del Derecho sobre Hidrocarburos para el Fondo de Estabilización, las comisiones dictaminadoras determinaron que el primer rango de dicha tabla sea de 22.00 a 23.00 dólares con una tasa del 1%, tal y como lo dispone el artículo 257 de la iniciativa de la Comisión. Dos motivos fundamentales dan la pauta para incluir esta tabla y no la propuesta por la iniciativa del Ejecutivo Federal, que inicia con un rango de 18.50 a 19.00 dólares: la primera, es que los recursos para dicho Fondo de Estabilización deben destinarse justamente cuando en el mercado prevalecen altos precios del crudo, como es en la actualidad; la segunda razón es que de acuerdo a diversas proyecciones los precios del petróleo se mantendrán elevados.    

Resulta de sumo interés en opinión de las Comisiones de Energía y de  Hacienda y Crédito Público, la aplicación del Derecho Extraordinario sobre la Exportación de Petróleo Crudo inserto en la iniciativa del Ejecutivo Federal. Dicho derecho se calculará cuando el precio promedio de exportación de la mezcla mexicana de petróleo sea superior al considerado para estimar los ingresos contenidos en el artículo 1o. de la Ley de Ingresos de la Federación del ejercicio fiscal de que se trate. Este derecho gravaría al total de la exportación de petróleo crudo por la parte del precio excedente, a una tasa de 13.1%. Es de destacar que los recursos que se obtengan de la aplicación de este derecho se destinarían en su totalidad a constituir un Fondo para la Estabilización de los Ingresos de las Entidades Federativas. En este orden de ideas, las Entidades Federativas podrán  disponer, sin restricción alguna, de los recursos de este fondo en el momento en que surjan contingencias, como una disminución de sus participaciones respecto a las programadas en el Presupuesto de Egresos o una reducción drástica del precio del petróleo. En caso contrario, si disponen de ellos, o de una parte, cuando no exista contingencia alguna, se les retendrá un 30% que se acumulará en el fondo en beneficio de la propia Entidad Federativa de que se trate, a fin de que pueda disponer de dichos recursos posteriormente. Cuando se haya acumulado un importe superior al equivalente a un 30% de su presupuesto de egresos, podrá retirar únicamente el excedente, ya que mantendrá una cantidad mínima como reserva, tales disposiciones se contienen en el artículo 258.

Asimismo, en las Iniciativas sujetas a Dictamen, en el artículo 259 se incluye un derecho ordinario sobre hidrocarburos, el cual se calculará aplicando la tasa del 69% a la diferencia entre el valor anual de petróleo crudo y gas natural extraídos en el año y las deducciones permitidas en el propio Decreto. Para estos efectos, se podrán deducir de la base de este derecho, entre otras, las inversiones realizadas para el desarrollo y explotación de yacimientos, en el 20% del monto original de la inversión en cada ejercicio, las realizadas en oleoductos, gasoductos, terminales, transporte o tanques de almacenamiento, en el 5% del monto original de la inversión, en cada ejercicio, las realizadas en el periodo de exploración, las cuales se deducirán en el ejercicio en que se incurran, así como los derechos sobre la extracción de hidrocarburos efectivamente pagados en el periodo de que se trate y sobre hidrocarburos para el fondo de estabilización, siempre que el 69% de este último se destine a cubrir el pago de la deuda contraída por PEMEX.

Estas Dictaminadoras manifiestan su conformidad en que se mantengan los ingresos participables a las entidades federativas, derivado de la aplicación de este nuevo régimen, ya que para los efectos del artículo 2° de la Ley de Coordinación Fiscal, se considerará como recaudación federal participable el 64% de la recaudación obtenida por el derecho sobre la extracción de hidrocarburos y por el derecho ordinario sobre hidrocarburos, estableciéndose este porcentaje, debido a que con el mismo se obtiene la misma recaudación participable petrolera que la que se hubiera obtenido en 2005 con el régimen vigente.

En las disposiciones transitorias de la iniciativa del Ejecutivo Federal, se propone que para el año 2005 se aplique un mecanismo que garantice que la recaudación generada por la aplicación del régimen de hidrocarburos propuesto sea igual a la obtenida de haber continuado con el régimen vigente, ya que de esta forma se asegura que no haya una pérdida recaudatoria por la aplicación del nuevo proyecto, toda vez que estas Comisiones Dictaminadoras están conscientes de que se trata de un régimen nuevo que si bien es cierto, tal como lo expone el Ejecutivo Federal, se obtuvo con la información mas clara y cercana que se tenía al momento, también lo es, que debido a la gran recaudación que se obtiene de dicho organismo, es necesario contar con la certeza necesaria de que los ingresos tanto federales, como participables no se vean menguados con su aplicación.

Resulta viable a juicio de las Comisiones Dictaminadoras establecer una garantía de producción a PEMEX, durante los años de 2006 a 2008, consistente en que si el nivel de extracción de petróleo crudo realmente obtenido es menor al comprometido, PEMEX pagará un derecho adicional por la diferencia entre el volumen comprometido y el realmente obtenido. Cabe señalar que de pagarse dicho derecho, la totalidad de los ingresos que se obtuviera por su aplicación se destinarían a las Entidades Federativas.

Por último, no pasa desapercibido y se considera indispensable para las Comisiones Unidas que el nuevo régimen fiscal requerirá de ajustes en la Ley de Ingresos, en lo que corresponde a llevar a las tres subsidiarias de PEMEX al régimen de impuestos sobre rendimientos petroleros. Así mismo, y para garantizar el buen futuro de la industria más importante de México, es fundamental e indispensable que el Congreso de la Unión se avoque a la realización de reformas legales que permitan culminar y surtir cabal cumplimiento de este esfuerzo legislativo, para ello debemos impulsar los trabajos relacionados a la autonomía de gestión de PEMEX, el gobierno corporativo y su recapitalización. 

IV. Modificación a la Iniciativa

Con el propósito de dar congruencia y eficacia a los planteamientos de las iniciativas propuesta en su proyecto de decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley Federal de Derechos, los suscritos integrantes de las Comisiones Unidas de Energía y de Hacienda y Crédito Público, planteamos la siguiente modificación en el decreto que se dictamina.
Única.- Se adiciona una tabla para calcular la tasa correspondiente al derecho de extracción de Hidrocarburos, en el inciso a) fracción I, del artículo 254, para quedar como sigue:

	
	Artículo 254. …

I.
…

a).
… 
TABLA

Rango de precio promedio ponderado anual del barril de petróleo crudo mexicano 
(Dólares de los Estados Unidos de América)

Por ciento a aplicar sobre el valor de la extracción de petróleo crudo en el año

0.01-19.99

74.8%

20.00-20.99

72.3%

21.00-21.99

67.4%

22.00-22.99

62.1%

23.00-23.99

56.7%

24.00-24.99

54.5%

25.00-25.99

53.6%

26.00-26.99

49.7%

27.00-27.99

49.0%

28.00-28.99

45.6%

29.00-29.99

40.6%

30.00-30.99

40.3%

31.00-31.99

40.0%

32.00-32.99

39.7%

33.00-33.99

38.1%

34.00-34.99

36.5%

35.00 en adelante

35.1%

…

b).
…

…

II.
… 

a).
…

…

b).
…

…

…




El propósito de ésta tabla es evitar que entre más alto sea el precio del petróleo más elevado sea el derecho que PEMEX tendrá que cubrir por esta obligación. Lo que evidentemente afectaría las finanzas de la paraestatal.

Por lo anteriormente expuesto, 

Los integrantes de las Comisiones Unidas de Energía y de de Hacienda y Crédito Público, dictaminamos favorablemente (con las modificaciones  expresadas), y sometemos a la consideración del Pleno de esta Honorable Asamblea, para su aprobación, el siguiente:

DECRETO QUE REFORMA DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CAPÍTULO XII, HIDROCARBUROS, DEL TÍTULO SEGUNDO, DE LA LEY FEDERAL DE DERECHOS.
ARTICULO ÚNICO: Se reforma el  Capítulo XII, Hidrocarburos, del Título Segundo de la Ley Federal de Derechos, para quedar como sigue:

Capítulo XII

Hidrocarburos

Artículo 254. PEMEX Exploración y Producción estará obligada al pago anual del derecho sobre la extracción de hidrocarburos, conforme a lo siguiente:

I.
El derecho se calculará aplicando las siguientes tasas al valor anual de petróleo crudo extraído:

a).
Las de la siguiente tabla al valor de los primeros 2.983 millones de barriles diarios de petróleo crudo extraídos en el año de 2005, cuando el precio promedio ponderado anual a que hace referencia el artículo 261 se ubique dentro de los siguientes rangos.

TABLA

	Rango de precio promedio ponderado anual del barril de petróleo crudo mexicano 
(Dólares de los Estados Unidos de América)
	Por ciento a aplicar sobre el valor de la extracción de petróleo crudo en el año

	0.01-19.99
	74.8%

	20.00-20.99
	72.3%

	21.00-21.99
	67.4%

	22.00-22.99
	62.1%

	23.00-23.99
	56.7%

	24.00-24.99
	54.5%

	25.00-25.99
	53.6%

	26.00-26.99
	49.7%

	27.00-27.99
	49.0%

	28.00-28.99
	45.6%

	29.00-29.99
	40.6%

	30.00-30.99
	40.3%

	31.00-31.99
	40.0%

	32.00-32.99
	39.7%

	33.00-33.99
	38.1%

	34.00-34.99
	36.5%

	35.00 en adelante
	35.1%


La cantidad de 2.983 millones de barriles diarios de petróleo crudo extraído a que se refiere el párrafo anterior, se modificará anualmente, multiplicando el factor de 0.84497 por la cantidad que se hubiere determinado en el año inmediato anterior.

b).
La del 25% al valor del petróleo crudo extraído en el año que rebase la cantidad máxima, que para el año de que se trate se obtenga conforme al inciso anterior.

Para los efectos de esta fracción, estará exenta la extracción correspondiente a 30 barriles diarios de petróleo crudo en el año por pozo en explotación, de la totalidad de los pozos que producen petróleo crudo.

II.
El derecho se calculará aplicando las siguientes tasas al valor anual de gas natural extraído:

a).
La del 15% al valor del gas natural extraído en el año que no rebase la cantidad máxima de 3,951 millones de pies cúbicos diarios, para el año de 2005.

La cantidad máxima a que se refiere el párrafo anterior, se modificará anualmente, multiplicando el factor de 0.82949 por la cantidad máxima que se hubiere determinado en el año inmediato anterior.

b).
La del 10% al valor del gas natural extraído en el año que rebase la cantidad máxima, que para el año de que se trate se obtenga conforme al inciso anterior.

Para los efectos de esta fracción, estará exenta la extracción correspondiente a 1’000,000 de pies cúbicos diarios de gas natural no asociado en el año por pozo en explotación, considerando la totalidad de los pozos que producen dicho gas. Igualmente estará exenta la extracción de gas natural usado para la producción de hidrocarburos.

El derecho a que se refiere este artículo será la suma de los resultados obtenidos conforme a las fracciones I y II del propio artículo.

Artículo 255. A cuenta del derecho a que se refiere la fracción I del artículo 254, se harán pagos provisionales mensuales, por el total de barriles de petróleo crudo extraído en el mes de que se trate, valuado conforme a lo establecido en el artículo 261 de esta Ley. Para estos efectos, se multiplicará el número de barriles diarios de petróleo crudo extraído durante el periodo, por el número de días del mes de que se trate, sobre la cantidad así obtenida se calculará el derecho considerando los por cientos y límites establecidos en la fracción I del propio artículo, disminuyendo al valor del petróleo crudo el número de barriles diarios de petróleo crudo extraído que se encuentre exento en el propio periodo, de acuerdo con el número de días del mismo mes y la proporción de crudo que se encuentra gravada en los incisos a) y b) de la misma fracción, la cantidad que resulte será el pago provisional del periodo.
Artículo 256. A cuenta del derecho a que se refiere la fracción II del artículo 254 de esta ley, se harán pagos provisionales mensuales, por el total del gas natural extraído en el mes de que se trate, valuado conforme a lo establecido en el artículo 261 de esta Ley. Para estos efectos, se multiplicará el número de pies cúbicos de gas natural extraído durante el periodo, por el número de días del mes de que se trate, sobre la cantidad así obtenida se calculará el derecho considerando los por cientos y límites establecidos en la fracción II del propio artículo, disminuyendo al valor del gas natural el número de pies cúbicos diarios de gas natural no asociado que se encuentre exento en el propio periodo, de acuerdo con el número de días del mismo mes y la proporción de gas neto que se encuentre gravado al 15% y al 10%, la cantidad que resulte será el pago provisional del periodo.
Artículo 257. PEMEX Exploración y Producción, estará obligada al pago anual del derecho sobre hidrocarburos para el fondo de estabilización, cuando en el año el precio promedio ponderado del barril de petróleo crudo exportado exceda de 22.00 dólares de los Estados Unidos de América, conforme a la siguiente:

TABLA

	Rango de precio promedio ponderado anual del barril de petróleo crudo mexicano exportado.

(Dólares de los Estados Unidos de América)
	Por ciento a aplicar sobre el valor anual del total de las extracciones de petróleo crudo en el año.

	22.01-23.00
	1%

	23.01-24.00
	2%

	24.01-25.00
	3%

	25.01-26.00
	4%

	26.01-27.00
	5%

	27.01-28.00
	6%

	28.01-29.00
	7%

	29.01-30.00
	8%

	30.01-31.00
	9%

	Cuando exceda de 31.00
	10%


La tabla anterior, se aplicará sobre la totalidad del precio promedio ponderado anual del barril de petróleo crudo mexicano de exportación, determinándose para tales efectos el por ciento sobre el valor anual del total de las extracciones de petróleo crudo en el año, en el rango según corresponda.

Cuando el precio promedio ponderado anual del barril de petróleo crudo exportado se ubique dentro de los rangos establecidos en la tabla anterior, se aplicará el por ciento que corresponda al valor anual del petróleo crudo extraído en el año, incluyendo el consumo que de este producto efectúen los propios contribuyentes. El valor anual de este producto se calculará de acuerdo con lo establecido en el artículo 261 de esta Ley.

A cuenta del derecho se harán pagos provisionales trimestrales, aplicando al valor del petróleo crudo extraído desde el inicio del ejercicio y hasta el último día del  trimestre al que corresponda el pago, la tasa que se deba aplicar conforme a la tabla prevista en este artículo, considerando para ello el precio promedio ponderado del barril de petróleo crudo exportado en el mismo periodo. Al pago provisional así determinado, se le restarán los pagos provisionales de este derecho, realizados en los trimestres anteriores de dicho ejercicio, disminuidos con el saldo a favor que por este derecho se hubiere compensado contra el derecho sobre la extracción de hidrocarburos en el propio periodo y la diferencia será el pago provisional a enterar.

Cuando PEMEX Exploración y Producción tenga saldo a favor resultante del pago provisional trimestral, dicho saldo podrá compensarse contra el derecho sobre la extracción de hidrocarburos que se deba pagar en los meses posteriores del mismo ejercicio.

Si resulta saldo a favor en el último trimestre del ejercicio, dicho saldo podrá compensarse contra el derecho sobre la extracción de hidrocarburos a pagar determinado en la declaración anual del mismo ejercicio.

La recaudación anual que genere la aplicación del derecho a que se refiere este artículo, se destinará al Fondo de Estabilización de los Ingresos Petroleros.

Artículo 258. PEMEX Exploración y Producción, estará obligada al pago anual del derecho extraordinario sobre la exportación de petróleo crudo conforme a lo siguiente:

Cuando en el mercado internacional el precio promedio ponderado acumulado mensual del barril del petróleo crudo mexicano exceda del precio considerado en la estimación de los ingresos contenidos en el artículo 1o. de la Ley de Ingresos de la Federación del ejercicio fiscal de que se trate, el derecho se calculará aplicando la tasa de 13.1% sobre el valor que resulte de multiplicar la diferencia que exista entre el valor promedio ponderado acumulado del barril de petróleo crudo y el precio considerado en la estimación de los ingresos contenidos en el artículo 1o. de la Ley de Ingresos de la Federación del ejercicio fiscal de que se trate, por el volumen total de exportación acumulado de petróleo crudo del mismo año.

Para los efectos de este derecho, se efectuarán pagos provisionales trimestrales a cuenta del derecho anual, que se pagarán a más tardar el último día hábil de los meses de abril, julio y octubre del ejercicio de que se trate y enero del siguiente año. Asimismo, se deberá presentar una declaración anual por este concepto a más tardar el último día hábil del mes de marzo del siguiente año del ejercicio de que se trate, en la que se podrá acreditar los pagos provisionales trimestrales enterados en el ejercicio.

El derecho extraordinario sobre la exportación de petróleo crudo efectivamente pagado se acreditará contra el derecho sobre hidrocarburos para el fondo de estabilización a que se refiere el artículo 257 de esta Ley. Cuando el monto del acreditamiento exceda al derecho sobre hidrocarburos para el fondo de estabilización, la diferencia se podrá acreditar contra el derecho sobre la extracción de hidrocarburos a que se refiere el artículo 254 de esta Ley, sin que se afecte la recaudación federal participable del ejercicio fiscal de que se trate. 

La recaudación anual que genere la aplicación del derecho a que se refiere este artículo, se destinará en su totalidad a las Entidades Federativas a través del Fondo de Estabilización de los Ingresos de las Entidades Federativas.

Artículo 259. PEMEX Exploración y Producción estará obligada al pago anual del derecho ordinario sobre hidrocarburos, aplicando una tasa del 69% a la diferencia entre el valor anual del petróleo crudo y gas natural extraídos en el año y las deducciones permitidas en este artículo.

Para la determinación de la base de este derecho, serán deducibles las inversiones realizadas para la exploración, recuperación secundaria y el mantenimiento no capitalizable, en el 100% del monto original de las mismas, y en el 20% las realizadas para el desarrollo y explotación de yacimientos de petróleo crudo o gas natural en cada ejercicio, excepto las realizadas en oleoductos, gasoductos, terminales, transporte o tanques de almacenamiento, que se deducirán en el 5% del monto original de la inversión.

El monto original de las inversiones a que se refiere el párrafo anterior, comprenderán además del precio de las mismas, únicamente los impuestos al comercio exterior efectivamente pagados con motivo de tales inversiones y dichos montos no se actualizarán en el transcurso del tiempo y por motivo de los cambios de precios en el país.

La deducción del monto original de las inversiones, se podrá iniciar a partir de que se realicen las erogaciones de la misma. En ningún caso las deducciones por inversiones rebasarán el 100% de su monto original.

También será deducible el costo, considerándose para esos efectos las erogaciones necesarias para la explotación de los yacimientos de petróleo crudo o gas natural de conformidad con los principios de contabilidad generalmente aceptados, excepto las inversiones a que se refiere el segundo párrafo de este artículo. Los únicos gastos que se podrán disminuir serán los de exploración, transportación o entrega de los hidrocarburos, siempre que dichos gastos se encuentren incorporados en el precio de enajenación. Los costos y gastos se podrán disminuir cuando hayan sido efectivamente pagados en el periodo al que corresponda el pago.

No se considerarán costos, gastos o inversiones a que se refiere este artículo, los intereses de cualquier tipo a cargo de Petróleos Mexicanos, ni la reserva de exploración ni los gastos de venta.

Los pagos por pensiones que se hagan con cargo a la reserva laboral, no serán deducibles para los efectos de este artículo y, en el caso de que dicha reserva tenga remanentes en el ejercicio, dicho remanente se reducirá de las deducciones realizadas en el mismo ejercicio.

Asimismo, serán deducibles para determinar la base de este derecho, el derecho sobre la extracción de hidrocarburos, el derecho extraordinario sobre la exportación de petróleo crudo, y el derecho sobre hidrocarburos para el fondo de estabilización, efectivamente pagados en el periodo de que se trate, siempre que el 69% de este último se destine al pago de la deuda contraída. 

En ningún caso el monto de la deducción por concepto de los costos, gastos e inversiones deducibles, relacionadas con el petróleo crudo extraído, sin considerar las señaladas en el párrafo anterior, excederán del valor que resulte de aplicar un precio de 5.3 dólares de los Estados Unidos de América por barril de petróleo crudo al volumen total del mismo en el año de que se trate. Este costo será revisado y en su caso modificado cada dos años por PEMEX y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

Asimismo, en ningún caso el monto de la deducción por concepto de los costos, gastos e inversiones deducibles, relacionadas con el gas natural extraído, sin considerar las señaladas en el párrafo octavo de este artículo, excederán del valor que resulte de aplicar un precio de 2.7 dólares de los Estados Unidos de América por cada mil pies cúbicos de gas natural al volumen de gas natural neto en el año de que se trate. Este costo será revisado y en su caso modificado cada dos años por PEMEX y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

La parte deducible de los gastos, costos e inversiones que rebase el monto máximo de deducción conforme a los dos párrafos anteriores, se podrá deducir en los siete ejercicios inmediatos posteriores a aquél al que correspondan.

Los montos de deducción máxima previstos en los párrafos noveno y décimo de este artículo, no serán aplicables tratándose de los proyectos especiales para la producción de hidrocarburos que, a pesar de cumplir con criterios de rentabilidad económica bajo estándares internacionales en condiciones geológicas y económicas similares, no serían rentables bajo las consideraciones iniciales identificados mediante reglas que al efecto expida la Secretaria de Hacienda y Crédito Público.

Artículo 260. A cuenta del derecho a que se refiere el artículo anterior, se harán pagos provisionales mensuales, aplicando una tasa del 69% al valor del petróleo crudo y gas natural extraídos en el período comprendido desde el inicio del ejercicio hasta el último día del mes al que corresponda el pago, disminuyéndose de dicho valor los siguientes conceptos:

I.
Los costos y gastos efectuados en el mismo periodo, sin que excedan de los por cientos máximos a que se refiere el artículo anterior.

II. La parte deducible del monto de la inversión, en la proporción que el número de meses comprendidos desde el inicio del ejercicio y hasta el último día del mes del periodo al que corresponda el pago, representen en el total de meses comprendidos en el año.

III. El derecho sobre la extracción de hidrocarburos, el derecho extraordinario sobre la exportación de petróleo crudo, y el derecho sobre hidrocarburos para el fondo de estabilización, efectivamente pagados en el periodo de que se trate, siempre que el 69% de este último se destine al pago de la deuda contraída.

Al pago provisional así determinado, se le restarán los pagos provisionales de este derecho efectivamente realizados en los meses anteriores de dicho ejercicio y la diferencia será el pago provisional a enterar.

Artículo 261. Para los efectos de los artículos a que se refiere este Capítulo, se considerará:

I.
Como valor del petróleo crudo extraído, la suma del valor  de cada tipo de petróleo crudo extraído. El valor de cada tipo de petróleo crudo extraído se entenderá como el precio promedio de enajenación por barril de petróleo crudo, en el periodo de que se trate, multiplicado por el volumen de barriles de petróleo crudo extraído en el mismo periodo. En el caso de que algún tipo de petróleo crudo comercializado dentro del país no haya sido exportado, el precio promedio ponderado se calculará ajustándolo por la calidad del petróleo crudo de que se trate, de acuerdo con el contenido de azufre y los grados API que contenga.

II.
Como valor del gas natural extraído, el precio promedio que en el periodo que corresponda haya tenido la unidad térmica de gas natural enajenado por el propio contribuyente, multiplicado por el volumen de gas natural extraído en el mismo periodo por el que esté obligado al pago del derecho.

Los derechos se deberán pagar, salvo la parte exenta, sobre la totalidad del petróleo crudo y gas natural extraídos en el periodo, incluyendo el consumo que de estos productos efectúen los propios contribuyentes, así como las mermas por derramas o quema de dichos productos. No se causarán los derechos a los que se refiere este Capítulo, por la quema de gas natural que se realice en el periodo de que se trate, hasta por el 2% del total de la extracción de dicho gas en el mismo periodo. 

Para los efectos de este Capítulo, se entenderá como gas natural extraído, la extracción de la totalidad de gas natural menos el gas natural utilizado para la producción de hidrocarburos.

Artículo 261-A. Para los efectos del presente Capítulo, cuando PEMEX Exploración y Producción enajene petróleo crudo o gas natural a partes relacionadas, estará obligada a determinar el valor del petróleo crudo y gas natural, considerando para esas operaciones, los precios y montos de contraprestaciones que hubiera utilizado con o entre partes independientes en operaciones comparables, aplicando para ello el método de precio comparable no controlado establecido en el artículo 216, fracción I de la  Ley del Impuesto sobre la Renta.

Tratándose de costos, gastos e inversiones realizados o adquiridos con partes relacionadas, PEMEX Exploración y Producción considerará para esas operaciones, los precios y montos de contraprestaciones que hubiera utilizado con o entre partes independientes en operaciones comparables, aplicando para esos efectos lo dispuesto en los artículos 92, 215 y 216 de la  Ley del Impuesto sobre la Renta.

Artículo 261-B. Para los efectos de este Capítulo, se estará a lo siguiente:

Los derechos a que se refieren los artículos 254 y 257, se pagarán anualmente mediante declaración que se presentará a más tardar el último día hábil del mes de enero siguiente al ejercicio de que se trate. Tratándose de los derechos extraordinario y ordinario sobre hidrocarburos a que se refieren los artículos 258 y 259, se pagarán anualmente mediante declaración que se presentará a más tardar el último día hábil del mes de marzo siguiente al ejercicio de que se trate. Contra el monto que resulte a cargo de PEMEX Exploración y Producción, ésta podrá acreditar los pagos provisionales de los mismos derechos efectuados en el ejercicio.

Los pagos provisionales de los derechos previstos en los artículos 254 y 259, se harán mediante declaración que se deberá presentar a más tardar el día 20 del mes inmediato posterior a aquél al que corresponda el pago.

Los pagos provisionales trimestrales a que se refiere el artículo 257, se efectuarán mediante declaración que se deberá presentar a más tardar el último día hábil del mes inmediato posterior al trimestre al que corresponda el pago.

Las declaraciones de los derechos a que se refiere el presente Capítulo, se presentarán a través de medios electrónicos en la dirección de correo electrónico que señale el Servicio de Administración Tributaria, y el entero del derecho se realizará mediante transferencia electrónica ante la Tesorería de la Federación.

A cuenta de los pagos provisionales mensuales de los derechos a que se refieren los artículos 254 y 259 de esta Ley, PEMEX Exploración y Producción efectuará pagos diarios, incluyendo los días inhábiles, así como pagos semanales, los cuales se efectuarán el primer día hábil de cada semana. Los montos y la forma de los pagos diarios y semanales a que se refiere este párrafo, serán los que se determinen anualmente en la Ley de Ingresos de la Federación del ejercicio fiscal de que se trate y se enterarán ante la Tesorería de la Federación.

Contra los pagos provisionales mensuales de los derechos que resulten a cargo de PEMEX Exploración y Producción, ésta podrá acreditar los anticipos efectuados por el mes de que se trate en los términos del párrafo anterior.

Artículo 261-C. Para los efectos del artículo 2o. de la Ley de Coordinación Fiscal, a la recaudación obtenida por el derecho sobre la extracción de hidrocarburos y el derecho ordinario sobre hidrocarburos, se le aplicará el por ciento que corresponda de acuerdo con la tabla A, según el rango en que se ubique el precio promedio ponderado anual, en dólares de los Estados Unidos de América, del barril de petróleo crudo mexicano exportado en el periodo de que se trate; el monto que resulte de esta operación se considerará como recaudación federal participable.

TABLA A

	Rango de precio promedio ponderado anual del barril de petróleo crudo mexicano exportado
(Dólares de los Estados Unidos de América)
	Por ciento a aplicar sobre la recaudación obtenida por los derechos sobre la extracción de hidrocarburos y ordinario sobre hidrocarburos en el año

	0.01-19.99
	65.5

	20.00-20.99
	65.4

	21.00-21.99
	65.5

	22.00-22.99
	66.3

	23.00-23.99
	66.3

	24.00-24.99
	67.1

	25.00-25.99
	67.9

	26.00-26.99
	69.2

	27.00-27.99
	69.6

	28.00-28.99
	70.5

	29.00-29.99
	71.2

	30.00-30.99
	72.2

	31.00-31.99
	73.0

	32.00-32.99
	74.0

	33.00-33.99
	74.0

	34.00-34.99
	73.9

	35.00 en adelante
	74.0


El 3.17% de la recaudación obtenida por el derecho sobre la extracción de hidrocarburos y el derecho ordinario sobre hidrocarburos, se multiplicará por el factor que corresponda de acuerdo con la tabla B, según el rango en que se ubique el precio promedio ponderado anual, en dólares de los Estados Unidos de América, del barril de petróleo crudo mexicano exportado en el periodo de que se trate; el monto que resulte de esta operación se destinará a los Municipios colindantes con la frontera o litorales por los que se realice materialmente la salida del país de dichos productos:
TABLA B

	Rango de precio promedio ponderado anual del barril de petróleo crudo mexicano exportado
(Dólares de los Estados Unidos de América)
	Factor a aplicar sobre el 3.17% de la recaudación obtenida por los derechos sobre la extracción de hidrocarburos y ordinario sobre hidrocarburos en el año

	0.01-19.99
	0.0134

	20.00-20.99
	0.0138

	21.00-21.99
	0.0136

	22.00-22.99
	0.0138

	23.00-23.99
	0.0137

	24.00-24.99
	0.0144

	25.00-25.99
	0.0147

	26.00-26.99
	0.0146

	27.00-27.99
	0.0156

	28.00-28.99
	0.0156

	29.00-29.99
	0.0160

	30.00-30.99
	0.0164

	31.00-31.99
	0.0167

	32.00-32.99
	0.0168

	33.00-33.99
	0.0172

	34.00-34.99
	0.0174

	35.00 en adelante
	0.0176


PEMEX Exploración y Producción, estará obligada a informar mensualmente a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público los montos y Municipios a que se refiere el párrafo anterior.

Transitorios

Artículo Primero. El presente decreto entrará en vigor el día primero de enero del año dos mil cinco.

Artículo Segundo. Para los efectos de este decreto, se aplicarán las siguientes disposiciones: 

I.
Los gastos y costos a que se refieren los artículos 259 y 260 de la Ley, realizados con anterioridad al primero de enero de 2005, no serán deducibles, aún cuando efectivamente se eroguen a partir de esa fecha.

II.
El valor remanente de las inversiones anteriores a la entrada en vigor del decreto, se deducirán conforme a los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados. Esta deducción queda comprendida dentro de los límites de las deducciones a que se refiere el artículo 259 de esta Ley.

III.
La presentación de las declaraciones a través de medios electrónicos a que se refiere el párrafo quinto, del artículo 261-B de la Ley, se realizará a más tardar en el mes de mayo de 2005.

Asimismo, PEMEX Exploración y Producción presentará dichas declaraciones mediante los formatos establecidos por el Servicio de Administración Tributaria, a partir del mes de enero de 2005 y hasta en tanto entra en vigor la disposición referida en el párrafo anterior.

IV. Durante el ejercicio de 2005, PEMEX Exploración y Producción podrá efectuar los pagos provisionales señalados en los artículos 255, 256 y 260 de la Ley, a más tardar el último día hábil del segundo mes posterior a aquel al que corresponda el pago.

V. En 2005, los recursos que genere el derecho para el fondo de estabilización a que se refiere el artículo 257 de la Ley, hasta por un precio promedio ponderado del barril de petróleo crudo mexicano exportado de 27 dólares de los Estados Unidos de América, se destinarán a financiar el gasto presupuestario del sector público federal para 2005. Los recursos que genere este derecho por un precio superior al precio anterior, se destinarán al Fondo para la Estabilización de los Ingresos Petroleros. 

VI. Para evaluar el impacto recaudatorio y garantizar el ejercicio presupuestal en el 2005, la recaudación obtenida por los derechos efectivamente pagados a que se refieren los artículos 254, 257, 258 y 259 de esta Ley, el impuesto especial sobre producción y servicios que se aplica al consumo de los distintos tipos de gasolina y diesel, el que provenga de los consumos que de estos productos efectúen Petróleos Mexicanos y sus Organismos Subsidiarios efectivamente pagado y el impuesto a los rendimientos petroleros efectivamente pagado, deberá ser equivalente a la que se hubiera obtenido con la aplicación de las disposiciones fiscales vigentes hasta 2004.

Para estos efectos, Petróleos Mexicanos y sus Organismos Subsidiarios harán y presentarán ante la Tesorería de la Federación declaraciones trimestrales a más tardar el último día hábil de los meses de abril, julio y octubre de 2005 y enero de 2006 y una declaración anual a más tardar el último día hábil del mes de marzo de 2006, de la recaudación que se hubiera obtenido durante 2005 aplicando el régimen fiscal vigente hasta 2004. 

Si el monto obtenido en la presentación de cada declaración resultara menor a los derechos efectivamente pagados a que se refieren los artículos 254, 257, 258 y 259 de la Ley, el impuesto especial sobre producción y servicios que se aplica al consumo de los distintos tipos de gasolina y diesel, el que provenga de los consumos que de estos productos efectúen Petróleos Mexicanos y sus Organismos Subsidiarios efectivamente pagado y el impuesto a los rendimientos petroleros efectivamente pagado, la diferencia que resulte se podrá acreditar contra el derecho sobre la extracción de hidrocarburos a que se refiere el artículo 254 de la Ley, en su siguiente pago de este derecho, previa autorización de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

Si el monto obtenido en la presentación de cada declaración resultara mayor a los derechos efectivamente pagados a que se refieren los artículos 254, 257, 258 y 259 de la Ley, el impuesto especial sobre producción y servicios que se aplica al consumo de los distintos tipos de gasolina y diesel, el que provenga de los consumos que de estos productos efectúen Petróleos Mexicanos y sus Organismos Subsidiarios efectivamente pagado y el impuesto a los rendimientos petroleros efectivamente pagado, se pagará un derecho compensatorio equivalente a la diferencia que resulte, que se deberá enterar junto con la siguiente declaración del derecho sobre la extracción de hidrocarburos a que se refiere el artículo 254 de la Ley.

Si como resultado de la declaración anual existiera alguna diferencia en los mismos términos descritos en los dos párrafos anteriores, se acreditará o pagará el derecho compensatorio por la diferencia, según sea el caso, junto con la declaración definitiva del derecho sobre la extracción de hidrocarburos a que se refiere el artículo 254 de la Ley, previa autorización de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público revisará durante 2005 que como resultado de estas declaraciones la recaudación federal participable no se vea alterada y sea igual a la que se hubiera generado con el régimen fiscal de PEMEX vigente hasta 2004. En caso de que esta recaudación federal participable se viera alterada, los ajustes correspondientes se reflejarán en los ajustes cuatrimestrales y definitivo a que se refiere el artículo 7o. de la Ley de Coordinación Fiscal.

Esta fracción dejará de aplicar en el 2006 y una vez llevadas a cabo las modificaciones que le otorguen autonomía de gestión y fomenten en Petróleos Mexicanos y sus Organismos Subsidiarios prácticas de gobierno corporativo consistentes con la regulación internacional y que estén enfocadas a que la empresa sea eficiente y transparente, que pueda competir con empresas en condiciones geológicas y económicas en condiciones similares garantizando que la explotación de hidrocarburos sea en beneficio de todos los mexicanos. El Congreso de la Unión y el Poder Ejecutivo Federal deberán realizar las adecuaciones a las leyes y ordenamientos de aquí derivadas.

VII.
Para lograr el propósito de estas reformas, Pemex deberá asegurar un incremento constante de la tasa de reposición de reservas. La Cámara de Diputados establecerá lo conducente en el Presupuesto de Egresos de la Federación, sobre la base de programas multianuales que presente PEMEX para dicho efecto.

VIII.
PEMEX Exploración y Producción pagará un derecho adicional cuando la extracción de petróleo crudo en los años de 2006, 2007 y 2008 efectivamente alcanzada sea menor a la establecida en la siguiente tabla:

	Año
	Extracción

(miles de barriles diarios)

	2006
	3,419

	2007
	3,452

	2008
	3,523


Este derecho adicional se calculará de la siguiente forma:

1.
Al valor anual de la extracción de petróleo crudo que resulte de la diferencia entre las cantidades establecidas en la tabla anterior y la extracción efectivamente alcanzada en cada año, se le aplicará la tasa del 25%.

2.
Al valor anual de la extracción de petróleo crudo que resulte de la diferencia entre las cantidades establecidas en la tabla anterior y la extracción efectivamente alcanzada en cada año, se multiplicará por la proporción que resulte de dividir el valor de las deducciones efectivamente aplicadas en el año, entre el valor de la extracción efectivamente alcanzada en el año a que se refiere el artículo 259 de la Ley. Este monto se restará al valor anual de la extracción de petróleo crudo que resulte de la diferencia entre la meta fijada y la extracción efectivamente alcanzada. El monto obtenido de la operación anterior, se multiplicará por la tasa de 69%.

3.
Al valor que resulte de sumar los montos obtenidos conforme a lo establecido en los incisos 1 y 2, se le aplicará la tasa que corresponda de acuerdo con la tabla A, según lo señalado en el artículo 261-C de esta Ley.
4.
El 20% del monto resultante en el inciso anterior se destinará al fondo general de participaciones, el 1% al fondo de fomento municipal y el 0.25% a la reserva de contingencia, en los términos de la Ley de Coordinación Fiscal.

5.
Asimismo, el 3.17% de la suma de los montos obtenidos conforme a lo establecido en los incisos 1 y 2 se multiplicará por el factor que corresponda de acuerdo con la tabla B, según lo señalado en el artículo 261-C de esta Ley. El monto que resulte de la operación anterior se destinará a los Municipios colindantes con la frontera o litorales por los que se realice materialmente la salida del país de los hidrocarburos.

La suma de los montos obtenidos en los incisos 4 y 5 será el monto a pagar por el derecho adicional.

Para estos efectos, el valor de la extracción se calculará conforme a lo establecido en el artículo 261 de la Ley.

En caso de que proceda el pago de este derecho, se deberá enterar a más tardar el último día hábil de mes de febrero del año siguiente al ejercicio fiscal de que se trate y tendrá carácter de pago definitivo.

RESPETUOSAMENTE

Palacio Legislativo de San Lázaro,

Octubre de 2004
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