Dictámenes a Discusión

De las Comisiones Unidas de Hacienda y Crédito Público; y de Estudios Legislativos, el que contiene proyecto de decreto que adiciona un segundo párrafo al artículo 1 de la Ley Orgánica del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa.
COMISIONES UNIDAS DE HACIENDA Y CREDITO PÚBLICO
Y DE ESTUDIOS LEGISLATIVOS 
HONORABLE ASAMBLEA: 
A las Comisiones que suscriben, les fue turnada para su estudio y elaboración del dictamen correspondiente la minuta con proyecto de Decreto que adiciona un segundo párrafo al artículo 1º de la Ley Orgánica del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa, proveniente de la Honorable Cámara de Diputados, en términos de lo dispuesto por el del artículo 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Los Senadores integrantes de estas Comisiones realizaron diversos trabajos a efecto de revisar el contenido de la minuta, con el objeto expresar sus observaciones y comentarios a la misma e integrar el presente Dictamen.

Con base en las referidas actividades y de conformidad con lo dispuesto por los artículos 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 86 y 94 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, 87 y 88 del Reglamento para el Gobierno Interior del propio Congreso, estas Comisiones someten a la consideración de esta Honorable Asamblea el siguiente:

DICTAMEN
I. Análisis de la minuta
La minuta que se dictamina corresponde a una iniciativa presentada por la Diputada Diana Bernal Ladrón de Guevara, la cual fue aprobada por la Colegisladora el día 9 de diciembre de 2004.
La minuta de mérito pretende adicionar un segundo párrafo al artículo 1º de la Ley Orgánica del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa para establecer que el proyecto de presupuesto de dicho Tribunal será elaborado exclusivamente por sus órganos internos y enviado al Ejecutivo Federal para su trámite correspondiente, señalando que dicho presupuesto solamente podrá ser modificado por la Cámara de Diputados.

II. Consideraciones de las Comisiones
Estas Comisiones estiman conveniente la aprobación de la minuta que se dictamina toda vez que pretende fortalecer presupuestariamente al Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa.

En efecto, el Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa es una institución jurisdiccional de gran importancia en nuestro país y que se ha caracterizado por su profesionalismo, eficiencia y especialización. 

Derivado de las reformas legales hechas en los últimos años el citado Tribunal ha ampliado su competencia y ahora no solamente conoce de la materia fiscal, sino que también es competente para resolver en materia administrativa, lo cual ha acrecentado de manera importante la carga de trabajo. No obstante ello, cabe mencionar que en más de dos años no se ha creado al interior del mismo, sala regional alguna, lo cual pone en riesgo la capacidad de la propia institución para resolver adecuadamente los asuntos de su competencia, situación que se ha derivado, en primer término, por la falta de recursos y, en segunda instancia, porque al elaborarse el Presupuesto de Egresos de la Federación que se presenta a la Cámara de Diputados la propuesta del propio Tribunal ha sido modificada y reducida de sus términos originales.

Estas Comisiones comparten la preocupación por fortalecer el Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa; sin embargo, consideran que el propósito no debe de ser el dotarlo de una autonomía presupuestaria plena, sino que tenga la facultad de elaborar su propio proyecto de presupuesto conforme lo establecido en la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público Federal, que lo envíe a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público a efecto de que lo incorpore en el Presupuesto de Egresos de la Federación y procurando no modificarlo si la propuesta del Tribunal se ajusta a los criterios y lineamientos de la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público y a las demás disposiciones administrativas expedidas por la propia Secretaría para la formulación de los proyectos de presupuestos de las diversas dependencias y entidades de la Administración Pública Federal.

De ahí que las dictaminadoras consideran necesario modificar la minuta que nos ocupa, con el ánimo de perfeccionarla y adecuarla a las normas jurídicas que rigen nuestro sistema presupuestario; estableciendo de manera expresa que en la elaboración de su presupuesto, el mencionado Tribunal se deberá sujetar a las disposiciones de la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público Federal.

Asimismo, dado que la Sala Superior es la instancia de mayor jerarquía y de decisión del propio Tribunal, estas Comisiones proponen que en lugar del término "órganos internos" se determine expresamente que será la Sala Superior la que elaborará el proyecto de presupuesto y, a la vez, se elimina cualquier otra interpretación de lo que debiera entenderse por "órganos internos".

En ese tenor, el segundo párrafo del artículo 1º de la Ley Orgánica del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa quedará en los siguientes términos:

"El proyecto de presupuesto del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa será elaborado por la Sala Superior de dicho Tribunal, con sujeción a las disposiciones contenidas en la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público Federal y será enviado a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público para su incorporación, en los términos de los criterios generales de política económica, en el Presupuesto de Egresos de la Federación. Una vez aprobado su presupuesto, el Tribunal lo ejercerá directamente y de manera autónoma."

En consecuencia y, con fundamento en los artículos 86 y 94 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, 87 y 88 del Reglamento para el Gobierno Interior del propio Congreso, las Comisiones se permiten someter a la consideración del Honorable Senado de la República, el siguiente dictamen con proyecto de:

DECRETO QUE ADICIONA UN SEGUNDO PARRAFO AL ARTICULO 1o. DE LA LEY ORGANICA DEL TRIBUNAL FEDERAL DE
JUSTICIA FISCAL Y ADMINISTRATIVA.
Artículo Único.- Se adiciona un segundo párrafo al artículo 1o. de la Ley Orgánica del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa, para quedar como sigue:

Artículo 1o.- ....

El proyecto de presupuesto del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa será elaborado por la Sala Superior de dicho Tribunal, con sujeción a las disposiciones contenidas en la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público Federal y será enviado a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público para su incorporación, en los términos de los criterios generales de política económica, en el Presupuesto de Egresos de la Federación. Una vez aprobado su presupuesto, el Tribunal lo ejercerá directamente y de manera autónoma.

TRANSITORIO
Artículo Único.- El presente Decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Dado en la Sala de Comisiones del Senado de la República, a los diecisiete días del mes de febrero de dos mil cinco.
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