De decreto por el que se adiciona un inciso g) al numeral 4 del articulo 48 de la Ley Organica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Moises Alcalde Virgen, del grupo parlamentario del PAN, en la sesion del jueves 26 de septiembre de 2002

Moisés Alcalde Virgen, diputado gederal e integrante del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional en la Cámara de Diputados, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 71 fracción II de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y 55 fracción II del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, somete a ésta Soberanía la presente iniciativa de decreto por el que se adiciona en un inciso g) el numeral 4 del artículo 48 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, bajo la siguiente:

Exposición de Motivos

Con la reciente aprobación por el H. Congreso de la Unión, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, continúa el proceso de consolidación democrática.

Transparentar las instituciones públicas significa fortalecerlas; instituciones fuertes son la base del crecimiento económico, político y social de cualquier país que pretenda enfrentar con éxito los nuevos retos que implica transitar por el siglo XXI.

Transparentar las instituciones públicas, significa dejar atrás la corrupción y la impunidad que por décadas han mermado el presupuesto; significa ejercer cada partida con responsabilidad y apegados a derecho.

Transparentar las instituciones públicas, significa dar certeza y confianza a los particulares, nacionales y extranjeros, en los organismos y la empresa mexicana; significa inversión y empleos para México; significa crecimiento económico y disminución de la desigualdad y la pobreza; significa sobretodo, para los servidores públicos, responder a la confianza de los ciudadanos.

El artículo 3, numeral II, inciso (a) de nuestra Carta Magna, postula que la democracia no es sólo una estructura y un régimen jurídico, sino también un sistema de vida fundado en el constante mejoramiento económico, social y cultural del pueblo. Por lo tanto, para que los ciudadanos mexicanos puedan acceder de una manera plena a la vida democrática, resulta imprescindible dotarlos de los medios necesarios para obtener información fidedigna y oportuna, respecto a las acciones u omisiones de quienes los gobiernan y así poder obrar en consecuencia, conforme al principio de representación democrática.

Uno de los temas que Legislatura tras Legislatura con más fuerza se discute entre la Cámara de Diputados y el Ejecutivo Federal, es el relativo al tiempo y forma en que el Ejecutivo debe presentar la información que la Cámara requiere para el cumplimiento de las obligaciones que constitucionalmente le han sido encomendadas, en particular, las que se refieren a la discusión y aprobación del Presupuesto y las relativas a la revisión de la Cuenta Pública.

Esta circunstancia, obliga a la Cámara de Diputados a ser congruente, y más aún, a ser ejemplo en lo relativo al tiempo y forma en que debe presentar la información del presupuesto que anualmente se le asigna.

El interés de la sociedad radica, no sólo en conocer la cantidad total presupuestada; le interesa conocer también, la distribución de los recursos entre los distintos órganos que componen la Cámara de Diputados, de manera tal, que las cifras adquieran un real significado.

Le interesa saber cuánto es lo que se gasta y en qué gastan sus representantes y el aparato administrativo de la Cámara. Le interesa conocer información detallada para opinar con responsabilidad respecto a lo adecuado o no de la distribución de los recursos.

En resumen, los ciudadanos necesitan renovar su confianza en la Cámara de Diputados, confianza que sólo se obtendrá con la certeza de que el máximo órgano de representación de la ciudadanía, utiliza sus recursos en forma eficiente.

Más aún, los Diputados para llevar a cabo sus proyectos legislativos de trabajo, necesitan conocer con exactitud y anticipadamente, los recursos asignados a cada unidad administrativa de la Cámara, a efecto de asignar con responsabilidad los recursos para los proyectos. De darse lo anterior, la toma de decisiones dejaría de ser cortoplacista para dar entrada a la planeación y proyección legislativa de mediano y largo plazo.

Por último, cabe mencionar que el Congreso se encuentra inmerso en un proceso de fortalecimiento de sus órganos internos. La tendencia que se observa es ampliar las facultades de las Comisiones, Comités y Órganos Técnicos de Investigación Parlamentaria, situación que obliga a planear rigurosamente los recursos con los que se cuenta, a fin de ejercer a plenitud y con responsabilidad dichas facultades.

Por lo anteriormente expuesto, el grupo parlamentario del Partido Acción Nacional propone a ésta Soberanía, que se establezca la obligación por parte de la Secretaría General, de publicar de forma funcional, operativa y administrativa el presupuesto que la Cámara de Diputados y cada uno de sus órganos tiene asignado para el ejercicio fiscal correspondiente.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, se somete a la consideración de esta soberanía la siguiente:

Iniciativa de decreto por el que se adiciona en un inciso g) el numeral 4 del artículo 48 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos,

Unico. Se adiciona un inciso g) al numeral 4 del artículo 48 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue:

Artículo 48.

4. El Secretario General de la Cámara tiene las atribuciones siguientes:

g) Publicar en la Gaceta Parlamentaria el presupuesto asignado a la Cámara, de forma funcional, operativa y administrativa, para el ejercicio fiscal correspondiente, quince días naturales después que éste haya sido aprobado y publicado en el Diario Oficial de la Federación.

La publicación se hará de forma tal, que permita conocer el presupuesto aprobado para cada unidad administrativa.

Transitorios

Primero. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Segundo. Por lo que respecta al ejercicio fiscal para el año 2002, se publicará de tal manera que permita conocer el presupuesto aprobado, ejercido y por ejercer de cada una de las unidades administrativas de la Cámara.

Palacio Legislativo de San Lázaro,
 a los 18 días del mes de septiembre de 2002

(Turnada a la Comisión de Reglamentos y Prácticas Parlamentarias. Septiembre 26 de 2002.)
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