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QUE ADICIONA LOS ARTÍCULOS 115, FRACCIÓN VIII, Y 116, FRACCIÓN VI, DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, REMITIDA POR EL CONGRESO DE JALISCO Y PRESENTADA EN LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL MIÉRCOLES 26 DE MAYO DE 2004 
Honorable Congreso de la Unión 
México, DF 

Con el gusto de saludarlo, me dirijo a usted para hacer de su conocimiento que el Congreso del estado de Jalisco, en sesión de esta fecha, aprobó el acuerdo legislativo número 160/04, del que le acompaño copia, mediante el cual se aprueba remitir iniciativa de ley en nombre de esta soberanía jalisciense, las propuestas de adición a los artículos 115, fracción VIII, y 116, fracción VI, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

Por instrucciones de la Directiva de esta honorable soberanía, hago de su conocimiento lo anterior, en vía de notificación personal y para los efectos procedentes. 

Sin otro particular, propicia hago la ocasión para enviarle un cordial saludo y reiterarle las seguridades de mi consideración. 

Atentamente 
Sufragio Efectivo. No Reelección. 

Mtro. Gabriel Gallo Álvarez (rúbrica) 
Secretario General del Congreso 
  

Ciudadanos Diputados: 

La suscrita, diputada Celia Fausto Lizaola, integrante de esta LVII Legislatura constitucional del H. Congreso del estado de Jalisco, y con fundamento en lo establecido por la fracción I del artículo 28 de la Constitución Política del estado, así como en los numerales 147, 150 y 152 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo jalisciense, me permito someter a la ilustrada consideración de esta honorable asamblea el presente acuerdo legislativo, que planteo en los siguientes términos. 

Exposición de Motivos 

Ante esta soberanía, el Ejecutivo del estado, así como diputados de las distintas fracciones parlamentarias, hemos venido presentando iniciativas, con el fin de reglamentar y evitar en lo posible el insultante desfalco a las haciendas públicas de las instituciones de gobierno, generados en sus diferentes niveles, tanto estatal como municipal. De estas iniciativas, tan diferentes unas de otras, pero coincidentes entre sí para poner un freno legal al reparto indiscriminado de bonos, también conocidos como liquidaciones, gratificaciones y compensaciones de fin de periodo o cesantía que, en la conclusión de administraciones recientes, se asignaron libremente, saqueando con ello los fondos públicos de los contribuyentes. 

Es necesario que los servidores públicos tengan siempre presente que los emolumentos que perciben se les entregan con el fin de mejorar los servicios públicos que corresponde brindar a los gobiernos estatal y municipales, así como para implantar los satisfactores necesarios para la obra pública en aquellos lugares donde se carece de manera parcial o total de la misma. 

Las iniciativas que se mencionan en esta parte de la exposición de motivos tienen como finalidad que la mayor parte de los ingresos ordinarios que obtienen las entidades públicas por conducto de impuestos, derechos, productos, aprovechamientos, además de los ingresos extraordinarios, deben aplicarse precisamente para resolver la diversa problemática que aqueja a la sociedad en general y no para beneficio personal de los servidores públicos de primer nivel; por ello, debemos entender que el servicio público no es un botín que se otorga para satisfacer las ambiciones de quienes participan en la vida política del estado, sino que va más allá; es decir, su cumplimiento debe evaluarse periódicamente, a la luz de la transparencia, la honestidad y la moral, tanto pública como privada, de los servidores públicos y de sus institutos políticos. 

En un acto de congruencia, propuse en esta misma tribuna la creación del Comité de Valoración Salarial, como un organismo técnico ciudadanizado, dependiente de esta Legislatura, con facultades para imponer sanciones a todos aquellos servidores que se beneficien con los recursos públicos, y hoy lo ratifico ante ustedes, compañeras y compañeros diputados; sin embargo, tratando de evitar que otros estados de la República y sus municipios incurran en estas mismas situaciones ilícitas, pretendo ir más allá del ámbito legal de espacio-temporalidad que corresponde al estado de Jalisco, al proponerles que sea aprobado el presente acuerdo legislativo; y 

Considerando 

I. Que el numeral 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos reconoce a favor de las Legislaturas de los estados el derecho de presentar iniciativas de leyes y decretos. 

II. Que, en consecuencia de lo anterior, se determinan por el artículo 135 de la invocada Constitución federal los términos para introducir reformas y adiciones a la propia Carta Magna, en mérito del funcionamiento técnico del llamado Congreso Constituyente Permanente. 

III. Que las iniciativas a que se refiere el artículo 28 de la Constitución Política del estado de Jalisco podrán ser de ley, de decreto o de acuerdo legislativo, respectivamente. 

IV. Que es facultad explícita de los diputados locales presentar iniciativas de leyes, decretos y acuerdos legislativos, establecida expresamente por el artículo 22 de la vigente Ley Orgánica del Poder Legislativo del estado de Jalisco. 

V. Que es iniciativa de acuerdo legislativo aquella que tienda a una resolución que, por su naturaleza, no requiera la sanción, promulgación y publicación, según lo establece el artículo 152 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo jalisciense.

Por lo anteriormente considerado y fundado, elevo a la consideración de este honorable Pleno el presente proyecto de 

Acuerdo Legislativo 

Primero. Elévense respetuosamente a título de iniciativa de ley, en nombre de esta soberanía jalisciense, ante el H. Congreso de la Unión, las propuestas de adición a los artículos 115, fracción VIII, y 116, fracción VI, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

Artículo 115. ... 

Fracción I. a la VII. ... 

Fracción VIII. Las leyes de los estados introducirán el principio de la representación proporcional en la elección de los ayuntamientos de todos los municipios. 

Las relaciones de trabajo entre los municipios y sus trabajadores se regirán por las leyes que expidan las Legislaturas de los estados con base en lo dispuesto por el artículo 123 de esta Constitución y sus disposiciones reglamentarias. Asimismo, regularán dichas leyes las relaciones entre los municipios y sus trabajadores. La ley determinará con claridad en cada estado los mínimos y máximos salariales de sus servidores públicos, estatales y municipales, consignando todas sus posibles prestaciones, con la obligación legislativa de revisar anualmente estas asignaturas, cuidando en todo tiempo la capacidad presupuestal de cada estado y sus municipios, sin perjuicio de la libre administración de la hacienda municipal.
Artículo 116. ... 

Fracción I. a la V. ... 

Fracción VI. Las relaciones de trabajo entre los estados y sus trabajadores se regirán por las leyes que expidan las Legislaturas de los estados con base en lo dispuesto por el artículo 123 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y sus disposiciones reglamentarias. Asimismo, regularán dichas leyes las relaciones entre los municipios y sus trabajadores. La ley determinará con claridad en cada estado los mínimos y máximos salariales de sus servidores públicos, estatales y municipales, consignando todas sus posibles prestaciones, con la obligación legislativa de revisar anualmente estas asignaturas, cuidando en todo tiempo la capacidad presupuestal de cada estado y sus municipios, sin perjuicio de la libre administración de la hacienda municipal.
Segundo. Instrúyase al secretario general de este H. Congreso para que realice los trámites y gire los oficios correspondientes para dar cumplimiento al acuerdo legislativo anterior. 

Salón de Sesiones del Congreso del Estado.- Guadalajara, Jalisco, a 20 de abril de 2004. 

Dip. Celia Fausto Lizaola (rúbrica) 
  

Artículo 115. ... 

Fracción I. a la VII. ... 

Fracción VIII. Las leyes de los estados introducirán el principio de la representación proporcional en la elección de los ayuntamientos de todos los municipios. 

Las relaciones de trabajo entre los municipios y sus trabajadores se regirán por las leyes que expidan las Legislaturas de los estados con base en lo dispuesto en el artículo 116, fracción VI, y 123 de esta Constitución y sus disposiciones reglamentarias.
Artículo 116. ... 

Fracción I. a la V. ... 

Fracción VI. Las relaciones de trabajo entre los estados y sus trabajadores se regirán por las leyes que expidan las Legislaturas de los estados con base en lo dispuesto por el artículo 123 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y sus disposiciones reglamentarias. 

Dichas leyes deberán contener los mínimos y máximos permitidos para las remuneraciones salariales tanto estatales como municipales, estableciendo puntualmente las prestaciones que puedan llegar a otorgarse a cada uno de los servidores públicos; las Legislaturas de los estados revisarán anualmente dichos parámetros salariales, durante el proceso de estudio, análisis y aprobación del Presupuesto de Egresos, observando en todo tiempo la capacidad presupuestal de la entidad y sus municipios, y sin perjuicio de la libre administración de la hacienda municipal.
(Turnada a la Comisión de Puntos Constitucionales. Mayo 26 de 2004.) 
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