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CON PROYECTO DE DECRETO PARA REFORMAR LOS ARTÍCULOS 72 Y 78 CONSTITUCIONALES, PRESENTADA POR LA DIPUTADA MARTHA PALAFOX GUTIÉRREZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI, EN LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL MIÉRCOLES 7 DE JULIO DE 2004 

Exposición de Motivos 

El derecho de vetar leyes que decreta el Congreso de la Unión, por parte del Presidente de la República, que se señala en el artículo 72 de la Constitución de los Política de los Estados Unidos Mexicanos, es muy importante para la vida republicana de la nación. 

Hacer uso de este derecho requiere de la mayor responsabilidad por parte del Ejecutivo, ya que coadyuva al equilibrio de poderes y fortalece la democracia. 

No actuar con suficiente conciencia, prudencia y seriedad de lo que significa para el país esta facultad que tiene el Presidente de la República puede dar señales a la ciudadanía que la confundan, mostrando un aparente enfrentamiento entre el Ejecutivo y el Legislativo, que en nada abona al equilibrio de poderes; o quizá, realmente sea una actitud revanchista del Ejecutivo con el Legislativo. Si no fuera así, ¿por qué no publicar los proyectos de decreto que ya aprobó el Congreso de la Unión y que es obligación constitucional que así lo haga el Presidente de la República? En nada abona al equilibrio democrático si el Ejecutivo de la nación toma una actitud desafiante con el Poder Legislativo. 

Este exceso en que incurre el Presidente de la República, al no publicar en el Diario Oficial de la Federación los Proyectos de Ley que han sido aprobados por el Congreso de la Unión, atenta contra las instituciones del país, incluido el propio Poder Legislativo y la propia institución presidencial. 

Casos como la reforma al artículo 44 de la Ley de Coordinación Fiscal, así como el proyecto de reforma a Ley de Instituciones de Salud, que adiciona una fracción V Bis al artículo 5, y un artículo 7 Bis al Capítulo I, son sólo un ejemplo. En esta última, que entre otras cosas crea el Instituto Nacional de Medicina Genómica y que por un prurito ideológico o por una actitud con tintes de intolerancia, se retrase la publicación de este proyecto tan trascendental para la vida médica y científica del país, todo esto porque en el Senado de la República se modificó el dictamen original que le envió la Cámara de Diputados. 

La minuta devuelta por el Senado a la Cámara de Diputados originó un debate álgido e innecesario, sólo porque en el artículo 7 Bis la Cámara revisora quitó el último párrafo del artículo 7 Bis, que a la letra dice: "y en ningún caso podrán ser sujetos de investigación las células troncales humanas, de embriones vivos, o aquellas obtenidas por transplante nuclear", es decir, los senadores coincidieron en que la medicina genómica no tiene que ver con la clonación humana, con la manipulación de embriones, ni con la manipulación de células madre, ni con la reproducción asistida. Lo mismo que en la Cámara de Diputados. El debate, con la misma coincidencia en el fondo, era si se quedaba o se quitaba ese párrafo. 

De manera desafiante, el Ejecutivo no sólo no ha aprobado este proyecto de decreto, sino que, de acuerdo con lo publicado en algunos medios de comunicación (se anexan recortes de prensa), el Presidente de la República, por decreto, crea el Centro de Medicina Genómica, es decir una actitud poco seria con la propia iniciativa que él envío a la Cámara de Diputados. 

Por todo ello y con el objeto de que este tipo de situaciones se eviten en lo posible, ya que en nada coadyuvan al equilibrio de poderes, es que vengo ante esta Asamblea Permanente a proponer que se reforme el artículo 72, inciso b, de la Constitución de la República, eliminando de dicho inciso el ultimo párrafo que a la letra dice: "a no ser que corriendo este término hubiere el Congreso cerrado o suspendido sus sesiones, en cuyo caso la devolución deberá hacerse el primer día útil en que el Congreso esté reunido". 

Así también se propone reformar el artículo 78 de nuestra Carta Magna, para incluir dentro de las facultades de la Comisión Permanente, que ésta pueda recibir proyectos de decreto aprobados por el Congreso de la Unión, que contengan observaciones por parte del Ejecutivo. 

Por lo anterior y con fundamento en el artículo 71, fracción II, de la Constitución de la República y 55, fracción II, del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, vengo ante esta soberanía a proponer la siguiente 

Iniciativa con proyecto de decreto que reforma los artículos 72, inciso b, y 78, fracción III, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

Artículo 72. ... 

b) Se reputará aprobado por el Poder Ejecutivo todo proyecto no devuelto con observaciones a la Cámara de origen dentro de 10 días útiles.

Artículo 78. ... 

III. Resolver los asuntos de su competencia; recibir durante el receso del Congreso de la Unión las iniciativas de ley y proposiciones dirigidas a las Cámaras, así como los proyectos de decreto aprobados por el Congreso de la Unión, que contengan observaciones por parte del Ejecutivo.

Transitorio 

Único: El siguiente decreto entrará en vigor al siguiente día de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 1 de julio del 2004. 

Dip. Martha Palafox Gutiérrez (rúbrica) 

(Turnada a la Comisión de Puntos Constitucionales. Julio 7 de 2004.) 
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