Gaceta Parlamentaria, año VII, número 1563, lunes 16 de agosto de 2004
CON PROYECTO DE DECRETO, QUE REFORMA EL PÁRRAFO SEGUNDO DE LA FRACCIÓN VIII DEL APARTADO A DEL ARTÍCULO 2° DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, REMITIDA POR EL CONGRESO DE PUEBLA Y PRESENTADA EN LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL MIÉRCOLES 11 DE AGOSTO DE 2004 
CC. Secretarios de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión 
Presentes 

Anexo al presente, nos permitimos enviar proyecto de iniciativa que reforma el párrafo segundo de la fracción VIII del apartado A del artículo 2° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. Lo anterior, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 71, fracción III, y 135 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

Sin otro particular, les reiteramos nuestra distinguida consideración. 

Atentamente 
Sufragio Efectivo. No Reelección. 
Heroica Puebla de Zaragoza, a 22 de julio de 2004. 

La Mesa Directiva del Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Puebla 

Diputados: Carlos Manuel Meza Viveros, Presidente; José Roberto Grajales Espina, vicepresidente; Armando Pascual Herrera Guzmán, Jesús Édgar Alonso Cañete, secretarios (rúbricas). 

El honorable Quincuagésimo Quinto Congreso constitucional del Estado Libre y Soberano de Puebla 

Considerando 

Que en sesión pública ordinaria de esta fecha, vuestra soberanía tuvo a bien aprobar la iniciativa, emitida por la Comisión de Asuntos Indígenas del H. Congreso del estado, por virtud de la cual reforma el párrafo segundo de la fracción VIII del apartado A del artículo 2° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

Que pese a los significativos avances que los pueblos y las comunidades indígenas han logrado en el marco jurídico federal y en las entidades federativas, muchos actores indígenas y no indígenas han expresado su inconformidad ante la reforma de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y señalado la necesidad de seguir trabajando, tanto para profundizar esos derechos en leyes secundarias y en legislaciones estatales y normas municipales como en el reconocimiento de los pueblos como sujetos de derecho colectivo. 

El reconocimiento de derechos a los pueblos y las comunidades indígenas y su ejercicio efectivo son uno de los pilares esenciales en la construcción de una nueva relación entre el Estado, los mismos pueblos y las comunidades, y el conjunto de la sociedad. 

Que han sido reclamo histórico de los pueblos indígenas del país las aspiraciones legítimas de que en la Norma Suprema se abran espacios reales para el ejercicio del derecho a la pluralidad, así como para fortalecer el proceso democratizador, permitiendo con ello el reconocimiento de los derechos colectivos y culturales de los pueblos indígenas. 

Que la reforma constitucional mencionada en el párrafo anterior permite establecer medidas protectoras con la intervención directa y permanente del Estado; es decir, el compromiso del Estado de velar por el bienestar general de los pueblos y las comunidades indígenas con políticas y programas para la promoción de su desarrollo. 

Que la obligación de los legisladores federales y de las entidades es buscar las condiciones de derecho con que los pueblos y las comunidades indígenas puedan encontrar solución a la situación de completa desventaja que viven respecto al resto de la población mexicana. Por tanto, es imprescindible otorgarles el derecho de tener voz y representación como sujetos de derecho público que les permita el ejercicio y la defensa no sólo de sus derechos de manera individual sino como ente colectivo de derecho. 

Por lo expuesto y con fundamento en lo dispuesto en los artículos 71, fracción III, 72 y 135 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 57, fracción II, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Puebla; 17, fracción XI, y 43, fracción XI, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Puebla; y 24, fracción XI, del Reglamento Interior del honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Puebla, se emite la siguiente 

Iniciativa de decreto que reforma el párrafo segundo de la fracción VIII del apartado A del artículo 2° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 

Artículo Único. Se reforma el párrafo segundo de la fracción VIII del apartado A del artículo 2° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar en los siguientes términos: 

Artículo 2°. ... 

... 

... 

... 

A. ... 

I. a VIII. ... 

Las Constituciones y leyes de las entidades federativas establecerán las características de libre determinación y autonomía que mejor expresen las situaciones y aspiraciones de los pueblos indígenas en cada entidad, así como las normas para el reconocimiento de las comunidades indígenas como sujetos de derecho público. 

B. ... 

... 

I. a IX. ... 

... 

...
Transitorios 

Primero. Envíese la presente iniciativa al honorable Congreso de la Unión, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 71, fracción II, y 135 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

Segundo. Envíese la presente iniciativa a los Congresos de los estados y a la Asamblea Legislativa del Distrito Federal. 

Dado en la Sede del Palacio Legislativo, en la Heroica Ciudad de Puebla de Zaragoza, a los veintidós días de julio de dos mil cuatro. 

Diputados: Carlos Manuel Meza Viveros, Presidente; José Roberto Grajales Espina, vicepresidente; Armando Pascual Herrera Guzmán, Jesús Édgar Alonso Cañete, secretarios (rúbricas). 

(Turnada a la Comisión de Puntos Constitucionales. Agosto 11 de 2004.) 
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