Gaceta Parlamentaria, Cámara de Diputados, número 1574-I, martes 31 de agosto de 2004. 
CON PROYECTO DE DECRETO, QUE REFORMA EL ARTÍCULO 3°, FRACCIÓN III, DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, REMITIDA POR EL CONGRESO DE VERACRUZ Y PRESENTADA EN LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL MIÉRCOLES 25 DE AGOSTO DE 2004 

C. Dip. Juan de Dios Castro Lozano 
Presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión 
Presente 

En ejercicio de la facultad que a las Legislaturas de los estados confiere el artículo 71, fracción III, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la Quincuagésima Novena Legislatura del honorable Congreso del estado de Veracruz-Llave, en sesión ordinaria celebrada el día de hoy, acordó presentar ante el Congreso de la Unión iniciativa de decreto que reforma la fracción III del artículo 3° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

Anexamos, para los efectos procedentes, un ejemplar de la mencionada iniciativa. 

Sin otro particular, le reiteramos la seguridad de nuestras atentas y distinguidas consideraciones. 

Xalapa, Ver., a 24 de junio de 2004. 

Atentamente 
Sufragio Efectivo. No Reelección. 

Dip. Felipe Amadeo Flores Espinosa (rúbrica) 
Presidente 

Dip. José Adán Córdoba Morales (rúbrica) 
Secretario 

La Quincuagésima Novena Legislatura del honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Veracruz de Ignacio de la Llave, en uso de la facultad que le confieren los artículos 33, fracción III, y 38 de la Constitución Política local; 18, fracción III, y 47, segundo párrafo, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; y 75 y 80 del Reglamento para el Gobierno Interior del Poder Legislativo y en nombre del pueblo, expide la siguiente 

Iniciativa ante el Congreso de la Unión de reforma al artículo 3°, fracción III, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 

Artículo Primero. Se aprueba presentar ante la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión, en nombre de la Quincuagésima Novena Legislatura del honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Veracruz de Ignacio de la Llave, la propuesta de iniciativa con proyecto de decreto que reforma el artículo 3°, fracción III, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en los términos siguientes: 

CC. Secretarios de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión 
Presentes 

La Quincuagésima Novena Legislatura del honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Veracruz de Ignacio de la Llave, en ejercicio de las atribuciones concedidas por los artículos 71, fracción III, de la Constitución General de la República; 38 de la Constitución Política del estado de Veracruz; y 47, segundo párrafo, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del estado, somete a vuestra consideración la presente propuesta de iniciativa de decreto, que reforma la fracción III del artículo 3° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. Lo anterior, con base en la siguiente 

Exposición de Motivos 

Conforme a la fracción III del artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, las Legislaturas de los estados están facultadas para iniciar leyes o decretos, en correlación con lo dispuesto en el artículo 135, que prevé que la Carta Magna puede ser adicionada o reformada. 

En el ámbito local, la Constitución Política del estado, en el artículo 33, fracción III, faculta al Congreso para iniciar leyes o decretos ante el Congreso de la Unión. 

Ahora bien, desde una amplia perspectiva histórica, la educación del país presenta dos etapas claramente diferentes. La primera abarca varias décadas, desde la creación de la Secretaría de Educación Pública, que se caracteriza por otorgar prioridad al concepto de unidad nacional. Ello permitió dar respuesta al peligro de fragmentación en la etapa posrevolucionaria, la heterogeneidad étnica, lingüística, social y cultural y en gran parte centralizado. Así, la educación cumplió un papel integrador al proporcionar ideales, objetivos y valores comunes a una población dispersa en un dilatado territorio. 

Conforme el país avanzó, para la década de los setenta la nación se transformó de rural a urbana, haciéndose evidentes las contradicciones del desarrollo social. Entonces inicia la segunda etapa de la educación nacional. En ésta se tratan de hacer efectivos los principios esenciales del federalismo en materia educativa, consistente en la distribución equilibrada de facultades y recursos entre Federación, estados y municipios. Ahora, el objetivo fundamental será descentralizar y no únicamente desconcentrar; apoyar las partes -las entidades- para que el conjunto -la nación- sea más fuerte. 

El artículo 3°, desde su inclusión en la Carta Magna, garantiza y fortalece el derecho a la educación en México. Este numeral ha sufrido diversas reformas, derivadas del quehacer legislativo, de las opiniones del magisterio, y de las aportaciones de los padres de familia y de los diversos sectores sociales, lo que evidencia que la norma jurídica se encuentra en constante transformación. 

Por tanto, como respuesta a las circunstancias actuales que vive el país, expresadas en el nuevo federalismo educativo, es necesario reformar la fracción III del artículo 3° constitucional, a fin de que la determinación de los planes y programas de estudio de la educación preescolar, primaria, secundaria y normal sea atribución de cada entidad federativa, respetando los principios y criterios del Ejecutivo federal en la materia, lo que se traducirá en mantener la unidad nacional. 

En consecuencia, proponemos el siguiente 

Decreto que reforma la fracción III del artículo 3° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 

Artículo Único. Se reforma la fracción III del artículo 3° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

Artículo 3°. ... 

... 

I. ... 

II. ... 

... 

a) a c) ... 

III. Para dar pleno cumplimiento a lo dispuesto en el segundo párrafo y en la fracción II, el Ejecutivo federal establecerá los principios rectores y la orientación de la política educativa para toda la República. Conforme a esa política, los Ejecutivos estatales, en las entidades federativas, y el Distrito Federal determinarán los planes y programas de estudio de la educación preescolar, primaria, secundaria y normal. Para tales efectos, se considerará la opinión de los diversos sectores sociales involucrados en la educación, en los términos que la ley señale; 

IV. a VI. ... 

a) ... 

b) ... 

VII. ... 

VIII. ...

Transitorios 

Artículo Primero. El presente decreto entrará en vigor a partir del día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Artículo Segundo. La Federación entregará a las entidades federativas y al Distrito Federal los montos presupuestales necesarios para hacer efectivo el traslado de tales atribuciones. 

Artículo Tercero. El Congreso de la Unión y las Legislaturas de las entidades federativas deberán realizar las adecuaciones que procedan a las leyes secundarias y reglamentar lo aquí previsto. 

Artículo Segundo. Remítase la presente resolución a la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, para todos los efectos legales conducentes. 

Artículo Tercero. Publíquese en la Gaceta Oficial, órgano del gobierno del estado. 

Dada en el Salón de Sesiones de la Quincuagésima Novena Legislatura del Honorable Congreso del Estado, en la Ciudad de Xalapa-Enríquez, Veracruz de Ignacio de la Llave, a los veinticuatro días del mes de junio del año dos mil cuatro. 

Dip. Felipe Amadeo Flores Espinosa 
Presidente 

Dip. José Adán Córdoba Morales (rúbrica) 
Secretario 

(Turnada a la Comisión de Puntos Constitucionales. Agosto 25 de 2004.) 
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