Gaceta Parlamentaria, Cámara de Diputados, número 1574-I, martes 31 de agosto de 2004.
CON PROYECTO DE DECRETO, QUE ADICIONA UNA FRACCIÓN IV AL ARTÍCULO 71 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, REMITIDA POR EL CONGRESO DE VERACRUZ Y PRESENTADA EN LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL MIÉRCOLES 25 DE AGOSTO DE 2004
C. Dip. Juan de Dios Castro Lozano 
Presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión 
Presente
En ejercicio de la facultad que a las legislaturas de los estados les confiere el Artículo 71 Fracción III de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la Quincuagésima Novena Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Veracruz-Llave, en sesión ordinaria celebrada el día de hoy, acordó presentar iniciativa ante el Congreso de la Unión de decreto que adiciona una Fracción IV al Artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Anexamos, para los efectos procedentes, un ejemplar de la mencionada Iniciativa.

Sin otro particular, le reiteramos la seguridad de nuestras atentas y distinguidas consideraciones.

Atentamente 
Sufragio Efectivo. No Reelección.

Xalapa, Ver., julio 6 de 2004.-

Dip. Felipe Amadeo Flores Espinosa (rúbrica) 
Presidente

Dip. José Adán Córdoba Morales (rúbrica) 
Secretario

La Quincuagésima Novena Legislatura del Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Veracruz de Ignacio de la Llave, en uso de la facultad que le confieren los artículos 33 Fracción III, y 38 de la Constitución Política local; 18 Fracción III, y 47 segundo párrafo, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 75 y 80, del Reglamento para el Gobierno Interior del Poder Legislativo y en nombre del pueblo, expide la siguiente:

Iniciativa ante el Congreso de la Unión de decreto que adiciona una fracción IV al artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos
ARTÍCULO PRIMERO. Se aprueba presentar ante la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión a nombre de la Quincuagésima Novena Legislatura del Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Veracruz de Ignacio de la Llave, la Iniciativa con proyecto de decreto que adiciona una fracción IV al artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en los términos siguientes:

CC. secretarios de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión. 
Presentes
La Quincuagésima Novena Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Veracruz de Ignacio de la Llave, en ejercicio de las atribuciones concedidas por los artículos 71, fracción III, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 38 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Veracruz de Ignacio de la Llave y, 47 segundo párrafo, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, somete a consideración de esa Soberanía la presente propuesta de iniciativa de decreto que adiciona una fracción IV al artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, con base en la siguiente

Exposición de Motivos
Nuestra Carta Magna, ha sufrido reformas y adiciones durante 86 años sin perder desde luego su espíritu democrático y federalista, esta evolución obedece a los cambios constantes y a los nuevos tiempos que se viven en nuestro país, a fin de no quedar obsoleta y anquilosada con el paso de los años. Debemos enfrentar los retos de una nación que avanza al ritmo de la vida moderna y de esta manera enfrentar la problemática actual que se genera en esta etapa de su desarrollo.

En nuestro país más que revolución se experimenta una evolución pacífica, que con base en el esfuerzo y el trabajo nos conduce a cumplir con los ideales del Constituyente de 1917, ya que pese a las modificaciones a la Constitución, sus principios, doctrina e ideales quedan firmes e indelebles; se corrige el fondo mas no la forma.

Para cualquier modificación que sufra la Constitución hay un trámite debidamente específico a seguir, en el que los integrantes de las Cámaras de Senadores y Diputados pueden presentar las iniciativas correspondientes, sin embargo el pueblo no participa en la creación de leyes, de manera directa, pues existe un acotamiento legal que impide que cualquier ciudadano vierta sus opiniones y criterios sobre los grandes problemas nacionales a través de una iniciativa legal.

En este sentido, el artículo 135 de las reformas a la Constitución, expresa lo siguiente: "la presente Constitución puede ser adicionada ó reformada. Para que las adiciones ó reformas lleguen a ser parte de la misma, se requiere que el Congreso de la Unión, por el voto de las dos terceras partes de los individuos presentes, acuerde las reformas ó adiciones, y que estas sean aprobadas por la mayoría de las Legislaturas de los Estados. El Congreso de la Unión ó la Comisión Permanente, en su caso harán el cómputo de los votos de las Legislaturas y la declaración de haber sido aprobadas las adopciones ó reformas".

Por cuanto hace a la iniciativa y formación de leyes, en el artículo 71 a la letra se dice: "el derecho de iniciar leyes ó decretos compete: I.- al Presidente de la República; II.- a los Diputados y Senadores al Congreso de la Unión; y III.- a las Legislaturas de los Estados.

Las Iniciativas presentadas por el Presidente de la República, por la Legislatura de los Estados ó por las diputaciones de los mismos, pasarán desde luego a comisión. Las que presentaren los Diputados ó los Senadores, se sujetarán a los trámites que designe el Reglamento de Debates".

De acuerdo con estos preceptos, el ciudadano, pese a tener conocimiento o ser un estudioso del derecho y dominar la técnica parlamentaria, se encuentra impedido para aportar alguna iniciativa; en la entidad veracruzana, la Constitución Local en su artículo 34 regula lo siguiente:

Artículo 34.- "El derecho de iniciar leyes ó decretos compete:

Fracción VII.- A los ciudadanos del estado, mediante iniciativa popular en los términos que establezca la Ley".

La experiencia veracruzana es enriquecedora, pues el ciudadano común y corriente puede mediante iniciativa popular acceder a presentar modificaciones o adiciones a nuestra Constitución; y ello se debe a una corriente constitucionalista que rompe viejos esquemas y tabúes, y actualiza y moderniza opciones a favor de los ciudadanos; en este orden de ideas, resulta conveniente aprovechar la experiencia veracruzana y con las adecuaciones del caso, modificar el texto constitucional para facilitar el ejercicio de la iniciativa popular, un mecanismo de democracia directa para todos los mexicanos.

Es por ello que se propone la inclusión de una fracción IV al artículo 71 de la Constitución Federal, para que los ciudadanos hagan uso de sus derechos en la democracia, en que vivimos, incursionando en temas como el poder participar en la creación de leyes por medio de iniciativas populares donde viertan sus criterios y opiniones.

Por lo expuesto, y en vista de las anteriores consideraciones, y con fundamento en lo dispuesto en los artículos 135 y 71 de nuestra Carta Magna; 34 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Veracruz de Ignacio de la Llave; 48 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 8 fracción I para el Reglamento Interior del Poder Legislativo de esta entidad, se somete a esta soberanía la siguiente

Iniciativa con proyecto de decreto que adiciona una fracción IV al artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos
Se modifica el artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar de la siguiente manera:

"Artículo 71. - El derecho de iniciar leyes o decretos compete:

I.-...

II.-...

III.-...

IV.- A los ciudadanos de la república, mediante iniciativa popular en los términos que establezca la Ley.

...

Transitorio
Único.- El presente Decreto entrará en vigor a partir del día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación"

ARTÍCULO SEGUNDO. Remítase la presente resolución a la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, para todos los efectos legales conducentes.

ARTÍCULO TERCERO. Publíquese en la Gaceta Oficial, órgano del Gobierno del Estado.

Dada en el salón de sesiones de la LIX Legislatura del Honorable Congreso del Estado, en la ciudad de Xalapa-Enríquez, Veracruz de Ignacio de la Llave, a los seis días del mes de julio del año dos mil cuatro.

Diputados: Felipe Amadeo Flores Espinosa (rúbrica), Presidente; José Adán Córdoba Morales (rúbrica), secretario.

(Turnada a la Comisión de Puntos Constitucionales. Agosto 25 de 2004) 
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