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QUE REFORMA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS Y DEL CÓDIGO FEDERAL DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES, A CARGO DEL DIPUTADO GONZALO MORENO ARÉVALO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI 

Gonzalo Moreno Arévalo, con las facultades que me confieren los artículos 71, fracción II, de la Constitución General de la República; 55, fracción II, 56 y 62 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, me permito someter a su consideración de esta honorable asamblea, la presente iniciativa que reforma los artículos 52, 53 y 54 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como los artículos 11, 12, 13, 14, 16, 17, 32 y 49 apartado 7, inciso a) fracción V, último párrafo; y deroga el artículo 15, todos del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, atento a la siguiente 

Exposición de Motivos 

Primero. Como es de todos sabido, uno de los reclamos mas sentidos y generalizados en nuestra sociedad es el avance progresivo y la consolidación de un sistema democrático que cumpla de manera más eficiente con las expectativas de la gran mayoría del pueblo mexicano, que se manifieste como un verdadero mecanismo traductor de su voluntad soberana. 

Segundo. De conformidad con el artículo 4° de nuestra Carta Magna, se establece que todos los hombres y mujeres son iguales ante la ley, pero su contenido y esencia son mucho más amplios, ya que no se trata de una igualdad sólo entre géneros sino entre personas del mismo sexo y del sexo opuesto todo esto en su conjunto y naturaleza de ser humano. Sin embargo, el actual sistema electoral no respeta al cien por ciento este principio, toda vez que actualmente, la ley pareciera establecer al electorado en grupos de ciudadanos de primera y de segunda, ya que al aplicarse las formulas de distribución de escaños de representación proporcional implica diferencias de fuerzas decisorias entre el voto de unos y el voto de otros, ya que en tanto que en algunos caso el voto de unos cuenta hasta el doble en otros casos ni siquiera cuenta para representar su voluntad soberana. 

Tercero. En la actualidad, la conformación de fuerzas políticas en el Congreso de la Unión esta evidenciado una volunta del pueblo mexicano cada vez más plural y diversa, por lo que los riesgos de la perpetuidad en el poder de unos cuantos grupos o cúpulas partidistas se ve cada ven cada vez mas superados. Sin embargo, nuestro sistema político nacional requiere de una mayor participación más proactiva y decidida por parte del electorado y en general del pueblo mexicano para establecer un efectivo escenario de cogobierno y de responsabilidades compartidas entre gobierno y gobernados. 

Cuarto. Cada vez más se hace fuerte la demanda popular en la disminución del gasto en la burocracia y el financiamiento a los partidos, lo cual si bien por una parte evidencia una falta de información, y una cierta carencia de cultura cívica y política, por otra parte alcanza a tener cierta lógica y coherencia tal reclamo. 

Quinto. El hecho de establecer dentro de nuestro sistema democrático la figura de la representación proporcional fue con la intención primaria de que precisamente ese sector importante de la población que a través de su voto no logran colocar a sus representantes populares en los parlamentos, no se viera desdeñado y excluido del sistema político nacional, es decir, en resumen se pretende con ello establecer un gobierno plural, tolerante e incluyente que sume voluntades, exprese y lleve a la practica la voluntad de la gran mayoría del pueblo mexicano, dentro de un verdadero ejercicio de democracia y soberanía. 

Sexto. Ante la apatía manifiesta de un gran e importante sector del electorado en acudir a ejercer su derecho constitucional al sufragio electoral, cada vez más evidente y manifiesto, resulta preocupante tal conducta, que hace suponer por una parte que están en descuerdo tanto con las plataformas y ofertas políticas de los partidos y sus candidatos y que ante la carencia de figuras legales mediante las cuales puedan expresar de manera efectiva su verdadera voluntad, opten por no participar y con ello propiciar un clima de ilegitimidad de echo, aunque no de derecho, por lo que si un reclamo tan sentido como el echo de pretender eliminar los espacios de representación proporcional (que definitivamente no sería la solución a los problemas nacionales), suena tan fuerte, se requiere de formas que permitan que el electorado se comprometa y participe de manera más eficaz. 

Por ello se propone la institución de la figura del voto negativo ofertando con esto la opción al electorado dentro de las boletas electorales de la posibilidad de reducir los espacios de representación proporcional, a ser asignados a los partidos en cada elección federal, esta figura contará dentro de los porcentajes de distribución de diputaciones de representación proporcional como si se tratase de otro partido, solo para efectos de aplicación de la formula de distribución la cual por cierto también se propone su modificación de manera radical eliminando de la participación en la asignación de plurinominales los votos de aquellos candidatos que hubiesen triunfado en los 300 distritos federales, potencial izando con esto una verdadera votación en la cual una persona cuente solo y exclusivamente con una fuerza unitaria por voto individual, ya que si un numero de electores hicieron ganar a un candidato en un distrito no es ni equitativo ni justo que ese mismo voto se contabilice para la asignación de más candidatos, en este caso de diputados de representación proporcional. 

Sexto. En general, las ventajas que ofrece la presente reforma son las siguientes: 

Se propicia una mayor participación de electorado para configurar un sistema democrático participativo corresponsable y maduro. 

En la medida que la ciudadanía participe y exprese su voluntad ésta se verá reflejada en su representación popular de manera más coherente y directa dándosele el verdadero valor relativo al sufragio sin tergiversar la voluntad soberana del pueblo; ya que dependiendo de su voto podrán o no asignarse el total de los doscientos espacios de representación proporcional, y contabilizarse el voto de cada ciudadano en una unidad (un voto por ciudadano) lo cual no sucede en la actualidad ya que los votos de los partidos que ganan la mayoría de los distritos se contabilizan doble y por otra parte los votos de los ciudadanos que votan por una opción diferente son desechados cuando no se alcanza el 2% de representación proporcional lo que se traduce en una democracia no directa ni efectiva, en razón de que el voto de algunos ciudadanos lega a contar hasta el doble y en su caso el triple en relatividad con los votos de aquellos ciudadanos que no logran hacer ganar a sus candidatos ni conservar al partido con el registro nacional. 

Se elimina la posibilidad de que algún partido pueda tener mas de trescientos diputados por ambas vías ya que si algún solo partido llegase a ganar los trescientos distritos, sus votos no serían contabilizados para la asignación de diputaciones plurinominales, toda vez que solo se toma en cuenta la votación de aquellos distritos en los que no haya obtenido la mayoría relativa. 

Por otra parte se consigue dar una verdadera pluralidad ya que si bien algunos partidos no alcanzaran el 2% de la votación total emitida perdiendo así su registro, sus votos no serían desechados sino que podría tener representación y con ello llevar al congreso de la unión la plataforma expuesta en la oferta política por la que votaron. 

Además, se generaría un ahorro en cuanto al financiamiento de partidos, toda vez que si bien tanto los partidos que no alcanzaron 2% como la votación negativa podrán representar un porcentaje del presupuesto del financiamiento a los partidos que no sería asignado a los partidos que sí conservan su registro, caso contrario que como sucede actualmente. 

Por otra parte, esto generaría una nueva cultura de participación social más madura y proactiva en general, propiciando que en los partidos sea una practica creciente la búsqueda y postulación de los mejores hombres y mujeres con capacidad, ética, visión social y amplia solvencia moral en beneficio de todos y de la nación. 

Se limita el manipuleo de cúpulas partidistas en las concertacesiones de postulación de amiguismos y compadrazgos, ya que la opción de llegar al poder la daría como debe de ser en toda democracia que se precie de serlo en verdad la voluntad soberana del electorado, en un mayor grado que como sucede en la actualidad. 

Se posibilita la opción de reducir el número de diputados en el congreso de la unión a voluntad del electorado, permitiéndose así un ahorro significativo de presupuesto y posibilita con base en una conformación incierta la desaparición de las especulaciones y la presencia de mayorías que destraben la labor parlamentaria, pero que además, estas se den en un escenario de pluralidad y concertación política responsable. 

Se plantea una solución a las cada vez más claras y generalizadas demandas sociales de los mexicanos y la posibilidad de conformar un sistema democrático verdadero que sirva como real y eficaz traductor de la voluntad soberana del pueblo de México, a través de una votación mas directa y sin dobles fondos en la ley que distorsione, la intencionalidad original del electorado.

Séptimo. Para hacer posible la presente reforma se plantea modificar los artículos 52, 53 y 54 de La Constitución Política de los Estado Unidos Mexicanos: en el artículo 52 se agrega la palabra "hasta" quedando "hasta 200 diputados" con lo cual en la redacción se establece que puede o no llegar a ese número dependiendo de la voluntad del electorado. 

En el caso del artículo 53, se agregan en el segundo párrafo las palabras " escaños para" y "plurinominales" con la intención de hacer coherente la redacción en el sentido de que lo que se elige son espacios en esencia, y ante la posibilidad del voto negativo algunos espacios sean asignados a esta votación sin que se trate de personas en realidad. 

Por otra parte, respecto del artículo 54, se agregan las palabras "espacios para" en su primer párrafo, siguiendo la lógica planteada en el artículo anterior. En cuanto a la fracción II, se propone una nueva redacción con la finalidad de establecer la posibilidad de que los espacios de representación proporcional sean ocupados de manera alterna entre las listas plurinominales de los partidos y las listas conformadas con base en resultados obtenidos por aquellos candidatos perdedores con mayor porcentaje de participación, legitimando con ello en un mayor grado a los diputados plurinominales, además de que se elimina la condicionante del requisito del 2% de votación total emitida para acceder a espacios de representación proporcional, posibilitando con ello que un sector importante de votantes sea representado y cuente su voto igual que el de los demás tal y cual lo consagra el artículo cuarto constitucional; además en la fracción III se agrega la figura de la votación nacional de representación proporcional, como el elemento base para la asignación de espacios de representación proporcional, que representa todos los votos de aquellos candidatos que no ganaron algún distrito mas los votos negativos que expresan la voluntad ciudadana de no asignar más espacios a otros candidatos o partidos. 

En cuanto a las fracciones IV, V y VI, éstas se derogan toda vez que mediante la aplicación de la nueva fórmula es matemáticamente imposible que algún partido pueda alcanzar más de 300 diputaciones por ambos principios. 

Octavo. En cuanto a la propuesta de reforma del artículo 11 del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, se propone la modificación en el mismo tenor que el artículo 52 Constitucional citado en el punto anterior, pero además se repite el sentido de la reforma planteada al artículo 54 constitucional en la asignación alterna de diputaciones plurinominales entre las listas registradas por los partidos y las listas resultantes de los candidatos de representación proporcional que contendieron en la elección de mayoría relativa y no ganaron el distrito, con base en sus mejores resultados. 

Respecto del artículo 12 del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, se modifica en el sentido de establecer todas las definiciones de los factores para la aplicación de la formula de distribución de diputaciones de representación proporcional, con lo que se le da una claridad lógica y coherente al procedimiento de aplicación de la formula respectiva, y se elimina el requisito del 2% de la votación nacional para acceder a las diputaciones de representación proporcional, con lo que se deja de invalidar y poner oídos sordos a la votación de esos partidos para colocar en igualdad de derechos democráticos tanto a los que votan por un partido de mayoría como a los que optan por los partidos en crecimiento, pero por otra parte se elimina la condicionante de que ningún partido pueda alcanzar mas de 300 diputaciones por ambas vías (mayoría relativa y representación proporcional) toda vez que pasa a ser obsoleta, en función de que con la aplicación de la nueva formula resulta matemáticamente imposible que se pueda dar este supuesto. 

En atención al artículo 13 del ordenamiento legal antes citado, se establece verdaderamente una fórmula de proporcionalidad pura de forma certera y no como actualmente se contempla, ya que se propone la introducción y aplicación de las nuevas figuras y definiciones previstas en la reforma propuesta del artículo 12 previamente citado y explicado. 

En tanto, en el artículo 14 se establece el complemento de la aplicación de la formula con los elementos de votación nacional de representación proporcional, votación de participación minoritaria y votación negativa, para la distribución verdadera de los espacios de representación proporcional, e igualmente como en otros artículos citados se elimina de la redacción la limitante de alcanzar mas de 300 diputaciones por ambas vías, al tenor de lo ya argumentado en renglones anteriores. 

Asimismo, se deroga el artículo 15, por razón de no tener sentido su supuesto ya que matemáticamente no se puede alcanzar por ningún partido más de 300 diputaciones por ambas vías. 

Con relación al artículo 16, se continúa con el complemento de la fórmula, sólo que ahora se establece el cociente de distribución regional por partido sin que se busque como fin principal que cada circunscripción cuente con un numero de diputaciones predeterminado, tal y como se prevé actualmente ya que al cambiarse a un sistema de representatividad de proporcionalidad pura y efectiva no se puede preestablecer cual será el resultado, ya que éste dependerá directamente de la participación y el sentido del voto del electorado, pudiendo en consecuencia no ser un numero igual de diputaciones para cada circunscripción en proporcionalidad directa con su participación. 

Respecto del artículo 17, éste reviste una importancia muy relevante, ya que ante una nueva cultura política generalizada es natural que la gente empiece a votar más por candidatos que por partidos, lo que sin duda es algo muy lógico y maduro, pero además se incentiva con la nueva modalidad que los candidatos que hicieron su mejor esfuerzo y que representan una opción verdadera de avance tengan la oportunidad de acceder al poder por derecho natural, ya que sin duda los diputados de mayoría es a quienes se debe en mayor medida la captación de votos para un partido y por ende, justo es que tengan una segunda oportunidad de llegar al Congreso y a la representación popular atendiendo a la voluntad soberana del electorado, y con esto se posibilita la tendencia a desaparecer de los controles excesivos de las dirigencias y cúpulas partidistas en muchos de los casos. 

Por otra parte, en referencia al artículo 32, se adecua a la reforma estableciéndose que aparte de que la pérdida del registro no tiene efectos sobre los triunfos de mayoría relativa, tampoco lo tengan sobre los de representación proporcional, ya que como, se ha mencionado el hecho de que un partido no alcance 2% de la votación total emitida, no lo relega de la posibilidad de obtener alguna diputación que por cierto en varios casos puede incluso bastarle su sola votación para alcanzar el cociente nacional de representación proporcional. 

Por último, y atendiendo tanto a las demandas populares, así como a la lógica, la razón y la cordura, y en especial al citado principio de proporcionalidad pura al que se refiere el artículo 13 del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, es de observarse por imperiosa necesidad la aplicación cabal de dicha proporcionalidad en la traducción de la voluntad soberana del pueblo mexicano expresado en las urnas ya que si en razón de la votación total emitida hubo un porcentaje determinado de electores que decidieron darle esa proporcionalidad respecto del total, lo lógico es que ese porcentaje se respete, no incrementándolo ni disminuyéndolo, salvo el caso de los partidos que pierden su registro y que en tal caso pierden sus derechos y prerrogativas, por tanto el financiamiento que se otorga a los partidos del cual el 30% del presupuesto proyectado para este fin se distribuye igualitariamente entre los partidos que conservan su registro en tanto que el 70% que se distribuye conforme a su porcentaje de votación, debe por justicia social sea igual a su porcentaje nacional de la votación total emitida, ni más ni menos. Ya que no es la voluntad de los votantes que sufragaron por otro partido que perdió su registro, que lo que le correspondería a estos se redistribuya entre aquellos que si conservan el registro, mejor aun resulta regresar ese presupuesto al erario federal respetando al pie de la letra la voluntad del pueblo mexicano, y en especial de aquellos mexicanos que si tienen un alto sentido de responsabilidad para con su nación y lo demuestran acudiendo a votar. 

Por lo expuesto, someto respetuosamente a la elevada consideración de esta soberanía la siguiente 

Iniciativa con proyecto de decreto que reforma los artículos 52, 53 y 54 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como los artículos 11, 12, 13, 14, 16, 17, 32 y 49, apartado 7, inciso a), fracción V, último párrafo; y deroga el artículo 15, todos del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, para quedar de la siguiente forma: 

Artículo Único. Se reforman los artículos 52, 53 y 54 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como los artículos 11, 12, 13, 14, 16, 17, 32 y 49 apartado 7, inciso a) fracción V, último párrafo; y deroga el artículo 15, todos del Código Federal de Instituciones y Procedimientos electorales. 

Constitución Política 
de los Estados Unidos Mexicanos 

Artículo 52 

La Cámara de Diputados estará integrada por 300 diputados electos según el principio de votación mayoritaria relativa, mediante el sistema de distritos electorales uninominales, y hasta 200 diputados que serán electos según el principio de representación proporcional, mediante el Sistema de Listas Regionales, votadas en circunscripciones plurinominales. 

Artículo 53 

La demarcación territorial de los 300 distritos electorales uninominales será la que resulte de dividir la población total del país entre los distritos señalados. La distribución de los distritos electorales uninominales entre las entidades federativas se hará teniendo en cuenta el último censo general de población, sin que en ningún caso la representación de un Estado pueda ser menor de dos diputados de mayoría. 

Para la elección de los 200 escaños para diputados plurinominales según el principio de representación proporcional y el Sistema de Listas Regionales, se constituirán cinco circunscripciones electorales plurinominales en el país. La Ley determinará la forma de establecer la demarcación territorial de estas circunscripciones. 

Artículo 54 

La elección de los 200 espacios para diputados según el principio de representación proporcional y el sistema de asignación por listas regionales, se sujetará a las siguientes bases y a lo que disponga la ley: 

I. Un partido político, para obtener el registro de sus listas regionales, deberá acreditar que participa con candidatos a diputados por mayoría relativa en por lo menos doscientos distritos uninominales; 

II. Todo partido político con base en sus listas regionales de las circunscripciones plurinominales alternándose con las listas resultantes de la votación nacional de representación proporcional en forma descendente, en los términos de la ley, tendrá derecho a que le sean atribuidos diputados según el principio de representación proporcional; 

III. Al partido político que cumpla con las dos bases anteriores, independiente y adicionalmente a las constancias de mayoría relativa que hubiesen obtenido sus candidatos, le serán asignados por el principio de representación proporcional, de acuerdo con su votación nacional de representación proporcional emitida, el número de diputados de sus dos listas regionales que le corresponda en cada circunscripción plurinominal. En la asignación se seguirá el orden que tuviesen los candidatos en las listas correspondientes, alternando la lista registrada por el partido, con la lista conformada con base en la votación nacional de representación proporcional en forma descendente, comenzando por la lista registrada por el partido. 

IV. Se deroga. 

V. Se deroga. 

VI. Se deroga.
Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales 

Artículo 11 

1. La Cámara de Diputados se integra por 300 diputados electos según el principio de votación mayoritaria relativa, mediante el sistema de distritos electorales uninominales, y hasta 200 diputados que serán electos según el principio de representación proporcional, mediante el sistema de listas regionales votadas y alternadas con las listas conformadas de votación de representación proporcional en circunscripciones plurinominales. La Cámara de Diputados se renovará en su totalidad cada tres años. 

2. a 4. ... 

Artículo 12 

Para los efectos de la aplicación del artículo 54 de la Constitución y de la formula prevista en la presente ley, se entiende por: 

I. Votación total emitida: la suma de todos los votos depositados en las urnas; 

II. Votación nacional válida: la que resulte de deducir de la votación total emitida, los votos nulos; 

III. Votación nacional nula: la suma de todos los votos nulos mas los votos depositados por candidatos no registrados; 

IV. Votación nacional de mayoría relativa: la suma total de los votos de los candidatos que ganaron los trescientos de mayoría relativa; 

V. Votación nacional de representación proporcional: la suma de los votos de todos los candidatos que no ganaron alguno de los trescientos distritos de mayoría relativa, mas la votación nacional negativa; 

VI. Votación nacional válida: es la suma de la votación total emitida menos el total de la votación nula; 

VII. Votación nacional de participación minoritaria: es la suma de todos los votos de aquellos partidos que no alcanzaron el 2% de la votación total emitida; 

VIII. Votación nacional negativa: es la suma de todos los votos negativos, que expresan la voluntad democrática del electorado en el sentido de que no aceptan ningún candidato ni partido, y en consecuencia no aceptan la asignación de espacios de representación proporcional a los partidos y candidatos contendientes en la elección; 

IX. Cociente nacional: es el resultado de la división de la votación nacional de representación proporcional entre las 200 diputaciones de representación proporcional; 

IX. Cociente de distribución regional: es el resultado de la división de la votación nacional de representación proporcional por partido (que hayan alcanzado el 2% de la votación total emitida) entre el número de diputaciones a las que tiene derecho cada partido, después de aplicada la formula del cociente nacional. 

IX. Cociente de distribución de participación minoritaria: es el resultado de la división de la suma de los votos de todos los partidos que no alcanzaron el 2% de la votación total emitida, entre el número de diputaciones plurinominales que les corresponden en conjunto después de aplicarse la fórmula del cociente nacional.

Artículo 13 

1. Para la asignación de diputados de representación proporcional conforme a lo dispuesto en la fracción III del artículo 54 de la Constitución, se procederá a la aplicación de una fórmula de proporcionalidad pura, integrada por los siguientes elementos: 

a) Cociente nacional de representación proporcional; 

b) Cociente regional; y 
c) Resto mayor.

2. Cociente nacional de representación proporcional: es el resultado de dividir la votación nacional de representación proporcional entre las 200 diputaciones de representación proporcional. 

3. Cociente regional: es el resultado de la división de la votación nacional de representación proporcional por partido (que hayan alcanzado el 2% de la votación total emitida) entre el número de diputaciones a las que tiene derecho cada partido, después de aplicada la formula del cociente nacional. 

4. Resto mayor de votos: es el remanente más alto entre los restos de las votaciones de cada partido político y de la opción del voto negativo, una vez hecha la distribución de curules mediante el cociente nacional y en su caso, mediante el cociente regional y/o el cociente de distribución minoritaria. El resto mayor se utilizará cuando aún hubiese diputaciones por distribuir. 

Artículo 14 

1. Una vez desarrollada la fórmula prevista en el artículo anterior, se observará el procedimiento siguiente: 

a) Se determinarán las diputaciones que se le asignarían a cada partido político, a la votación de participación minoritaria y la votación negativa, conforme al número de veces que contenga su votación el cociente nacional de representación proporcional; y 

b) Los que se distribuirían por resto mayor si después de aplicarse el cociente nacional de representación proporcional quedaren diputaciones por repartir, siguiendo el orden decreciente de los votos no utilizados para cada uno de los partidos políticos, de la votación de participación minoritaria y de la votación negativa en la asignación de curules.

2. Se deroga. 

3. Se deroga. 

Artículo 15 

Se deroga. 

Artículo 16 

1. Para la asignación de diputaciones por circunscripción que le corresponden a cada partido, se procederá como sigue: 

a) Se dividirá la votación nacional de representación proporcional, obtenida por cada partido entre el número de diputaciones que le corresponde, para obtener el cociente de distribución regional; 

b) La votación nacional de representación proporcional obtenida por cada partido político en cada una de las circunscripciones plurinominales, se dividirá entre el cociente de distribución, el resultado en números enteros será el total de diputados que en cada circunscripción plurinominal se le asignarán; y 

c) Si después de aplicarse el cociente de distribución regional quedaren diputados por distribuir, se utilizará el resto mayor de votos que en cada circunscripción tuviere cada partido político, hasta agotar las que le correspondan, en orden decreciente.

Artículo 17 

1. En todos los casos, para la asignación de los diputados por el principio de representación proporcional, se seguirá el orden que tuviesen los candidatos en las listas regionales respectivas, alternándose con la lista de candidatos con mejores resultados por partido, siguiendo un orden decreciente en cuanto a su porcentaje de votación de representación proporcional en cada uno de los distritos en los que haya contendido. 

Artículo 32 

1. Al partido político que no obtenga por lo menos el 2% de la votación en alguna de las elecciones federales ordinarias para diputados, senadores o Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, le será cancelado el registro y perderá todos los derechos y prerrogativas que establece este código. 

2. El hecho de que un partido político no obtenga por lo menos el 2% de la votación emitida en alguna de las elecciones, no tiene efectos en relación con los triunfos que sus candidatos hayan obtenido en las elecciones nacionales según el principio de mayoría relativa o de representación proporcional. 

3. El partido político que hubiese perdido su registro no podrá solicitarlo de nueva cuenta, sino hasta después de transcurrido un proceso electoral federal ordinario. 

Artículo 49 

1. El régimen de financiamiento de los partidos políticos tendrá las siguientes modalidades: 

2. a 7. ... 

a) Para el sostenimiento de actividades ordinarias permanentes: 

I. a IV. ... 

V. La suma del resultado de las operaciones señaladas en las fracciones anteriores, según corresponda, constituye el financiamiento público anual a los partidos políticos por sus actividades ordinarias permanentes y se distribuirá de la siguiente manera: 

- El 30% de la cantidad total que resulte, se entregará en forma igualitaria, a los partidos políticos con representación en las Cámaras del Congreso de la Unión. 

- El 70% restante, se distribuirá según el porcentaje de la votación total emitida, que hubiese obtenido cada partido político con representación en las Cámaras del Congreso de la Unión, en la elección de diputados inmediata anterior. 

VI. a VIII. ... 

b) ... 

c) ...

8. a 11. ... 

Transitorios 

Artículo Primero. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Artículo Segundo. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, a los 26 días del mes de octubre de 2004. 

Dip. Gonzalo Moreno Arévalo (rúbrica) 
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