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QUE REFORMA EL ARTICULO 54 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, A CARGO DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PT 
Los suscritos, diputados federales a la LIX Legislatura del honorable Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido del Trabajo, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 71, fracción II, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como por los artículos 55, fracción II, 56 y 62 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, sometemos a la consideración del pleno de la Cámara de Diputados, la presente iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforma la fracción V del artículo 54 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, bajo la siguiente 

Exposición de Motivos 

La consolidación de la democracia en México sin lugar a dudas está directamente vinculada a las normas electorales, tanto constitucionales, como de legislación secundaria que establecen los procedimientos por medio de los cuales el pueblo de México accede al Poder Público. 

Una característica esencial de la democracia mexicana lo es que es una democracia representativa, en la que si bien es cierto el pueblo es el titular de la soberanía, en la función de gobierno dicha titularidad se ejerce por medio de las personas que resultan electas como titulares de los órganos del Poder Público. 

Durante todo el siglo XX se realizaron importantes esfuerzos para hacer que la voz de las oposiciones se escucharan en las Cámaras del Congreso. 

Desde 1929 con la formación del Partido Nacional Revolucionario, hasta 1963 con la creación de los Diputados de Partido, prácticamente la totalidad de los integrantes del Congreso eran miembros de un mismo partido. 

El mérito de la reforma al artículo 54 constitucional de 1963 es que permite que en la Cámara de Diputados se expresen los ciudadanos por medio de la emisión de su voto a favor de otras opciones políticas. 

La reforma al artículo 54 constitucional señalaba en su fracción primera que "Todo partido político nacional al obtener el dos y medio por ciento de la votación total en el país, en la elección respectiva, tendrá derecho a que se acrediten, de sus candidatos, a cinco diputados, y a uno más, hasta 20 como máximo, por cada medio por ciento más de los votos emitidos". 

De lo anterior se desprende que el primer requisito para la obtención de este tipo de diputados lo era obtener al menos el dos y medio por ciento de la votación total en el país, y que el máximo de diputados que se podrían tener por este principio lo era de 20 diputados. 

Paradójicamente y no obstante esta apertura hacia las oposiciones para acceder a las Cámaras del Congreso, esta reforma se aplica en las etapas más duras del autoritarismo gubernamental que se dio en el sexenio del Presidente Díaz Ordaz. 

En 1972, siendo Presidente de la República Luis Echeverría se da una nueva reforma al artículo 54 constitucional y en la fracción I se establece "Todo partido político nacional al obtener el uno y medio por ciento de la votación total en el país, en la elección de diputados respectiva, tendrá derecho a que se acrediten de sus candidatos a cinco diputados, y a uno más hasta 25 como máximo, por cada medio por ciento más de los votos obtenidos". 

Como podemos apreciar y a diferencia de la reforma de 1963, se disminuye el porcentaje de votación de dos y medio por ciento de la votación total a uno y medio por ciento de la votación total en el país y aumenta de 20 a 25 el número de diputados que un partido político puede tener. 

En la administración del Presidente José López Portillo se da inicio al proceso conocido como "Reforma Política", en el que fue modificado, nuevamente, el artículo 54 constitucional, y en la que a diferencia de las dos reformas constitucionales antes citadas, se establece un numero fijo de diputados, denominados de representación proporcional, a los que los partidos políticos minoritarios podrían acceder, siendo este número de 100. 

El requisito para acceder a estos diputados se consignó en la fracción II del artículo 54 y se exigía no haber obtenido sesenta o más constancias de mayoría ni tener al menos el uno y medio por ciento del total de la votación emitida para todas las listas regionales en las circunscripciones plurinominales. 

Bajo la gestión del Presidente Miguel de la Madrid, se reforma nuevamente el artículo 54 constitucional, el propósito central de esta reforma es de aumentar a 200 el número de diputados de representación proporcional, y manteniendo el requisito de obtener por lo menos el uno y medio por ciento del total de la votación emitida en las cinco circunscripciones. 

Las reformas de 1990 y de 1993 mantienen el número de diputados de representación proporcional en 200 y el porcentaje de votación necesario para acceder a los mismos era del uno y medio por ciento de la votación. 

Ahora bien, la última reforma al artículo 54 fue la de 1996, en la que se mantiene el número de 200 diputados de representación proporcional, sólo que se aumenta el porcentaje de votación necesario para tener derecho diputados al dos por ciento. 

Compañeras y compañeros legisladores: 

Las diferentes reformas al artículo 54 de la Constitución han tenido el propósito fundamental de abrir mayores espacios dentro de la Cámara de Diputados a las fuerzas de oposición. Desde los Diputados de partido hasta los Diputados de representación proporcional se ha pretendido involucrar a los partidos en los trabajos del Poder Legislativo. 

Sin embargo, es necesario seguir consolidando el marco de la representación proporcional y de que efectivamente el número de diputados con los que cada partido cuenta esté en relación directa con los votos obtenidos. 

Resulta paradójico que el partido político que en su oportunidad se vio favorecido con la existencia de los diputados de partido, ahora presente iniciativas de reformas constitucionales para disminuir de 200 a 100 el número de Diputados de representación proporcional que integran la Cámara de Diputados. 

Por el contrario, el grupo parlamentario del Partido del Trabajo propone, en la presente iniciativa, que se mantenga el número de los 200 Diputados de representación proporcional, pero que se cuente con un mecanismo que permita una relación más real entre porcentaje de votación nacional emitida, respecto del porcentaje del total de los 500 diputados que conforman esta Cámara. 

Proponemos la reforma de la fracción V del artículo 54 constitucional con el propósito de que todo partido político que tenga por lo menos el dos por ciento de la votación nacional emitida cuente con el número de diputados por ambos principios que sea igual a su porcentaje de votación nacional. 

Eliminamos de este artículo 54 la posibilidad de que algún partido político pueda contar con un número de diputados que represente un porcentaje del total de la Cámara que exceda en ocho puntos a su porcentaje de su votación nacional emitida; esto nos parece contrario a la igualdad electoral de un régimen verdaderamente democrático en México. 

Compañeras y compañeros diputados: 

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento por los artículos 71, fracción II, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como por los artículos 55 fracción II, 56 y 62 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, sometemos a la consideración del pleno de la Cámara de Diputados la presente iniciativa con proyecto de decreto por el que reforma la fracción V del artículo 54 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

ARTÍCULO PRIMERO. Sereforma la fracción V del artículo 54 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

Artículo 54. ... 

I. a IV. ... 

V. El partido político que haya obtenido por lo menos el dos por ciento de la votación nacional emitida, tendrá derecho a que se le asignen diputados por el principio de representación proporcional, hasta que el número de diputados por ambos principios sea igual a su porcentaje de votación nacional emitida sin rebasar el límite señalado en la fracción IV de este artículo. 

VI. ...

Transitorio 

Único. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, a los catorce días del mes de diciembre del año dos mil cuatro. 

Diputados: Alejandro González Yáñez, Pedro Vázquez González, Juan Antonio Guajardo Anzaldúa, Joel Padilla Peña, Óscar González Yáñez, Francisco A. Espinosa Ramos. 
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