Gaceta Parlamentaria, año VIII, número 1673, miércoles 19 de enero de 2005
DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL, III LEGISLATURA, QUE REFORMA EL ARTÍCULO 122, BASE PRIMERA, FRACCIÓN V, INCISOS C) Y E), DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS; Y LOS ARTÍCULOS 42, 43 Y 46 DEL ESTATUTO DE GOBIERNO DEL DISTRITO FEDERAL 

Recinto Legislativo, a 22 de diciembre de 2004. 

Dip. Manlio Fabio Beltrones Rivera 
Presidente de la Comisión Permanente del H. Congreso de la Unión 
Presente 

Por este conducto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 122, base primera, apartado C, fracción V, inciso ñ), de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 42, fracción XXV, del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal; y 10, fracción XXI, de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, remito a usted la iniciativa con proyecto de decreto que reforma y adiciona el artículo 122, base primera, fracción V, incisos c) y e), de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y los artículos 42, 43 y 46 del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal. 

Lo cual hago de su conocimiento para los efectos legales conducentes, anexo al presente sírvase encontrar el original de la iniciativa en comento. 

Sin otro particular, reitero a usted mi consideración distinguida. 

Atentamente 
Dip. Silvia Oliva Fragoso (rúbrica) 
Presidenta 
  

Dip. Manlio Fabio Beltrones Rivera 
Presidente de la Mesa Directiva de la Comisión Permanente del H. Congreso de la Unión 
Presente 

Los que suscribimos, diputados a la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, III Legislatura, en nuestro carácter de integrantes de la Mesa Directiva de este órgano de gobierno local con fundamento en lo dispuesto por los artículos 122, apartado C, base primera, fracción V, inciso ñ), de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 42, fracción VIII, del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal; y 10, fracción II, 31, 32 y 36, fracciones II, V y XV, de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, nos permitimos someter ala consideración de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión la siguiente 

Iniciativa de reformas al artículo 122, base primera, fracción V, incisos c) y e), de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y a los artículos 42, 43 y 46 del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal 

Exposición de Motivos 

Uno de los principios constitucionales más añejos que existen dentro de la fiscalización mexicana se refiere a "la revisión de la Cuenta Pública del año anterior". Desentrañar el sentido o significado de esta disposición constitucional no resulta una tarea fácil, debido a que nos encontramos ante un principio cuya razón legal de existencia data desde las Constituciones mexicanas decimonónicas y a que no existen criterios jurisprudenciales que se hayan pronunciado al respecto, ni mucho menos teorías doctrinales que, categóricamente, aclaren, expliquen o descifren su sentido. 

En tal virtud, se considera necesario para la vida del Distrito Federal que su órgano de fiscalización perteneciente a su cuerpo legislativo esté facultado para realizar con mayor oportunidad las revisiones de los ingresos y los egresos públicos, mediante el ejercicio de facultades fiscalizadoras de carácter ex ante, concomitante o ex post; es decir, de forma anterior, a un mismo tiempo o posterior a la presentación de la Cuenta Pública que corresponda. 

En este orden de ideas, la reforma que se propone del artículo 122 constitucional suplanta el principio de revisión de la Cuenta Pública del año anterior por el de revisión de los ingresos y los egresos públicos, a fin de que la fiscalización pueda practicarse de forma ex ante, concomitante o ex post a los actos de recaudación y de ejercicio de gasto, en aras de efectuar una revisión más profunda y detallada que permita abatir los términos de prescripción de las responsabilidades de los servidores públicos. 

Con dicha sustitución de principios se proveerá de una más amplia esfera competencial al órgano externo de fiscalización, al eliminar la limitante que representa sujetarse a los plazos establecidos para presentar y revisar la Cuenta Pública, situación que permitirá la fiscalización de manera oportuna al poderse realizar en el mismo ejercicio en que se erogue el recurso público o, en su caso, regresar al pasado para revisar un ingreso o gasto específico. Es decir, se clarifica la hipótesis de que la revisión que practica la Contaduría ya no se encuentra limitada exclusivamente a la Cuenta Pública del año anterior, sino que ahora está facultada para revisar operaciones concernientes a Cuentas Públicas ya presentadas o a operaciones relativas a ejercicios cuya Cuenta Pública está por presentarse. 

En virtud de las consideraciones antes expuestas, se somete a la consideración de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión la siguiente: 

Primero. Se reforma el artículo 122, base primera, fracción V, incisos c) y e), de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

"Artículo 122. 

Base Primera. Respecto a la Asamblea Legislativa: 

V. La Asamblea Legislativa, en los términos del Estatuto de Gobierno, tendrá las siguientes facultades: 

a) a b) ... 

c) Revisar por conducto de la entidad superior de fiscalización del Distrito Federal los ingresos y egresos, el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y recursos de los órganos de gobierno, entidades públicas, organismos descentralizados, desconcentrados y autónomos del Gobierno del Distrito Federal, los que se hayan transferido a los particulares, así como el cumplimiento de los objetivos contenidos en los programas de gobierno, a través de los informes que se rendirán en los términos que disponga la ley. 

La entidad superior de fiscalización del Distrito Federal contará con autonomía técnica y de gestión, llevará a cabo sus funciones bajo la dirección de un órgano colegiado, que será la máxima autoridad del ente, y estará integrado por tres auditores superiores de Fiscalización, de los que uno será el Presidente, conforme a los criterios establecidos en la fracción IV del artículo 74, en los que sean aplicables. 

d) ... 

e) Expedir las disposiciones legales para organizar la hacienda pública, la entidad superior de fiscalización del Distrito Federal y el presupuesto, la contabilidad y el gasto público del Distrito Federal; 

..."

Segundo. Se reforman los artículos 42, 43 y 46 del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal, para quedar como sigue: 

"Artículo 42. La Asamblea Legislativa tiene facultad para: 

I. a VIII. ... 

IX. Expedir las disposiciones legales para organizar la hacienda pública, la entidad superior de fiscalización del Distrito Federal y el presupuesto, la contabilidad y el gasto público del Distrito Federal; 

X. a XIX. ... 

XX. Analizar los informes trimestrales que le envíe el Jefe de Gobierno del Distrito Federal sobre la ejecución y cumplimiento de los presupuestos y programas aprobados. Los resultados de dichos análisis se considerarán para la revisión de la Cuenta Pública que realice la entidad superior de fiscalización del Distrito Federal. 

XXI. a XXX. ...

Artículo 43. Para la revisión del ingreso y egreso del Distrito Federal, la Asamblea Legislativa dispondrá de una entidad superior de fiscalización, que tendrá autonomía técnica y de gestión en el ejercicio de sus atribuciones y se regirá por su propia Ley Orgánica. La vigilancia del cumplimiento de sus funciones estará a cargo de la comisión respectiva que señale la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa. 

Esta entidad superior de fiscalización del Distrito Federal tendrá a su cargo: 

I. Fiscalizar los ingresos y egresos, el manejo, la custodia y la aplicación de fondos y recursos de los órganos de gobierno, entidades públicas, organismos descentralizados, desconcentrados y autónomos del Gobierno del Distrito Federal y los que se hayan transferido a particulares, así como el cumplimiento de los objetivos contenidos en los programas de gobierno, a través de los informes que se rendirán en los términos que disponga la ley; 

II. Entregar el informe de resultados de la fiscalización de la Cuenta Pública a la Asamblea Legislativa en la fecha que determine la ley; 

III. Investigar los actos u omisiones que impliquen alguna irregularidad o conducta ilícita en el ingreso, egreso, manejo, custodia y aplicación de fondos y recursos, y efectuar visitas domiciliarias, únicamente para exigir la exhibición de libros, documentos o archivos indispensables para la realización de sus investigaciones, sujetándose a las leyes y a las formalidades establecidas para los cateos; 

IV. Determinar los daños y perjuicios que afectan la hacienda pública del Distrito Federal o el patrimonio de los entes públicos fiscalizados y fincar directamente a los responsables de las indemnizaciones y sanciones correspondientes, así como promover ante las autoridades competentes el fincamiento de otras responsabilidades; 

V. Promover las acciones de responsabilidad previstas en el Título Cuarto de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos contra los servidores públicos del Distrito Federal ahí señalados, y presentar las denuncias y querellas penales, en cuyos procedimientos tendrá la intervención que la ley señale; y 

VI. Las demás que determine la ley de la materia.

Los órganos de gobierno del Distrito Federal y demás sujetos de fiscalización facilitarán los auxilios que requiera la entidad superior de fiscalización del Distrito Federal para el ejercicio de sus funciones. 

El Gobierno del Distrito Federal aplicará el procedimiento administrativo de ejecución para el cobro de las indemnizaciones y sanciones a que se refiere la fracción IV del presente artículo. 

La fiscalización de la Cuenta Pública tendrá por objeto, de forma enunciativa mas no limitativa, conocer los resultados de la gestión financiera, comprobar si se ha ajustado a los criterios señalados en el Presupuesto y el cumplimiento de los objetivos contenidos en los programas. 

Si del examen que realice la entidad superior de fiscalización del Distrito Federal aparecieran discrepancias entre las cantidades gastadas y las partidas respectivas del Presupuesto o no existiera exactitud o justificación en los gastos hechos, se determinarán las responsabilidades de acuerdo con la ley. 

La Cuenta Pública del año anterior deberá ser presentada por el Jefe de Gobierno del Distrito Federal a la Comisión de Gobierno de la Asamblea Legislativa dentro de los diez primeros días del mes de junio." 

Artículo 46. ... 

I. a III. ... 

IV. A través de la iniciativa popular, los ciudadanos del Distrito Federal podrán presentar a la Asamblea Legislativa proyectos de leyes respecto de las materias competencia legislativa de la misma, de conformidad con las siguientes bases: 

a) 

1. a 2. ... 

3. Regulación interna de la Asamblea Legislativa y de la entidad superior de fiscalización del Distrito Federal; 

4. a 5. ...

b) ... 

c) ..."

Transitorios 

Primero. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Segundo. La Asamblea Legislativa del Distrito Federal, en el ámbito de su competencia, deberá promulgar la Ley Orgánica que regule las facultades y la operación de la entidad superior de fiscalización del Distrito Federal, a más tardar tres meses después de la publicación del presente decreto. 

Recinto de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, a 22 de diciembre de 2004. 

Por la Mesa Directiva 

Dip. Silvia Oliva Fragoso (rúbrica) 
Presidenta 

Dip. Miguel Ángel Solares Chávez (rúbrica) 
Secretario 

Dip. Christian Martín Lujano Nicolás (rúbrica) 
Secretario 
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