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QUE REFORMA LOS ARTICULOS 65 Y 66 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, SUSCRITA POR LOS DIPUTADOS JORGE A. KAHWAGI MACARI Y JACQUELINE GUADALUPE ARGÜELLES GUZMÁN, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PVEM, Y PRESENTADA POR EL PRIMERO EN LA SESIÓN DEL JUEVES 3 DE FEBRERO DE 2005 
Jorge Antonio Kahwagi Macari y Jacqueline Argüelles Guzmán, diputados de la LIX Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II, 72 y 73, fracción XXX, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 26 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56, 60 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitan que se turne a la Comisión de Puntos Constitucionales, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Diputados de la Quincuagésima Novena Legislatura del honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa de ley, con base en la siguiente 

Exposición de Motivos 

La función legislativa del Congreso ha estado directamente relacionada, entre otras, con los insuficientes periodos de sesiones a los que por ley está sujeta la Cámara. Los tiempos han avanzado, el número de asuntos que debe atender el Congreso es cada vez mayor y para los cuales los periodos previstos en la Constitución resultan evidentemente insuficientes. 

La Constitución de 1857, en el artículo 62, fue la primera en establecer dos periodos ordinarios de sesiones: el primero, del 16 de septiembre al 15 de diciembre, sin la posibilidad de prorrogarse; y el segundo periodo, del 1º de abril al 31 de mayo. Con la reforma de 1874 a esta Constitución, el primer periodo ordinario de sesiones se podría prorrogar hasta por 15 días. 

El texto original de la Constitución de 1917 consideró un solo periodo ordinario de sesiones en los artículos 65 y 66. Éste iniciaría el 1 de septiembre de cada año y duraría el tiempo necesario para tratar los asuntos concernientes a la revisión de la cuenta pública, el examen, discusión y aprobación del presupuesto, así como de los impuestos necesarios para cubrirlos y, por último, para conocer de las iniciativas de ley que se le presentarán. Dicho periodo ordinario de sesiones tenía como fecha límite el 31 de diciembre del mismo año. En 19861 se realizó la modificación a través de la cual se estableció un doble periodo ordinario de sesiones iniciándose, el primero, del 1 de noviembre que no podría prolongarse mas allá del 31 de diciembre y, el segundo, del 15 de abril hasta como máximo el 15 de julio. Para el año de 19932 se dio otra modificación, en la cual se estableció un primer periodo de sesiones ordinarias que iría del 1 de septiembre al 15 o, como excepción, al 31 de diciembre cuando el Presidente de la República inicie su encargo, y un segundo periodo que comprendería del 15 de marzo al 30 de abril de cada año. 

La última modificación la realizó la Legislatura LIX el 15 de Diciembre del año 2003. Este esfuerzo del Congreso permitió la modificación del articulo 65 de la Constitución aumentando un mes y medio al trabajo legislativo. Para el segundo periodo de sesiones, del segundo año de la Legislatura LIX, se pondrá en marcha esta nueva modificación, sin embargo el aumento resulta insuficiente a todas luces, por la cantidad de asuntos que se han presentado en esta Legislatura, así como el desahogo de los asuntos pendientes. 

En un estudio de derecho comparado realizado por la Cámara de Diputados sobre la duración de los periodos de sesiones en 10 países con sistema presidencial, y 5 países con sistema parlamentario se encontró lo siguiente: 

Estados Unidos y Venezuela son los países que sesionan más tiempo, 11 y 12 meses respectivamente. Las actividades del Congreso de Estados Unidos se dividen en dos sesiones anuales, la primera sesión comenzará en enero, cuando se instala un nuevo Congreso, y la segunda sesión se instalará en enero del siguiente año de la Legislatura. El Congreso de Venezuela también divide su trabajo en dos periodos de sesiones, el primero dura 7 meses y medio, y el segundo 3 meses y medio. 

6 países sesionan durante nueve meses: Italia, España con dos periodos de sesiones, Francia con un solo periodo de sesiones, Argentina con un solo periodo de sesiones, Brasil y Paraguay con dos periodos de sesiones, respectivamente. 

Colombia sesiona durante 8 meses divididos en dos periodos por año, que constituirán una sola Legislatura. 

Durante 7 meses sesiona Perú, donde habrá dos periodos ordinarios de sesiones. 
México sesiona por 6.5 meses, divididos en dos periodos de sesiones ordinarios. 

La duración total de los periodos de sesiones de Inglaterra y Costa Rica es de 6 meses, dividido en dos periodos de sesiones. 

El país que sesiona menos es Chile, con 4 meses, en un solo periodo de sesiones al año.

En un análisis de la duración de los periodos de sesiones de las entidades federativas de la República Mexicana se encontró que funcionan de la siguiente manera: 

1. Los Congresos de Puebla, Baja California, Guerrero, Michoacán y Yucatán tienen tres periodos de sesiones al año, los otros estados de la República y el Distrito Federal cuentan con dos periodos de sesiones en el año. 
2. Baja California y Michoacán sesionan todo el año, dividido en tres periodos de sesiones. 

3. Morelos sesiona 9 meses al año. 
4. Tlaxcala sesiona 8 meses y medio. 

5. El estado de Hidalgo sesiona durante 8 meses. 
6. Guerrero sesiona durante 7.5 meses, divididos en tres periodos de sesiones. 

7. Aguascalientes, Chihuahua y Zacatecas sesionan durante 7 meses. 
8. Colima, Durango, Sonora, sesionan durante 6 meses y medio. 

9. Baja California Sur, Chiapas, estado de México, Nayarit y Tamaulipas sesionan durante 6 meses. 
10. Diez estados sesionan durante 6 meses (Baja California Sur, Chiapas, estado de México, Guanajuato, Puebla, Querétaro, Quintana Roo, San Luis Potosí, Sinaloa y Yucatán). 

11. Los congresos de Campeche, Oaxaca, Tabasco y Veracruz sesionan durante 5.5 meses. 
12. Coahuila, el Distrito Federal y Nuevo León sesionan durante 5 meses. 

13. Jalisco es el estado que menos sesiona: los dos periodos en total duran 4.5 meses.


Otro dato interesante es el número de sesiones por semana, durante los periodos ordinarios, que tienen los Congresos locales. 
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Los datos anteriores nos indican: 

De los sistemas presidenciales, entre los 10 países analizados, el promedio de meses que trabajan los congresos son de 8 meses y medio. Esto dividido principalmente en dos periodos de sesiones. México sólo sesiona 6 meses y medio dividido en dos periodos de sesiones al año. 

De los Congresos locales de la República Mexicana estudiados, el promedio de duración de los periodos de sesiones es 6 meses y medio, dividido en 2 periodos de sesiones al año, con excepción de los Estados de Baja California, Guerrero, Michoacán, Puebla y Yucatán. En promedio los Congresos Locales sesionan 1.72 veces por semana durante los periodos ordinarios.

La conclusión es que el Congreso de la Unión de los Estados Mexicanos trabaja por debajo del promedio de otros sistemas presidenciales. A partir del segundo periodo de sesiones, del segundo año de la Legislatura LIX, el Congreso Federal igualara en tiempo el promedio de trabajo de los Congresos Locales. Sin embargo hay muchos Congresos Locales que no solamente trabajan más, sino que además sesionan igual o más veces en la semana durante los periodos ordinarios que el Congreso federal. Esto es grave si consideramos el número y la complejidad de los asuntos que se tratan en el Poder Legislativo, y que indudablemente afectan la función Legislativa del Congreso en lo que a desahogo de asuntos se refiere. 

La opinión pública también ha mostrado inquietud y descontento con el trabajo que realiza el Congreso de la Unión. Al respecto, y según datos del centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública de la Cámara de Diputados publicados en octubre de 2003 y que retoma de la Encuesta Nacional de Cultura y Prácticas Ciudadanas elaborada por la Secretaria de Gobernación sobre la imagen que los encuestados tienen de la Cámara de Diputados,3 las respuestas más comunes fueron éstas: "no trabajan bien" (23%), "faltan mucho", "son flojos" (19%), "se pelean" (12%) y "no se ponen de acuerdo" (9%). 

Por otra parte, a la pregunta expresa de "¿usted diría que los legisladores trabajan mucho o trabajan poco?",4 7 de cada 10 mexicanos ha respondido de manera consistente "poco" mientras que sólo 1 de cada 10 personas responde: "trabajan mucho". 

Para mejorar el desempeño de la función legislativa proponemos lo siguiente: 

Nuestra propuesta en este punto específico consiste en la implantación de un tercer periodo de sesiones con la finalidad de dar cabida con mayor amplitud a los asuntos propios de la Cámara y mostrar a la sociedad el compromiso y la responsabilidad que como legisladores se tiene. 

La justificación del aumento de los periodos de sesiones, atiende a la cantidad de asuntos que se quedan sin dictaminar Legislatura tras Legislatura. Tan sólo de las últimas dos Legislaturas, el número de asuntos pendientes asciende a 1,357 iniciativas que no han sido dictaminadas y que se turnaron a la LIX legislatura para su discusión y aprobación. La falta de dictaminación de iniciativas dificulta el cumplimiento de una de las principales funciones del Congreso de la Unión que es la función legislativa. 

No solamente se debe dar una respuesta técnica para desahogar los asuntos que se tratan en el Congreso, Es indispensable entender que la Cámara también es un órgano político y que hay muchos asuntos que atienden y deben atender a los tiempos propios de la vida política. Sin embargo, aumentar un tercer periodo de sesiones es un mecanismo técnico que incentiva a los actores políticos a la búsqueda de acuerdos con la finalidad de dar salida a los asuntos presentados en el Congreso. 

Con base en lo anterior, los diputados que firman al calce someten ante el Pleno de esta soberanía la siguiente iniciativa con proyecto de 

Decreto mediante el cual se reforman los artículos 65 y 66 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 

Artículo 65. El Congreso se reunirá a partir del 1 de septiembre de cada año, para celebrar un primer periodo de sesiones ordinarias, a partir del 1 de febrero de cada año para celebrar un segundo periodo de sesiones ordinarias, y finalmente para un tercer periodo de sesiones ordinarias, que iniciará el 1 junio de cada año. 

En los tres periodos de sesiones el Congreso se ocupará del estudio, discusión y votación de las iniciativas de Ley que se le presenten y de la resolución de los demás asuntos que le correspondan conforme a esta Constitución. 

En cada periodo de sesiones ordinarias, el Congreso se ocupará de manera preferente de los asuntos que señale su Ley Orgánica. 

Artículo 66. ... El tercer periodo no podrá prolongarse más allá del 31 de julio del mismo año. 

... 

Transitorio 

Artículo Único. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Notas: 
1 Diario Oficial de la Federación, 7 de abril de 1986. 
2 Diario Oficial de la Federación, 3 de septiembre de 1993. 
3 Encuesta en vivienda, noviembre-diciembre de 2001. 
4 Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, SC. 

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, Sede de la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los tres días del mes de febrero de 2005. 

Diputados: Jorge A. Kahwagi Macari, Jacqueline Argüelles Guzmán (rúbricas). 

(Turnada a la Comisión de Puntos Constitucionales. Febrero 3 de 2005.) 
  
  
  

