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QUE REFORMA EL ARTICULO 48 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, REMITIDA POR EL CONGRESO DE SONORA Y RECIBIDA EN LA SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL MIÉRCOLES 22 DE JUNIO DE 2005 

Cámara de Senadores del H. Congreso de la Unión 
Presente 

El H. Congreso del estado de Sonora, en sesión celebrada el día de hoy, tuvo a bien aprobar el siguiente 

"Acuerdo 

Primero.- El Congreso del estado de Sonora resuelve, en ejercicio de la facultad referida por los artículos 71, fracción III, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y 64, fracción I, de la Constitución local, presentar ante el Honorable Congreso de la Unión la siguiente iniciativa de decreto que reforma el articulo 48 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

Artículo Único.- Se reforma el artículo 48 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

Artículo 48.- La plataforma continental, los cayos, los arrecifes, los zócalos submarinos de las islas, de los cayos y arrecifes, los mares territoriales, las aguas marítimas interiores y el espacio situado sobre el territorio nacional, dependerán directamente del Gobierno Federal. 

Las islas de los mares adyacentes que forman parte del territorio nacional dependerán directamente y se entenderá que forman parte del territorio de los Estados a los que correspondan por su ubicación geográfica o por haber ejercido éstos jurisdicción sobre ellas. 

Transitorios 

Artículo Primero.- El presente decreto entrará en vigor a partir del día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

Artículo Segundo.- La administración de las islas sobre las cuales la Federación ha ejercido jurisdicción antes de la entrada en vigor del presente decreto, pasará a las entidades federativas que en virtud de este ordenamiento adquieren jurisdicción sobre las mismas. La asunción de la administración de las islas por parte de las entidades federativas se dará dentro de un plazo de seis meses, contado a partir de la entrada en vigor de este decreto, de conformidad con el programa que al efecto formule el Gobierno Federal." 

Segundo.- El Congreso del estado acuerda remitir al resto de las Legislaturas estatales el contenido del presente acuerdo, con la finalidad de que se manifiesten a favor del mismo y presenten su iniciativa respectiva ante el Congreso de la Unión. 

Lo que comunicamos para conocimiento y demás fines. 

Atentamente 
Sufragio Efectivo. No Reelección. 
Hermosillo, Sonora, 14 de junio de 2005. 

Dip. Juan Bautista Valencia Durazo (rúbrica) 
Secretario 

Dip. Francisco Villanueva Salazar (rúbrica) 
Secretario 

(Turnada a la Comisión de Puntos Constitucionales. Junio 22 de 2005.) 
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