Del Congreso del estado de Sonora

Cámara de Diputados 

Del H. Congreso de la Unión

El H. Congreso del estado de Sonora, en sesión celebrada el día de hoy, tuvo a bien aprobar el siguiente

“Acuerdo

Primero.‑ El Congreso del Estado Libre y Soberano de Sonora acuerda, en ejercicio del derecho de iniciativa previsto por el artículo 71, fracción III, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y su correlativo 64, fracción I, de la Constitución local, presentar ante el honorable Congreso de la Unión, iniciativa de decreto que reforma la fracción I del artículo 104 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para que ésta quede en los siguientes términos:

Artículo 104.- ...

I.‑ De todas las controversias del orden civil o criminal que se susciten sobre el cumplimiento y aplicación de leyes federales o de los tratados internacionales celebrados por el Estado mexicano. Cuando dichas controversias sólo afecten intereses particulares, podrán conocer también de ellas, a elección del actor, los jueces y tribunales del orden común de los estados y del Distrito Federal. La Federación, en los términos de las leyes ordinarias y de presupuestos de egresos correspondientes, deberá resarcir a los estados y al Distrito Federal con el pago de los gastos que eroguen con motivo de la prestación de este servicio, derivado de la competencia federal. El recurso federal que se asigne en compensación de los gastos que cause este servicio, deberá destinarse directamente a fortalecer los presupuestos de los Poderes Judiciales estatales. Las sentencias de primera instancia podrán ser apelables para ante el superior inmediato del juez que conozca del asunto en primer grado;

I‑B.‑ a VI.‑ ...

Segundo.‑ El Congreso del Estado Libre y Soberano de Sonora instruye al Presidente de la Mesa Directiva para presentar, formalmente, el contenido de los presentes acuerdos ante el honorable Congreso de la Unión.

Tercero.‑ El Congreso del Estado Libre y Soberano de Sonora acuerda remitir al resto de las Legislaturas estatales el contenido del acuerdo descrito en el punto anterior, con la finalidad de que se manifiesten a favor del mismo y presenten su iniciativa respectiva ante el honorable Congreso de la Unión.”

Reiteramos a usted las seguridades de nuestra alta consideración y respeto.

Atentamente

Sufragio Efectivo. No Reelección.

Hermosillo, Sonora, 3 de octubre de 2002.

Dip. Gustavo I. Mendívil Amparán (rúbrica)

Secretario

Dip. Heleodoro Pacheco Vásquez (rúbrica)

Secretario

