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ACUERDO aprobado por la Sección Instructora de la LXIV Legislatura de la Cámara de Diputados, por el que se señala el domicilio legal de la misma.
Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Cámara de Diputados.- LXIV Legislatura.

SECCIÓN INSTRUCTORA
ACUERDO

Ciudad de México, Palacio Legislativo de San Lázaro, a 24 de octubre de 2018. La Sección Instructora
de la LXIV Legislatura acuerda señalar como domicilio legal de la misma, el lugar que fue asignado para este órgano legislativo, ubicado en el edificio F, primer piso, colindante al costado izquierdo con la Comisión
de Infraestructura; al costado derecho con la Comisión de Economía Social y Fomento del Cooperativismo y; al frente con la Comisión de Recursos Hidráulicos, Agua Potable y Saneamiento, de avenida Congreso de la Unión, número sesenta y seis, colonia el Parque, de alcaldía Venustiano Carranza, código postal 15960, Ciudad de México; así mismo, se acuerda establecer como horario para la recepción de toda clase de documentos el de las 10:00 diez a las 15:00 quince horas, por lo tanto, se ordena su publicación en la Gaceta Parlamentaria de la Cámara de Diputados y en el Diario Oficial de la Federación, para todos los efectos legales a que haya lugar.

Así lo aprobaron los integrantes de la Sección Instructora de la LXIV Legislatura del H. Congreso
de la Unión.

Votación a favor: Dip. Martha Patricia Ramírez Lucero, Presidenta.- Rúbrica.- Dip. Raúl Gracia Guzmán, Secretario.- Rúbrica.- Dip. Juan Carlos Villarreal Salazar, Secretario.- Rúbrica.- Dip. Alejandro Carvajal Hidalgo, Integrante.- Rúbrica.

