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PODER EJECUTIVO

SECRETARIA DE GOBERNACION

ACUERDO por el que se modifica el diverso 05/2010 del Secretario de Seguridad Pública, por el que se expide el Manual del Consejo Federal de Desarrollo Policial de la Policía Federal.
Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Secretaría
de Gobernación.

JESÚS ALFONSO NAVARRETE PRIDA, Secretario de Gobernación, con fundamento en los artículos 21, párrafos noveno y décimo, y 90 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 17, 26 y 27, fracción XV de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal; 1, 2, 3, 8, 11, 24 y 28 de la Ley de la Policía Federal; 1, 2, 5, antepenúltimo párrafo, y 197 del Reglamento de la Ley de la Policía Federal, así como 1, 2, apartado C, fracción XII, 5, fracción XLI, 123 y Quinto transitorio del Reglamento Interior de la Secretaría de Gobernación, y

CONSIDERANDO

Que el artículo 1o, párrafo tercero de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos prevé que todas las autoridades, en el ámbito de sus competencias, tienen la obligación de promover, respetar, proteger y garantizar los derechos humanos de conformidad con los principios de universalidad, interdependencia, indivisibilidad y progresividad;

Que el artículo 14 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos prevé observar el “principio de legalidad”, al señalar que nadie podrá ser privado de la libertad o de sus propiedades, posesiones o derechos, sino mediante juicio seguido ante los tribunales previamente establecidos, en el que se cumplan las formalidades esenciales del procedimiento y conforme a las Leyes expedidas con anterioridad al hecho;

Que en el artículo 16, primer párrafo, de la propia Constitución Federal se establece el “principio de seguridad jurídica”, con el fin de que, nadie pueda ser molestado en su persona, familia, domicilio, papeles o posesiones, sino en virtud de mandamiento escrito de la autoridad competente, que funde y motive la causa legal del procedimiento;

Que la seguridad pública es una función a cargo de la Federación, las entidades federativas y los Municipios, que comprende la prevención de los delitos; la investigación y persecución para hacerla efectiva, así como la sanción de las infracciones administrativas, en los términos de la ley, en las respectivas competencias que la Constitución señala, de conformidad con el artículo 21, párrafo noveno de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos;

Que en términos del artículo 123, apartado B), fracción XIII de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, los miembros de las instituciones policiales se rigen por sus propias leyes;

Que la actuación de las Instituciones de Seguridad Pública, en este caso de las Instituciones Policiales, se rige bajo los principios de legalidad, objetividad, eficiencia, profesionalismo, honradez y respeto a los derechos humanos reconocidos conforme a los artículos 21, párrafo noveno de la Constitución, 5, fracción VIII y 6 de la Ley General del Sistema Nacional de Seguridad Pública y 15 de la Ley de la Policía Federal;

Que la Policía Federal es un Órgano Administrativo Desconcentrado de la Secretaría de Gobernación y entre sus objetivos se encuentran salvaguardar la vida, la integridad, la seguridad y los derechos de las personas, así como preservar, las libertades, el orden y la paz públicos, en términos del artículo 2, fracción I de la Ley de la Policía Federal;

Que las y los integrantes de la Policía Federal deberán sujetar su conducta a la observancia de las leyes, órdenes y jerarquías, a la obediencia, al alto concepto de honor de la justicia y ética, así como al escrupuloso respeto a los derechos humanos, de conformidad con los artículos 99 de la Ley General del Sistema Nacional de Seguridad Pública y 18 de la Ley de la Policía Federal;

Que el Consejo Federal de Desarrollo Policial, es la instancia colegiada de normar, conocer y resolver los procedimientos inherentes al Régimen Disciplinario de la Policía Federal y su Profesionalización, en términos del artículo 24 de la Ley de la Policía Federal;

Que asimismo corresponde al Consejo Federal sustanciar los procedimientos disciplinarios por incumplimiento a los deberes u obligaciones de los integrantes, preservando el derecho a la garantía de audiencia; sancionar a los integrantes por incumplimiento a los deberes previstos en la presente Ley y disposiciones aplicables que deriven de ésta, así como resolver los recursos de revisión promovidos contra las sanciones impuestas por violación al Régimen Disciplinario, de conformidad con las fracciones XIV, XVIII y XIX del artículo 26 de la Ley de la Policía Federal;

Que para efectos de la substanciación de los procedimientos a cargo del Consejo Federal es necesario llevar a cabo un estudio pormenorizado y determinar el inicio o no de éstos, advirtiéndose la obligatoriedad
de iniciarlos en todos los casos, atento a lo previsto en el artículo 334 del Manual del Consejo Federal de Desarrollo Policial, en que se señala que la facultad del Consejo para imponer las sanciones administrativas prescribe en tres años y que los términos de la prescripción serán continuos y se contarán desde el día en que el Pleno o Comisión acuerde el inicio del procedimiento contra el presunto infractor;

Que el Secretario de Gobernación cuenta con la cláusula habilitante que le faculta expedir el Manual del Consejo Federal de Desarrollo Policial, en este sentido, dicha cláusula le permite desplegar una acción normativa para facilitar la aplicación de lo previsto en el Reglamento de la Ley de la Policía Federal, en términos del artículo 5, antepenúltimo párrafo del Reglamento de la Ley de la Policía Federal, así como Quinto transitorio del Reglamento Interior de la Secretaría de Gobernación, y

Que con la finalidad de garantizar la vigencia de los principios de legalidad y de seguridad jurídica, a fin de evitar una situación de incertidumbre para las y los integrantes de la Policía Federal y, por tanto, encontrarse en posible estado de indefensión, he tenido a bien, emitir el siguiente

ACUERDO POR EL QUE SE MODIFICA EL DIVERSO 05/2010 DEL SECRETARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA, POR EL QUE SE EXPIDE EL MANUAL DEL CONSEJO FEDERAL DE DESARROLLO POLICIAL DE LA POLICÍA FEDERAL

ÚNICO.- Se reforman los artículos 334, 335 y 336 del Manual del Consejo Federal de Desarrollo Policial de la Policía Federal; y se deroga el segundo párrafo del artículo 332, para quedar como sigue:

"Artículo 332.-…

Se deroga.

Artículo 334.- La facultad del Consejo para notificar el inicio de procedimiento administrativo por incumplimiento a los requisitos de permanencia o por infracciones al régimen disciplinario, prescribirán en los siguientes casos:

I.
Faltas o infracciones leves, en tres años;

II.
Faltas o infracciones graves, en cinco años;

III.
Faltas o infracciones muy graves, en siete años, y

IV.
En el caso de las conductas que no se encuentren expresamente señaladas como faltas o infracciones leves, graves o muy graves, y que necesariamente deberá conocer el Consejo Federal para su resolución, en tres años.

Artículo 335.- Para efectos de la prescripción, se tomará en consideración el momento en que el presunto infractor haya incurrido en falta o infracción, o bien, a partir del momento en que se actualice la hipótesis normativa que prevea la conducta sancionable.

Artículo 336.- La prescripción se interrumpirá cuando Asuntos Internos dicte las medidas precautorias que resulten necesarias para el éxito de la investigación, o bien, dicha instancia justifique fundada y motivadamente algún impedimento para llevar a cabo las investigaciones necesarias y remitir oportunamente el expediente de la investigación realizada ante las instancias competentes; de conformidad con lo establecido en las fracciones V y VIII del artículo 19 del Reglamento.”

TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente Acuerdo entrará en vigor el día de su publicación en el Diario Oficial
de la Federación.

SEGUNDO.- Los expedientes de investigación que obren en la Unidad de Asuntos Internos, les resultarán aplicables los supuestos de prescripción a que se refiere este Acuerdo.

Dado en la Ciudad de México, a 11 de julio de 2018.- El Secretario de Gobernación, Jesús Alfonso Navarrete Prida.- Rúbrica.
